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Fiche 2: Mededeling gevolgen hofuitspraken luchtvervoer (Open Skies

Titel: 
Mededeling van de Commissie  over de gevolgen van de Hofuitspraken van 5 november voor het Europees luchtvervoersbeleid (“Open Skies”).

Datum Raadsdocument:
26 november 2002

nr. Raadsdocument: 
14663/02

nr. Commissiedocument: 
COM (2002)649 def

Eerstverantwoordelijke ministerie:
V&W i.o.m. BZ 

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Vervoer, Transportraad (geagendeerd in maart 2003)

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie heeft na de totstandkoming van de interne markt voor de luchtvaart acht lidstaten aangeklaagd die een bilaterale overeenkomst hebben met de Verenigde Staten aangezien de Commissie van mening is dat deze lidstaten op dit gebied de verplichting die uit het EG-Verdrag voortvloeien niet zijn nagekomen. De aanklacht volgde op eerdere mislukte pogingen van de Commissie om een mandaat van de Raad te verkrijgen voor onderhandelingen met derde landen.

Het Hof achtte in de “Open Skies” uitspraken dat gedeelde bevoegdheid tussen de Gemeenschap en de lidstaten bestaat. Het Hof was van oordeel dat de lidstaten niet meer bevoegd zijn te onderhandelen op het gebied van Computer Reserving Systemen (CRS), intra-EG tariefstelling en slots, aangezien de Gemeenschap op deze gebieden exclusieve externe bevoegdheid heeft. Ook oordeelde het Hof dat een bepaling in een luchtvaartovereenkomst die door middel van een zgn. nationaliteitsclausule de voordelen van een overeenkomst beperkt tot luchtvaartmaatschappijen van de EG-lidstaat die de overeenkomst heeft gesloten, in strijd is met het recht van vrije vestiging (art 43 EG-Verdrag). De Commissie is van mening dat het sluiten van individuele luchtvaartovereenkomsten door de Lidstaten op die gebieden waar de Gemeenschap bevoegd is de effectiviteit van het Europese interne en externe beleid op het gebied van de luchtvaart aantast. De Commissie stelt derhalve een gecoördineerde aanpak voor. Daarnaast vraagt ze een mandaat om met de VS te onderhandelen om zo individuele bilaterale akkoorden te kunnen vervangen door een akkoord op Gemeenschapsniveau. Tot die tijd vraagt de Commissie alle lidstaten alvorens internationale overeenkomsten aan te gaan op het gebied van de luchtvaart te toetsen of deze verenigbaar zijn met het Gemeenschapsrecht. Wat betreft de bestaande verdragen met de VS verzoekt de Commissie alle lidstaten opzeggingsprocedures te starten. Over concrete voorstellen zal in Raadswerkgroepen worden gesproken.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering:  n.v.t. (mededeling)

Nederlandse belangen: 

Nederland beoogt een effectief werkend luchtvaartbestel met een goed functionerende en transparante vervoersmarkt, waar de luchtvaartmaatschappijen en luchthavens op een eerlijk wijze kunnen opereren en aansluiting behouden op het internationale netwerk van luchtvervoersverbindingen. Daarbij is het van groot belang dat wanneer onderhandelingsbevoegdheden aan de Commissie worden gegeven bepaalde waarborgen ten faveure van het nationale belang worden ingebouwd.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) Geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: geen. De mededeling is het EP ter informatie toegegaan.
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