Fiche 6: Besluit acties consumentenbeleid

Titel: 

Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van een algemeen kader voor de financiering van communautaire acties ter ondersteuning van het consumentenbeleid in de periode 2004-2007

Datum Raadsdocument: 
4 februari 2003

nr. Raadsdocument: 
6042/03

nr. Commissiedocument: 
COM(2003) 44 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
EZ i.o.m. JUST, VWS, FIN, VROM, LNV, BZ

Behandelingstraject in Brussel: 
Het voorstel zal worden behandeld in de Raadswerkgroep consumentenbescherming en –voorlichting, Raad voor Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken.. 

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

M€ 18 (per jaar). Met een looptijd van 4 jaar (2004-2007) komt het totaalbudget 
daarmee volgens het Cie-voorstel op M€ 72.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel biedt een rechtsgrondslag voor financiële ondersteuning uit het budget van de Unie voor communautaire activiteiten ten behoeve van consumenten. Het onderhavige besluit zal het bestaande besluit 283/1999/EG tot vaststelling van een algemeen kader voor communautaire activiteiten ten behoeve van consumenten voor de periode 1999-2003 vervangen. De werkingssfeer van het voorstel is beperkt tot acties die verband houden met de veiligheid voor de consument van niet-voedingsmiddelen, de bescherming van de economische belangen, de voorlichting en scholing van consumenten, en steun aan Europese consumentenorganisaties. Overeenkomstig het witboek over voedselveiligheid en Verordening 178/2002 worden uitgaven voor voedselveiligheid op grond van afzonderlijke wetsbepalingen gefinancierd. 

De communautaire acties die zullen worden ondernomen, dienen bij te dragen aan het verwezenlijken van de doelstellingen uit de Strategie voor het consumentenbeleid 2002-2006. Deze doelstellingen zijn:

· een hoog gemeenschappelijk niveau van consumentenbescherming

· een doeltreffende handhaving van de voorschriften inzake consumentenbescherming

· een gepaste rol voor consumentenorganisaties bij het beleid van de Gemeenschap.

De acties die deze doelstellingen moeten verwezenlijken, zijn opgenomen in de bijlage bij het voorstel. Verder bevat het kader bepalingen inzake de hoogte van het budget, de hoogte van de financiële bijdrage voor de verschillende acties en de organisaties die voor financiële ondersteuning van acties in aanmerking komen. De Commissie keurt jaarlijks een werkprogramma goed dat o.a. prioriteiten per doelstelling, een tijdschema voor aanbestedingen en selectie- en gunningcriteria voor bepaalde acties omvat. Het voorstel bestrijkt een periode van 4 jaar (2004-2007). De voorgestelde totale begroting omvat M€ 72 (M€ 18 per jaar).

Rechtsbasis van het voorstel: 

artikel 153 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie: geen 

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

In algemene zin valt de subsidiariteittoets positief uit. Artikel 153 vormt de communautaire rechtsbasis voor consumentenbeleid. De acties die op basis van het besluit door de Commissie kunnen worden uitgevoerd of financieel kunnen worden ondersteund, hebben een ondersteunend en aanvullend karakter ten opzichte van het nationale beleid. De proportionaliteit is daarmee ook positief. 

Nederlandse belangen: 

Het programma is in lijn met de Nederlandse voorkeur voor de versterking van het accent binnen Europese consumentenbeleid op voorlichting en de versterking van de positie van de consument als marktpartij. Ook het betrekken van (Europese) consumentenorganisaties bij de ontwikkeling van communautaire beleidsmaatregelen die de belangen van de consument beïnvloeden, wordt door Nederland ondersteund.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) Geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie

