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Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor

· Cultuur




Korte aantekeningen van de vergadering van dinsdag 28 september 2004

1.

M.b.t. wetsvoorstel

28652
Voorstel van wet van de leden Dittrich, Halsema en Van Nieuwenhoven houdende regels omtrent de vaste boekenprijs (Wet op de vaste boekenprijs)

acht de commissie het voorstel na ontvangst van de nota naar aanleiding van het verslag – die aanleiding geeft tot het plaatsen van enige procedurele opmerkingen - voldoende voorbereid voor openbare mondelinge behandeling. De commissie stelt voor het wetsvoorstel op 12 oktober 2004 plenair te behandelen mits de indieners en de staatssecretaris van OCW (Van der Laan) die datum beschikbaar zijn. Alternatieve datum zou kunnen zijn 2 november 2004.

2.

Rondvraag

· De commissie heeft nota genomen van de in de Tweede Kamer ingediende novelle (wetsvoorstel 29749) welke betrekking heeft op wetsvoorstel 29030 betreffende de openheid en continuïteit van landelijke publieke omroepen.

· Het lid Van Raak (SP) vestigt de aandacht op wetsvoorstel 29259 (Wet op de archeologische monumentenzorg) dat binnenkort plenair aan de orde zal zijn in de Tweede Kamer en geeft aan dat het recente verslag van schriftelijk overleg van deze commissie betreffende de archeologische monumentenzorg gerelateerd is aan dit wetsvoorstel.

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
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