 Fiche 4:  Mededeling over een communautair actieplan inzake de bescherming en het welzijn van dieren 2006-2010

Titel:


Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad over een communautair actieplan inzake de bescherming en het welzijn van dieren 2006-2010

Datum Raadsdocument:
26 januari 2006

Nr Raadsdocument: 
5734/06 


Nr. Commissiedocument:
COM(2006)13
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. BZ, FIN, EZ, OCW en VWS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Chief Veterinairy Officers (CVO), Landbouw- en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Met het actieplan voor dierenwelzijn geeft de Commissie een overzicht van de initiatieven die zij voor de komende jaren op het gebied van dierenwelzijn heeft gepland. Over het actieplan voor dierenwelzijn is een brede maatschappelijke discussie gevoerd. Het plan gaat vergezeld van een effectbeoordeling en van een follow-up van het actieplan. Met het plan wil de Commissie de volgende doelstellingen bereiken:

· voor de komende jaren een duidelijkere koers uitzetten voor het Gemeenschapsbeleid ter bescherming en het welzijn van dieren;

· blijven streven naar hogere dierenwelzijnsnormen in de EU en op internationaal niveau;

· een betere coördinatie bieden van de bestaande middelen en tevens de toekomstige behoeften in kaart brengen;

· de toekomstige trends in onderzoek op het gebied van dierenwelzijn en het principe van de 3 v`s (vervangen, vermijden en verfijnen) ondersteunen ten aanzien van alternatieven voor dierproeven;

· een meer consistente en gecoördineerde aanpak bereiken van dierenbescherming en dierenwelzijn op alle beleidsgebieden van de Commissie, waarbij ook rekening wordt gehouden met aspecten zoals de sociaal-economische impact van nieuwe maatregelen. 

Om bovengenoemde doelstellingen te bereiken zijn vijf globale actiegebieden bepaald, te weten:

1. Verhogen van de huidige minimumnormen voor dierenbescherming en dierenwelzijn in de EU;

2. Een hoge prioriteit geven aan het stimuleren van nieuw beleidsgericht onderzoek naar dierenbescherming en dierenwelzijn en de toepassing van het 3v-principe;

3. Introduceren van standaardindicatoren voor dierenwelzijn (deze geven een rangorde aan van hoog naar laag in normen -bijvoorbeeld voor gedrag - voor dierenwelzijn);

4. Publiek beter betrekken bij en beter informeren over de huidige normen voor dierenbescherming en dierenwelzijn ter vergroting van de bewustwording van de eigen rol in het bevorderen daarvan; 

5. Nieuwe internationale initiatieven blijven opzetten en ondersteunen om bij te dragen tot een grotere bewustwording en meer consensus over dierenwelzijn.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t., het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling


Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t., het betreft een mededeling

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: Positief.

Het kabinet heeft ervoor gekozen om nationaal geen hogere normen dan Europa meer voor te schrijven met betrekking tot het welzijn van dieren maar in plaats daarvan  naar een zo hoog mogelijk dierenwelzijnniveau in Europees verband  te streven. Hierdoor wordt het Nederlandse bedrijfsleven een “level playing field “ ten opzichte van de Europese collega’s geboden. De door de Commissie geformuleerde doelstelling voor coördinatie en het afstemmen van onderzoek op beleidsdoelstellingen kan alleen op Europees niveau plaats vinden.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling.
Voor zover nu reeds tot een beoordeling kan worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. 

Het plan bevat voorstellen voor toekomstige regelgeving maar heeft ook duidelijk ruimte gelaten voor marktontwikkelingen en consumentengedrag. Er zal aandacht worden geschonken aan het vereenvoudigen en verduidelijken van de bestaande wetgeving. Voor mogelijke voorgestelde maatregelen die voortkomen uit het actieplan zal opnieuw de proportionaliteit moeten worden beoordeeld. In dit verband moet bij elke voorgestelde maatregel de noodzaak van wettelijke regelgeving worden afgewogen tegen zelfregulering door het bedrijfsleven. Het plan voorziet zelf reeds uit het opstellen van relevante sociaal-economische studies en effectbeoordelingen van beoogde regelgeving. Door het hoge ambitieniveau is het vooraf moeilijk in te schatten of alle doelstellingen gehaald worden. Nederland is daarom voorstander van het stellen van prioriteiten conform het gestelde in 14a. Het ontwikkelen van doelvoorschriften draagt bij aan een meer geproportioneerde benadering van het onderwerp.

Consequenties voor de EU-begroting: geen. 
Het opstellen van het actieplan op zich heeft geen consequenties voor de gemeenschapsbegroting. De mogelijke budgettaire gevolgen voor elke afzonderlijke actie worden opgenomen in de effectbeoordeling die per actie moet worden opgesteld, waar relevant binnen het kader dat is opgesteld voor veterinaire en fytosanitaire uitgaven voor de periode 2007-2013. Binnen dit kader zullen tevens middelen moeten worden vrijgemaakt voor de vestiging van een (Europees) Centraal Referentie Laboratorium (CRL). Momenteel is nog niet bekend of het hier de stationering van een fysiek of een geheel of gedeeltelijk virtueel agentschap betreft.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: nog niet te voorzien. De plannen lopen voor een groot deel parallel aan de Nederlandse aanpak en discussies over veranderingen in de veehouderij. De plannen zullen bij volledige uitvoering op termijn kunnen leiden tot hogere uitvoeringslasten voor de overheid. Dit is echter afhankelijk van de nadere invulling. De maatregelen die eventueel voortkomen uit het actieplan kunnen ook leiden tot hogere lasten voor het bedrijfsleven. Dit is echter in deze fase nog niet goed te voorzien. Enerzijds kunnen nieuwe regels leiden tot meer administratieve lasten. Daarentegen kunnen door efficiëntere samenwerking van (inter) nationale controlediensten en keuringsinstanties kosten worden bespaard. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): De consequenties voor de regelgeving en het beleid zijn nog niet te voorzien; deze zijn afhankelijk van de concrete invulling van het actieplan. Als er bijvoorbeeld daadwerkelijk hogere welzijnsnormen in EU-richtlijnen worden opgenomen, zullen deze moeten worden geïmplementeerd in de Nederlandse regelgeving. Aangezien er nog geen concrete plannen zijn, is er evenmin iets zinnigs te zeggen over de uitvoering, handhaving etc. Indien een CRL in Nederland zou kunnen worden gevestigd zal dit in gezamenlijkheid met Nederlandse onderzoekscentra worden opgezet.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Nu niet te voorzien. Dit is mede afhankelijk van toekomstige discussies over normen, de mogelijke invoering van Europese kwaliteitsnormen voor producten die afkomstig zijn uit systemen met verschillende hogere welzijnniveaus, en een eventueel hieraan gekoppelde etikettering van die producten alsmede de informatie waarover consumenten beschikken. Hierbij zullen de gevolgen voor ontwikkelingslanden groter zijn als dergelijke etikettering verplicht zou worden gesteld en er sprake is van meer verschillende en/of verwerkte producten. Er wordt in het actieplan rekening voorzien in een analyse van de impact van mogelijk nieuwe maatregelen op de export van ontwikkelingslanden naar de EU. Los hiervan is eveneens van belang het overleg over huisvesting, verzorging, transport en doden dieren dat plaats vindt binnen de kaders van het internationale Bureau voor Dierziekte-bestrijding (OIE). 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan in het algemeen positief reageren op de gepresenteerde plannen. Deze sluiten aan bij Nederlandse ambities op dit gebied. De plannen zullen leiden tot het verhogen van het welzijn van dieren en dwingen de Europese Commissie zelf en de lidstaten tot een actieve aanpak van de problemen.

· Het opstellen van een actieplan schept verplichtingen voor de Europese Commissie en de lidstaten om actiever met het onderwerp aan de slag te gaan. Dit valt te waarderen en strookt met Nederlandse opvatting om het dierenwelzijn op een zo hoog mogelijk haalbaar niveau in Europa te krijgen.
· De specifieke aandacht voor het 3 V-principe sluit aan bij het beleidsdoel voor het verantwoordelijk omgaan met proefdieren
· Het ontwikkelen van welzijnsindicatoren die ten grondslag liggen aan gevalideerde productiesystemen met hogere welzijnsnormen heeft de volledige steun van Nederland omdat hiermee de discussie over de door Nederland gewenste doelvoorschriften kan worden gevoerd. 
· Bij het mogelijke introduceren van gevalideerde productiesystemen met hogere welzijnsnormen is het respecteren van de internationale handelsregels van de WTO van belang, zoals ook door de Commissie zelf aangegeven. Nederland hecht in dit verband ook belang aan de aangekondigde analyse van de impact van mogelijke nieuwe maatregelen op de export van ontwikkelingslanden naar de EU. Verder verzoekt Nederland de Commissie bij de mogelijke implementatie van maatregelen die gevolgen hebben voor ontwikkelingslanden in dialoog met die landen te voorzien in passende technische assistentie en hulp bij capaciteitsopbouw in die landen en toereikende overgangstermijnen. Dit sluit aan bij het voornemen van de Europese Commissie met ontwikkelingslanden af te spreken om na te gaan welke mogelijkheden diervriendelijke productiesystemen de handel te bieden hebben en bij het plan, door middel van het in kaart brengen van grensoverschrijdende problemen, deze tijdig, efficiënt en consistent aan te pakken.  
· Nederland is van mening dat bij eventuele voorstellen van de Commissie voor invoering van verplichte etikettering op communautair niveau, het van het grootste belang is dat deze voldoen aan de eisen ten aanzien van WTO-conformiteit en proportionaliteit en de gevolgen voor handelspartners inzichtelijk worden gemaakt. Eventuele wetgevingsvoorstellen van de Commissie op het terrein van verplichte etikettering zullen dan ook door Nederland hierop beoordeeld worden. 
· Het belang van een uniforme controle en naleving van Europese regels binnen de EU wordt reeds in dit plan onderkent maar dient prominenter in het toekomstige beleid te worden ingepast. Uniforme controle op de naleving bevordert een “level playing field” in Europa.
· Bij het vaststellen van Europese normen voor het houden van dieren kan aansluiting worden gezocht bij afspraken die reeds zijn gemaakt in het kader van de Raad van Europa. Zo zijn er voor nertsen, kalkoenen, konijnen reeds normen vastgesteld. Voor diverse vissoorten worden deze momenteel besproken.
· Het inzetten van de het internationale Bureau voor Dierziektebestrijding (OIE) om mondiale standaarden te ontwikkelen voor het houden, transporteren en doden van dieren wordt reeds langer ondersteund door Nederland en door de EU. Voortzetting hiervan is noodzakelijk om te komen tot wereldwijd gedeelde inzichten. Dit is mondiaal in het belang van een beter dierenwelzijn en maatschappelijke consensus op dit gebied;
· Aan de volgende voorgestelde acties die voor Nederland van groot belang zijn dient, mede met het oog op de volle agenda van het actieplan, een hogere prioriteit te worden toegekend:
· het toepassen van meetbare welzijnsindicatoren in de EU;
· het valideren van hogere welzijnsnormen voor veehouderijsystemen in de EU;
· het invoeren van kwaliteitsnormen met een hoog dierenwelzijnniveau in de EU;
· informeren van de Europese burgers en boeren over hun rol in deze.
· In de uitwerking van de acties is van belang dat de administratieve lasten voor ondernemers (en overheden) zo min mogelijk toenemen.

· Nederland kan aangeven een meer actieve en stimulerende rol in dit dossier te willen spelen

· In algemene zin wil Nederland nader onderzoeken wat een agentschap of Centraal referentie laboratorium (CRL) voor dierenwelzijn precies inhoudt 

