Fiche 2: Mededeling - Aanbevelingen voor hernieuwde engagement met Irak
Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: Aanbevelingen voor hernieuwde engagement met Irak

Datum Raadsdocument: 
13 juni 2006

Nr Raadsdocument: 
10459/06


Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 283 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Buitenlandse Zaken

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Midden-Oosten/Golf / PSC / Coreper / Europese Raad
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling van de Commissie is opgesteld om de stand van zaken te schetsen ten opzichte van de mededeling van juni 2004 waarin richting wordt gegeven aan de intensivering van de relatie tussen de EU en Irak. Op basis van de middellange termijn strategie zoals uiteengezet in 2004 en gebaseerd op een analyse van de huidige situatie worden aanbevelingen gepresenteerd om de betrokkenheid van de EU een nieuwe impuls te geven. Als uitdagingen worden onderscheiden: het consolideren van democratie, het versterken van het maatschappelijk middenveld en het creëren van een basis voor duurzame economische ontwikkeling. 

In de mededeling wordt een aantal doelstellingen gedefinieerd waarmee de EU een toegevoegde waarde wil leveren en die tevens snelle en meetbare resultaten opleveren. Het betreft:

- steun aan de democratische regering met nadruk op nationale verzoening, grondwetsherziening en het versterken van democratische instituties;

- een bijdrage aan verbetering van veiligheid met nadruk ‘op rule of law’ en respect voor mensenrechten;

- steun aan nationale en lokale autoriteiten ter verbetering en het veiligstellen van basisvoorzieningen;

- steun aan mechanismen teneinde de weg vrij te maken voor economisch herstel en ontwikkeling;

- bevordering van een effectief en transparant samenwerkingsraamwerk door middel van het aangaan van een handels- en samenwerkingsakkoord. Het onderhandelingsmandaat voor de CIE is door de RAZEB op 20 maart 2006 afgegeven. Dit mandaat legt het streven neer naar een overeenkomst voorzien van de bekende clausules inzake mensenrechten, non-proliferatie en terrorismebestrijding.
De Commissie stelt dat de effectiviteit van de EU-activiteiten afhankelijk is van twee kritische factoren, te weten de politieke wil van de Irakezen en de veiligheidssituatie. Het is van groot belang dat de nieuwe regering de nationale eenheid zal weten te bevorderen en de geweldspiraal te keren. 

Er worden in de mededeling geen budgetvoornemens gepresenteerd. De gemeenschapsfinanciering aan de Iraakse wederopbouw bedroeg tot dusverre circa € 720 miljoen (periode 2003-2006).


Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.; het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.; het betreft een mededeling
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden over gegaan, luidt het oordeel: positief. Mededelingen over de intensivering van de relatie tussen de EU en Irak kunnen alleen op EU-niveau worden genomen. Deze mededeling sluit aan op een eerdere mededeling (2004), die inspeelde op verzoek van de Europese Raad om een strategie voor betrekkingen EU-Irak te formuleren. Actie op EU niveau heeft een toegevoegde waarde t.o.v. acties van de lidstaten afzonderlijk.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden over gegaan, luidt het oordeel: positief. Een mededeling is een geschikt instrument voor de Commissie om voornemens en aanbevelingen kenbaar te maken. Een raamwerk voor dialoog en samenwerking tussen de EU en Irak is wenselijk en de activiteiten zoals genoemd in de mededeling bieden de geschikte instrumenten om de doelstellingen te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie doet in deze mededeling geen voorstel omtrent de hoogte van de EU-steun aan het wederopbouwproces in Irak. In 2005 en 2006 werd per jaar € 200 miljoen uitgetrokken. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het is in het belang van Nederland om bij te dragen aan een stabiel, veilig en welvarend Irak gebaseerd op respect voor mensenrechten en democratische beginselen, goed bestuur en de rechtsstaat. Nederland draagt hier vanuit multilateraal en bilateraal kader aan bij. Daarnaast is het in het belang van de EU dat Irak zich ontwikkelt in de richting van een duurzame en gediversifieerde markteconomie en goede relaties opbouwt met zowel de buurlanden als de internationale gemeenschap. Irak heeft grote olievoorraden en zou zich in dat opzicht kunnen ontwikkelen tot een belangrijk olieleverancier. 
Het EU-beleid vis-à-vis Irak heeft in 2005 meer handen en voeten gekregen. In oktober 2005 startten de EU en Irak een formele politieke dialoog. De Europese Commissie heeft begin 2006 een kantoor in Bagdad geopend en richt zich op onder andere capaciteitsopbouw van het overheidsapparaat, mensenrechten en ‘rule of law’. Met het aantreden van een nieuwe Iraakse regering op basis van een democratisch tot stand gekomen grondwet biedt een nieuwe gelegenheid om de EU-betrokkenheid te continueren. 

Nederland verwelkomt en steunt de mededeling van de Commissie van harte. Nederland hecht daarbij sterk aan het zo snel mogelijk opstarten van concrete activiteiten zoals beschreven in deze mededeling. Het aangaan van een partnerschap met de nieuwe Iraakse regering past in de stapsgewijze versterking van de betrekkingen met Irak op basis van de mededeling van 2004 en zoals overeengekomen tijdens het Nederlandse voorzitterschap eind 2004. 

