
Fiche 3: Mededeling inzake Europees havenbeleid

1.
Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling inzake een Europees havenbeleid

Datum Commissiedocument: 18 oktober 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 616

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196281

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 

SEC (2007) 1339 + 1340 (summary), SEC (2007) 1349


Behandelingstraject Raad: nog onbekend


Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat


2.
Essentie voorstel:
De mededeling mikt op een Europees havensysteem dat in staat is te voorzien in de toekomstige transportbehoeften van de EU. Het kondigt daartoe een actieplan voor de Europese Commissie aan. De mededeling is het resultaat van een uitvoerige consultatie met alle belanghebbenden gedurende 2006-2007. De mededeling schetst de economische context en de belangrijkste uitdagingen voor het Europese havensysteem. Op zes terreinen komt de Commissie met een analyse en voorstellen: 

1. havenprestaties en achterlandverbindingen; 

2. havenuitbreiding met respect voor het milieu; 

3. modernisering: IT- en technologische innovatie;

4. eerlijk speelveld: rol havenautoriteiten, financiële transparantie, concessieverlening  havendiensten, tarieven, competitie met niet-EU-landen;

5. dialoog tussen havens en steden;

6. arbeid in havens: sociale dialoog, training, gezondheid en veiligheid.


3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie kondigt in de mededeling niet aan op korte termijn met concrete wet- of regelgeving te komen. Wel wil de Commissie bijdragen aan maatregelen om emissies in de lucht en atmosfeer in havens te reduceren, maar geeft daarbij niet aan hoe  dit vorm zal krijgen. Ook kondigt de Commissie een aantal andersoortige maatregelen (“soft law”) aan: interpretatiedocumenten van milieu- en natuurwetgeving, uitbreiding van financiële transparantieregels naar alle havens, richtsnoeren staatssteun, uitwisseling van best practices met betrekking tot haventariefsystemen, stimulering van sociale dialoog, een raamwerk voor training van havenarbeiders en de monitoring van Gemeenschapsregels inzake veiligheid en gezondheid van havenarbeiders.

Wat betreft de specifieke aangekondigde maatregelen lijken er op het eerste gezicht geen problemen met de bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit. Voor een concreet standpunt ten aanzien van deze aspecten zullen de vervolgvoorstellen van de Commissie moeten worden afgewacht. De financiële gevolgen zijn over het algemeen moeilijk in te schatten, omdat de Commissie aankondigt met voorstellen te komen, zonder nu al een uitwerking te geven. Sommige maatregelen zijn in potentie financieel positief, doordat ze kunnen leiden tot meer helderheid en daardoor investeringszekerheid voor het bedrijfsleven of doordat ze administratieve procedures vereenvoudigen. Het uitbreiden van de werking van de transparantierichtlijn naar kleinere havens leidt voor hen tot verhoging van administratieve lasten, maar dat valt te rechtvaardigen vanuit de optiek van een eerlijk speelveld.

4. 
Nederlandse positie over de mededeling
Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Het Nederlandse belang bij een Europees zeehavenbeleid vloeit voort uit de doelstelling van het nationale havenbeleid: versterken van de internationale concurrentiepositie van de Nederlandse zeehavens op een duurzame wijze. Die doelstelling kan worden vertaald in drie toetsstenen voor de mededeling: 

· Leidt het tot een eerlijker speelveld tussen havens?

· Leidt het tot een goede marktwerking en goed investeringsklimaat?

· Helpt het de duurzamere ontwikkeling van zeehavens te bevorderen? 

Eerlijk speelveld
De mededeling kondigt voorstellen aan die helpen het eerlijk speelveld dichterbij te brengen: richtsnoeren staatssteun in 2008 en uitbreiding van de transparantierichtlijn naar alle zeehavens. Dat laatste betekent dat alle zeehavens (en niet alleen de grotere) in hun boekhouding een heldere scheiding moeten maken tussen hun publieke taken en middelen enerzijds, en hun private taken en middelen anderzijds. De Commissie kondigt interpretatiedocumenten over de toepassing van milieu- en natuurrichtlijnen voor de zeehavens aan. Dit laatste helaas zonder jaartal, Nederland ziet dit graag snel tegemoet. Degelijke documenten kunnen zorgen voor een meer eenduidige interpretatie in verschillende landen. Dat geldt ook voor het aangekondigde raamwerk voor training van havenarbeiders dat zorgt voor onderlinge erkenning. De Nederlandse overheid is voorstander van deze voorstellen om de marktvoorwaarden meer eenduidig te maken.

Goede marktwerking en een goed investeringsklimaat

De Commissie kondigt voorstellen aan voor vereenvoudiging van administratieve procedures (papierloze douane/handel, e-maritime), met name voor short sea shipping. Dit sluit goed aanbij de Nederlandse pogingen de administratieve lasten te beperken. Het baart  echter zorgen dat  de Commissie de voorkeur geeft aan spreiding van vervoersstromen over zeehavens  bij havenontwikkelingsplannen. Dat veronderstelt een door Nederland ongewenst overheidsingrijpen tegen de keuzes van de markt in. Bovendien leidt spreiding tot deconcentratie van stromen, terwijl een goed netwerk van spoor, binnenvaart en short sea alleen van de grond kan komen bij dikke (geconcentreerde) stromen. Hoewel de Commissie spreiding vooralsnog aan de lidstaten laat, kondigt zij een evaluatie in 2010 aan. Het kabinet vindt zeker dat bij havenontwikkelingsprojecten duurzaamheid een factor dient te zijn in de afweging van nut en noodzaak, maar keert zich tegen een vooropgezet beleid om naar meer spreiding te streven. Het is aan de markt de meest efficiënte keuzes te maken.

Een ander zorgpunt betreft de markt voor havendiensten. De Commissie doet hierover geen voorstel, maar stelt dat het interpretatiedocument over concessies onverkort van toepassing zou zijn op zeehavens. Vervolgens trekt de Commissie daaruit conclusies over de duur en de verlening van contracten. Dit roept vragen op (juridisch, maar ook praktisch) die een beoordeling hiervan moeilijk maken.
Duurzaamheid
In de mededeling van de Commissie blijft een integrale aanpak van de duurzaamheid in relatie tot milieu en vooral natuur achterwege. Het ambitieniveau voor duurzame zeehavens is vrij laag. De effecten van havenontwikkeling op het milieu en zeker de natuur en het achterland en de daarbij behorende dialoog met stakeholders worden niet genoemd. De in het Groenboek maritiem beleden balans tussen enerzijds economische activiteit en anderzijds het behoud van het mariene milieu en biodiversiteit komt niet terug. 

De Commissie herkent luchtkwaliteit als een zorgpunt in de meeste grote havens en stelt dat significante reductie van de emissies van schepen en achterland transport essentieel is voor een duurzame groei. Deze visie wordt gedeeld. Concrete maatregelen worden echter niet aangekondigd. Weliswaar staat de Commissie positief tegenover differentiatie van haventarieven, maar ze komt niet met voorstellen. 

De door de Commissie voorgestelde shift van wegverkeer naar andere vervoersmodaliteiten leidt niet per definitie tot een duurzamere afwikkeling van het transport. Rekening dient te worden gehouden met mogelijke negatieve effecten op bijvoorbeeld luchtverontreinigende emissies, ook bij inzet op short sea shipping. In plaats van modal shift als generieke milieumaatregel bepleit Nederland de verbetering van de milieuprestaties van alle vervoersmodaliteiten, in plaats van het uit milieuoogpunt stimuleren van bepaalde vervoerswijzen.

Bij afwezigheid van internationaal (IMO) beleid ten aanzien van klimaatverandering als gevolg van CO2-emissies van zeescheepvaart geeft de Commissie aan Europese maatregelen te overwegen. Net als bij maatregelen tegen luchtverontreinigende emissies, ontbreken hier tijdpad en concrete acties.

Ten aanzien van duurzaamheid is er dus reden de voorstellen kritisch te volgen.







