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1.
Met betrekking tot de brief (inclusief bijlage) van de minister van Justitie d.d. 4 januari 2008, houdende een verzoek om instemming met het ontwerpkaderbesluit betreffende de wijze waarop bij een nieuwe strafrechtelijke procedure rekening wordt gehouden met veroordelingen in andere lidstaten van de Europese Unie stelt de commissie voor instemming te onthouden. De commissie wenst eerst een goede motivering te ontvangen waaruit blijkt welke aanpassingen zijn doorgevoerd t.a.v. het oorspronkelijk ingediende voorstel die de regering tot het oordeel hebben gebracht dat de eindversie ook de instemming kan dragen van de Nederlandse regering.



2.
Met betrekking tot de brief (inclusief bijlage) van de minister van Justitie d.d. 18 januari 2008, houdende een verzoek om instemming met het ontwerpkaderbesluit betreffende het Europees bewijsverkrijgingsbevel ter verkrijging van voorwerpen, documenten en gegevens voor gebruik in strafprocedures stelt de commissie voor instemming te onthouden. De commissie wenst eerst een goede motivering te ontvangen waaruit blijkt welke aanpassingen zijn doorgevoerd t.a.v. het oorspronkelijk ingediende voorstel die de regering tot het oordeel hebben gebracht dat de eindversie ook de instemming kan dragen van de Nederlandse regering.



3.
Bij lezing van de geannoteerde agenda voor de informele JBZ-Raad van 25-26 januari 2008 rezen een drietal vragen (bij de agendapunten 2, 1 juncto 6 en PNR) die schriftelijk aan de minister zullen worden voorgelegd.



4.
Het verslag van de JBZ-Raad van 6-7 december 2007 wordt – na het plaatsen van een paar kanttekeningen – voor kennisgeving aangenomen.



5-6
Bij de bespreking van de brief van de minister en staatssecretaris van Justitie d.d. 11 januari 2008 met betrekking tot een aantal ontwerpbesluiten van de JBZ-Raad en de nabespreking mondeling overleg d.d. 15 januari 2008 inzake Europol en het ontwerpkaderbesluit bescherming persoonsgegevens besluit de commissie tot het houden van een volgend mondeling overleg op (vooralsnog) 26 februari 2008. Voor dit overleg zal het kaderbesluit bescherming persoonsgegevens opnieuw geagendeerd worden. Tevens kunnen dan vragen aan de orde gesteld worden die niet afdoende beantwoord zijn in de brief van 11 januari 2008 of tijdens het mondelinge overleg van 15 januari. Teneinde het aantal restvragen te minimaliseren, zullen leden deze week concrete passages uit de brief of het verslag van het mondelinge overleg aan de griffier aanwijzen, opdat deze voorafgaand aan het mondelinge overleg van 26 februari schriftelijk aan de minister kunnen worden voorgelegd. 
Eén lid geeft de commissie in overweging het mondelinge overleg uit te stellen tot na de expertmeeting gegevensbescherming van 20 maart 2008.


De griffier van de commissie,



Kim van Dooren

