Fiche 3:   Mededeling inzake ICT-bijdrage aan energie-efficiëntie

1.Algemene gegevens


Voorstel:  De uitdaging van energie-efficiëntie aangaan via informatie- en communicatietechnologieën. 

Datum Commissiedocument: 13 mei 2008



Nr. Commissiedocument: COM (2008)241 definitief 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=197022

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld

Behandelingstraject Raad:  RWG Telecom, waarschijnlijk de Telecomraad van november

 
Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Economische Zaken



2.Essentie voorstel:
Tijdens de Voorjaarsraad 2007 is het voornemen uitgesproken om van Europa een koolstofarme, energie-efficiënte economie te maken. Met deze mededeling schetst de Commissie hoe informatie- en communicatietechnologie (ICT) hieraan kan bijdragen en bouwt zij voort op het Europees Strategisch plan voor energietechnologie (SET-plan). Om energie-efficientie te kunnen realiseren zal Europa er voor moeten gaan zorgen dat innovatieve oplossingen op basis van ICT beschikbaar komen en ten volle worden ontplooid. Niet alleen zal ICT de energie-efficientie hierdoor kunnen verbeteren en de strijd tegen klimaatverandering kunnen vergemakkelijken, het zal daarnaast ook de ontwikkeling bevorderen van een grote geavanceerde markt voor op ICT gebaseerde energie-efficiënte technologieën. Dit zal het concurrentievermogen van Europa verder stimuleren. De Commissie komt met een uiteenzetting van acties en aanbevelingen om de ICT sector inzetbaar te maken voor een meer energie-efficiënte economie. De Commissie deelt deze op in twee deelgebieden:

· Het aanpakken van de ICT sector zelf door de koolstofvoetafdruk
 van ICT te reduceren;

· ICT als middel om de energie-efficiëntie in de economie te bevorderen. 

3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
Ja. De commissie komt met voorstellen voor onder meer het doen van verder onderzoek en het uitwisselen van best practices. Zo wil zij dat de mogelijkheden van “groen” aankoopbeleid binnen de ICT sector wordt nagegaan, dat nationale, regionale en Europese programma´s worden aangewend voor het bevorderen van onderzoek voor nieuwe ICT technologieën en –toepassingen met een hoog energiebesparingspotentieel en dat onder de paraplu van het Zevende Kaderprogramma (KP7) grootschalige proefprojecten voor energiebeheerssystemen worden opgezet. 

De subsidiariteit wordt als positief beoordeeld aangezien de ICT sector voornamelijk een internationale markt cq een grensoverschrijdende markt is.. Er is synergie te behalen door Europees optreden.De proportionaliteit wordt ook als positief beoordeeld. De Commissie kondigt acties aan die de beleidsvrijheid van de lidstaten niet aantasten. Daarnaast zijn vele van de voorgestelde acties vrijwillig. 

De mededeling vormt voor de Commissie het startpunt van een consultatie binnen de EU over de speerpunten van het EU-beleid die ook zal leiden tot kennisdeling en synergiekansen van nationale initiatieven.

4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland is positief over het initiatief van de Commissie om het thema van de rol van ICT ten aanzien van energie-efficiëntie op te pakken en kan zich goed vinden in de analyse en de aanpak van de Commissie. Op het terrein van de energie-efficiëntie van de ICT-apparatuur en de ICT-sector is nog veel winst te halen, zoals binnen Nederland vorig jaar al bleek uit een onderzoek naar deze aspecten door Tebodin/Meijer
. Op basis van dit onderzoek werd besloten tot het nastreven van een Meerjarenafspraak Energiebesparing (MJA) voor de ICT-sector die in 2008 tot stand zou moeten komen. Zowel de MJA als de potentie van ICT voor het verminderen van energiegebruik worden in het kader van de actuele Rijksbrede ICT-Agenda (verschenen 9 juni 2008) als in het nieuwe Energierapport (18 juni 2008 publiekelijk gelanceerd) door het kabinet uitgewerkt. Vergelijkbaar met de aanpak van de Commissie spelen de ontwikkeling van zogeheten smart grids als het bevorderen van energie-intelligentere huizen in de nationale aanpak een rol. Een belangrijk element van de aanpak is het stimuleren van een goede dialoog tussen de verschillende betrokken disciplines. De door de Commissie georganiseerde consultatie over de mededeling sluit daarbij aan. Nederland zal in de lijn van het nationale beleid inbreng leveren voor de consultatie.

� De koolstofvoetafdruk van een organisatie is het volume broeikasgasemmissies dat die organisatie produceert. 


� “ICT stroomt door: inventariserend onderzoek naar het elektriciteitsverbruik van de ICT-sector & ICT-apparatuur”, december 2007





