Fiche 7: Mededeling  inzake wereldwijde monitoring voor milieu en veiligheid (GMES)

1.
Algemene gegevens

Voorstel: 

Wereldwijde monitoring voor milieu en veiligheid (GMES):

voor een veiliger planeet
Datum Commissiedocument: 12-11-2008

Nr. Commissiedocument: COM(2008) 748

Pre-lex: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0748:FIN:NL:PDF

Nr. impact assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:

SEC{2008}2810

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Onderzoek

Raad voor Concurrentiekracht van 1-2 december 2008 (conclusies aangenomen)

Eerstverantwoordelijk ministerie: Economische Zaken

2. Essentie voorstel 
De mededeling schetst de contouren van het Europese programma GMES. GMES heeft als doel om operationele diensten op het gebied van aardobservatie aan te bieden op mondiale schaal. Hierbij wordt gebruik gemaakt van meetgegevens die vanuit de ruimte en vanaf de aarde zelf worden verzameld. Deze diensten worden ontwikkeld voor gebruik op het gebied van veiligheid (snellere en betere reactie bij rampen zoals extreem weer), klimaat (betere metingen), milieu en landgebruik. 

GMES moet worden gestuurd door de behoeften van de gebruikers, waarbij publieke investeringen een snelle groei en innovatie van maatschappelijke en commerciële toepassingen faciliteren. Dit betekent dat de gebruikers van het systeem actief aangeven welke gegevens zij nodig hebben om hun taak goed te kunnen uitvoeren of een goed (commercieel) product of dienst te kunnen aanbieden.

De ontwikkeling van GMES is momenteel in volle gang en de eerste GMES-diensten zijn in een preoperationele fase beschikbaar, zoals op het gebied van oceaan-monitoring en landgebruik. Daarom is het nu tijd het toekomstig functioneren van GMES vast te leggen. Deze mededeling is de aanzet voor verdere debatten en de consolidering van de politieke consensus onder de diverse betrokken partners. Het gaat vooral over de verantwoordelijkheden en rol van de betrokken partners in het programma en de daaraan gekoppelde deelname aan de financiering van GMES in een later stadium.
In de eerste helft 2009 zal de Commissie een voorstel doen over hoe de verschillende componenten van GMES gefinancierd zullen worden en hoe de beheersorganisatie eruit komt te zien. 
De Commissie is verantwoordelijk voor een functioneel en operationeel GMES en zal de coördinatie met de andere partners zoals EU lidstaten en internationale organisaties verzorgen. Om de continuïteit van GMES te kunnen waarborgen is ook adequate financiering voor de lange termijn nodig.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie gaat in de mededeling niet in op de financiering van GMES maar zal de financiële behoeften analyseren als basis voor het aangekondigde voorstel. Voor de periode tot 2014 dienen deze te worden ingepast binnen de bestaande financiële kaders van de EU-begroting.

4.
Nederlandse positie over de mededeling 

De speerpunten van GMES voor Nederland zijn “water en atmosfeer”, zoals in 2004 door het kabinet is aangegeven. Nederland heeft belang bij het realiseren van de doelstellingen van GMES. Doordat de nationale inspanningen op het gebied van waarneeminfrastructuur en informatiediensten goed passen binnen GMES is er sprake van meerwaarde. Nederland zal een belangrijke bijdrage leveren aan GMES door het Nederlandse Tropospheric Monitoring Instrument (TROPOMI)instrument, dat noodzakelijke informatie over de atmosfeer gaat leveren. Ook hebben de verschillende GMES diensten betekenis voor zowel institutionele toepassingen als commerciële ontwikkelingen. Instituten als het KNMI en RIVM bijvoorbeeld vervullen diensten op het gebied van milieu en veiligheid voor de Nederlandse samenleving en zullen in toenemende mate ook gebruik gaan maken van de GMES informatie. Nederlandse waardetoevoegende bedrijven zien mogelijkheden om GMES aardobservatiegegevens te gebruiken voor operationele diensten, bijvoorbeeld aan de scheepvaart en off-shore industrie. Het is daarom belangrijk dat GMES tegemoetkomt aan de wensen van de gebruikers. Voor de continuïteit van de GMES-diensten is het van groot belang dat de verantwoordelijkheden van de partners in het programma geformaliseerd worden met de Commissie als coördinator. 







