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EUROPOL 65

VERTALING VERZORGT DOOR DE BELGISCHE DELEGATIE

NOTA

van:
Belgische, Luxemburgse en Nederlandse delegaties

aan:
het Comité van Artikel 36

nr. vorig doc.:
9566/02 EUROPOL 43 ; 10947/02 EUROPOL 51 ; 11680/02 EUROPOL 59

Betreft:
Besluit van de Raad houdende wijziging van het statuut van de personeelsleden van Europol

Op dit moment is het voorstel van de Benelux het enige officiële initiatief voor het in hoofde genoemde besluit. 

In het licht van de besprekingen in het comité legde het voorzitterschap een gewijzigd compromis-voorstel voor, dat gebaseerd is op de in document 10947/02 EUROPOL 51 beschreven optie 3.

Dientengevolge wensen de Benelux delegaties een voorstel voor een gewijzigde optie 1 voor te leggen. 

REVISED OPTIE 1

De selectie procedure bestaat uit een volledig open aanwervingprocedure in voor de functie van zowel de directeur als de adjunct-directeuren van Europol. 

In de praktijk komt het erop neer dat Europol de nationale eenheden ter kennis heeft gebracht van een vacature voor de post van directeur of adjunct-directeur, de raad van bestuur voor de functie een profiel opstelt en dit bekendmaakt in alle lidstaten via het Publicatieblad van de Europese Gemeenschappen, waarbij kandidaten om indiening van hun sollicitatie wordt verzocht. 

Europol stelt de nationale eenheden van Europol in kennis van de kandidaten die hebben gesolliciteerd. De nationale eenheden kunnen een advies met betrekking tot de kandidaten overmaken aan de Raad van Bestuur.  

De raad van bestuur stelt een sollicitatiecommissie in. De sollicitatiecommissie maakt op basis van het gewenste profiel, het advies van de nationale eenheden en de voorwaarden bepaald in artikel 24 van het Statuut voor de Personeelsleden van Europol een eerste selectie. Daarna voert de sollicitatiecommissie de gesprekken met de sollicitanten en brengt verslag uit aan de raad van bestuur. 

De raad van bestuur stelt, op basis van het verslag van de sollicitatiecommissie, een lijst voor van geschikte kandidaten, gerangschikt naar verdienste aan de Raad. 

De Raad neemt een definitief besluit.
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