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NOTA I/A-PUNT

van:
het secretariaat-generaal

aan:
het Coreper/de Raad

nr. vorig doc.:
13448/02 EUROPOL 77

Betreft:
Akte van de Raad tot vaststelling van het Protocol tot wijziging van de Overeenkomst tot oprichting van een Europese Politiedienst (Europol-overeenkomst) en het Protocol betreffende de voorrechten en immuniteiten van Europol, de leden van zijn organen, zijn adjunct-directeuren en zijn personeelsleden

1.
Begin 2002 hebben het Koninkrijk België en het Koninkrijk Spanje een gezamenlijk initiatief ingediend met het oog op de wijziging van de Europol-overeenkomst teneinde onder meer regels vast te stellen met betrekking tot de deelname van Europol-functionarissen aan gemeenschappelijke onderzoeksteams en tot verzoeken van Europol om instelling van een strafrechtelijk onderzoek.

2.
Tijdens de zitting van april 2002 bereikte de Raad (Justitie en Binnenlandse zaken) overeen​stemming over een algemene aanpak ten aanzien van de artikelen die voorzien in regels met betrekking tot de deelname van Europol-functionarissen aan gemeenschappelijke onderzoeks​teams en verzoeken van Europol om instelling van een strafrechtelijk onderzoek.

3.
Het Europees Parlement en de Raad van Bestuur van Europol hebben overeenkomstig artikel 39 van het Verdrag betreffende de Europese Unie juncto artikel 43 van de Europol-overeenkomst advies uitgebracht over het gezamenlijk initiatief van het Koninkrijk België en het Koninkrijk Spanje.

4.
Het Coreper heeft tijdens de vergadering van 23 oktober 2002 de nog resterende juridische problemen opgelost en algemene overeenstemming bereikt over de akte van de Raad tot vast​stelling van het Protocol tot wijziging van de Overeenkomst tot oprichting van een Europese Politiedienst (Europol-overeenkomst) en het Protocol betreffende de voorrechten en immuni​teiten van Europol, de leden van zijn organen, zijn adjunct-directeuren en zijn personeels​leden.

5.
De overeengekomen tekst staat in document 13448/02 EUROPOL 77 en is op passende wijze bijgewerkt door de dienst juristen/vertalers.
6.
Derhalve wordt het Coreper verzocht de Raad in overweging te geven om:

a)
de akte van de Raad tot vaststelling van het Protocol tot wijziging van de Overeenkomst tot oprichting van een Europese Politiedienst (Europol-overeenkomst) en het Protocol betreffende de voorrechten en immuniteiten van Europol, de leden van zijn organen, zijn adjunct-directeuren en zijn personeelsleden in document 13448/02 EUROPOL 77 formeel aan te nemen;

b)
opdracht te geven tot bekendmaking van die akte in het Publicatieblad van de Europese Gemeenschappen.
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