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Zoals toegezegd bij brief van 22 september
 jl. inzake de informele bijeenkomst van de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken van de lidstaten van de Europese Unie, zend ik u hierbij de Nederlandse versie van de verdragen tussen Nederland en de Verenigde Staten van Amerika betreffende uitlevering en rechthulp.

Uit het eerste deel blijkt telkens dat deze overeenkomsten uitvoering geven aan hetgeen is vastgelegd in de in juli 2003 gesloten overeenkomsten tussen de Europese Unie en de Verenigde Staten van Amerika én dat de voorliggende overeenkomst leidt tot aanpassing van de bestaande bilaterale verdragen.

In de bijlage bij beide verdragen is de tekst opgenomen van de bestaande bilaterale verdragen zoals die komen te luiden. Alleen de vetgedrukte passages zijn nieuw. Hierdoor is ook snel te doorzien welke wijzigingen plaatsvinden. Deze mogen voor zichzelf spreken.

Voor de goede orde wordt nog opgemerkt dat de garantie die bij de uitlevering van Nederlanders wordt gevraagd, vanouds  geregeld is in een notawisseling. Die regeling wordt door het voorliggende verdrag op geen enkele manier gewijzigd.

De minister van Justitie,
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