
Verslag de bijeenkomst van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken, 
1 en 2 juni 2006 te Luxemburg
Met betrekking tot hetgeen is aangegeven over de openbaarheid van de onder de agendapunten opgenomen documenten, kan worden opgemerkt dat het de stand weergeeft d.d. 20 juni 2006. Een actuele weergave is te vinden in het documentenregister van de Raad
.

Met de vaststelling door de Raad van de lijst van A-punten en de definitieve agenda voor deze bijeenkomst is de volgorde van de onderwerpen, die is aangehouden in de geannoteerde agenda, komen te vervallen. Teneinde referentie aan de geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst te vereenvoudigen, is in dit verslag de nummering van die geannoteerde agenda aangehouden. De hieronder genoemde documentnummers hebben betrekking op de documenten, die u samen met dit verslag - voor zover nog niet eerder ontvangen - worden toegezonden.

I
Raad

1. Goedkeuring van de voorlopige agenda

2. Goedkeuring van de lijst van A-punten

De lijst van A-punten werd goedgekeurd. Op deze lijst ontbreken de punten 2a en 2b die bij de (aanvullende) geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst van de Raad aan uw Kamer zijn voorgelegd. Deze punten zullen mogelijk voor een volgende bijeenkomst van de Raad als 
A-punt worden geagendeerd. Voorts is punt 2c (voorstel voor een besluit inzake regels voor samenwerking  tussen de nationale bureaus voor de ontneming van vermogens-bestanddelen) als B-punt (zie hieronder) behandeld. De punten 1. (Europol jaarverslag 2005) en 2. (Europol werkprogramma 2007) van de A-punten lijst zijn eerder aan uw Kamer voorgelegd.
  Voor de overige onderwerpen op de lijst van A-punten treft u de bijbehorende documenten - voor zover nog niet eerder ontvangen - in de bijlage bij dit verslag aan.

  Voorheen A-punt 2c gewijzigd in B-punt
Voorstel voor een besluit van de Raad inzake de regels voor samenwerking tussen de nationale bureaus voor de ontneming van vermogensbestanddelen

documenten

: 9606/1/06 CRIMORG 84 REV 1



(NL)





  9859/06 JUR 230 CRIMORG 88



(NL)
  + COR 1






(NL)
status documenten
: niet openbaar
Met uitzondering van een voorbehoud van één delegatie werd politieke overeenstemming bereikt over het voorliggende besluit betreffende de regels voor samenwerking tussen de nationale bureaus voor de ontneming van vermogensbestanddelen. Het besluit werd terugverwezen naar het Comité van Permanente Vertegenwoordigers waar het betreffende voorbehoud inmiddels is ingetrokken en het besluit is goedgekeurd. 
3. Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad betreffende het Europees Bewijsverkrijgingsbevel ter verkrijging van voorwerpen, documenten en gegevens voor gebruik in strafprocedures 
documenten

: 9516/2/06 COPEN 57 REV 2




(NL)





  9516/2/06 COPEN 57 REV 2 ADD 1 



(NL)
status documenten
: niet openbaar
Na lang beraad slaagde de Raad erin om politieke overeenstemming te bereiken over het  kaderbesluit betreffende het Europees Bewijsverkrijgingsbevel (EBB). Er werden compromissen uitonderhandeld over twee resterende strijdpunten, te weten de territorialiteitsclausule (inzet Nederland) en de definitie van enkele delicten op de lijst van feiten ten aanzien waarvan niet getoetst wordt aan het vereiste van dubbele strafbaarheid (wens Duitsland).

De Raad stemde in met opneming van een territorialiteitsclausule met schrapping van

de reciprociteitsbepaling die door Frankrijk was voorgesteld. Voorts wordt er in een nieuw artikel bepaald dat Eurojust dient te worden geconsulteerd, als de toepassing van deze weigeringsgrond  wordt overwogen. In geval van verschillen van mening met Eurojust dient het besluit te worden gemotiveerd en de Raad daarover te worden geïnformeerd. 

Wat betreft de definitie van enkele delicten op bovengenoemde lijst werd als compromis overeengekomen tot het toekennen van een exclusieve opt-out voor Duitsland in combinatie met definities van een zevental feiten opgenomen in een verklaring. Hieruit vloeit voort dat Duitsland de mogelijkheid heeft om een EBB te weigeren indien dit betrekking heeft op een van de zeven genoemde feiten en niet is voldaan aan het vereiste van dubbele strafbaarheid. 


De besprekingen over de formulieren voor het EBB, alsmede de overwegingen van het 
kaderbesluit worden nog voortgezet.

4. Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad inzake de toepassing van het beginsel van wederzijdse erkenning op strafrechtelijke beslissingen waarbij vrijheidsstraffen of tot vrijheidsbeneming strekkende maatregelen worden opgelegd met het oog op de tenuitvoerlegging ervan in de Europese Unie.
documenten

: 9220/2/06 COPEN 54 REV 2




(NL)




  7570/06 JUR 114 COPEN 28




(NL)




  + COR 1






(NL)
status documenten
: niet openbaar
De Raad slaagde er niet in om overeenstemming te bereiken over de twee vragen die voorlagen met betrekking tot het ontwerp-kaderbesluit wederzijdse erkenning tenuitvoerlegging van strafvonnissen (Europees Tenuitvoerleggingsbevel). Deze vragen richtten zich met name op de gevallen waarbij de instemming van de tenuitvoerleggingsstaat en de gevallen waarbij instemming van de veroordeelde, niet nodig is.
De lidstaten beantwoorden deze vragen vanuit hun visie op het doel van het ontwerp-kaderbesluit en hoe dit doel het beste kan worden verwezenlijkt. Sommige lidstaten betoogden dat het doel van het kaderbesluit (namelijk de resocialisatie van de veroordeelde bevorderen) alleen kan worden bereikt als veroordeelden instemmen met de overdracht van de tenuitvoerlegging van hun straf. Met een veroordeelde die tegen zijn zin in zijn eigen land zit valt immers vanuit resocialisatieperspectief weinig aan te vangen. Andere lidstaten (waaronder Nederland) benadrukten juist dat de instemming van de tenuitvoerleggingsstaat gehandhaafd diende te blijven en voerden hiervoor praktische en principiële argumenten aan.

Het voorzitterschap concludeerde dat er nog geen overeenstemming kon worden bereikt over de voorliggende vragen en dat nadere precisering van de gebruikte termen noodzakelijk is. Het voorstel werd voor nadere bespreking terugverwezen naar de betreffende Raadswerkgroep. 
5. Ontwerp-kaderbesluit van de Raad over bepaalde procedurele rechten in strafprocedures binnen de gehele Europese Unie

document

: 9600/06 DROIPEN 36





(NL)
status document
: niet openbaar


document

: 12902/04 JUR 399 COPEN 117



(EN)

status document
: openbaar
De Raad voerde een discussie over de keuze van het instrument voor de regeling van bepaalde procedurele rechten in strafprocedures in de Europese Unie.

Een aantal delegaties uit zowel het kamp dat een bindend instrument voorstaat als uit het kamp dat een niet-bindend (“soft law”) oplossing wil, voerde het woord zonder dat het tot nieuwe inzichten kwam. 

De voorzitter concludeerde dat er weinig steun is voor een parallel instrument met het EVRM, maar er wel bereidheid is van de lidstaten om een aantal normen te garanderen en praktische kwesties te regelen. De vraag of deze aangelegenheden wel of niet in een bindend instrument moeten worden vastgelegd dient door het Comité van Artikel 36 (CATS) te worden bezien. CATS zal dan tevens moeten onderzoeken of bepaalde normen, zoals “billijkheid,” nog niet elders zijn geregeld. 
6. Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1348/2000 van de Raad van 29 mei 2000 inzake de betekening en de kennisgeving in de lidstaten van gerechtelijke en buitengerechtelijke stukken in burgerlijke of in handelszaken

document

: 9602/06 JUSTCIV 129 CODEC 511



(NL)

status document
: niet openbaar

document

: 9892/06 JUSTCIV 140 CODEC 556



(NL)

status document
: openbaar
Dit onderwerp werd als een A-punt afgehandeld.
7. Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van een Europese procedure voor geringe vorderingen

document

: 9853/06 JUSTCIV 138 CODEC 547



(NL)






  9886/06 JUSTCIV 139 CODEC 555



(NL)





  + COR 1






(NL)

status documenten
: niet openbaar
Er is tijdens de Raad, na een kort debat overeenstemming bereikt over de tekst, met uitzondering van de overwegingen en de formulieren. Het Oostenrijkse voorzitterschap concludeerde, na enkele lovende interventies van lidstaten, dat het een evenwichtig compromis betrof. Het instrument is betaalbaar, eenvoudig en snel te gebruiken.
8. Eurojust jaarrapport 2005 en conclusies

Dit agendapunt is komen te vervallen.

9. De toekomst van Europol

document

: 9670/1/06 EUROPOL 49 REV 1



(EN)

status document
: openbaar
De Raad stemde in met ontwerp-conclusies inzake de toekomst van Europol.
10. Ontwerp-Raadsconclusies over rechtshandhaving op basis van inlichtingen en de ontwikkeling van de dreigingsevaluatie voor georganiseerde criminaliteit (OCTA)

document

: 8489/3/06 CRIMORG 71 ENFOPOL 74 ENFOCUSTOM 43 




  REV 3







(NL)

status document
: niet openbaar
De Raad ging akkoord met de voorliggende conclusies inzake de vaststelling van de prioriteiten ter bestrijding van de georganiseerde criminaliteit op basis van de dreigingsevaluatie voor georganiseerde criminaliteit (OCTA).
Door enkele lidstaten (waaronder Nederland) werd aangegeven dat in OCTA, wat intensiteit en inhoud betreft verschillende informatiestromen, een heterogeen beeld wordt gegeven. Bij de volgende OCTA zal de regie en de methodologie strakker moeten worden gevoerd om een hoogwaardiger product te krijgen. Nederland stelde voorts dat nog eens goed dient te worden bezien of OCTA wel een jaarlijkse exercitie moet zijn; er zou meer dan één prioriteit per regio moeten worden opgenomen. 

De directeur van EUROPOL Ratzel, gaf tenslotte nog toelichting op de gebruikte methodiek. In de eerste plaats is geput uit een reeks van bronnen, informatie van lidstaten, EU-organisaties, de academische wereld, n.g.o.’s, particuliere organisaties en open bronnen.
Met de methode om tot Raadsconclusies/EU-prioriteiten georganiseerde criminaliteit te komen (koppeling van regio’s aan criminele markten/activiteiten) is recht gedaan aan de ingewikkelde “organisatie” van georganiseerde criminaliteit. 
De directeur van EUROPOL stelde goede nota te hebben genomen van de opmerkingen over de methodologie met betrekking tot OCTA.
11. Architectuur van de interne veiligheid
document

: 9596/1/06 JAI 271 CATS 104 REV 1



(NL)

status document
: niet openbaar
Dit onderwerp werd als een A-punt afgehandeld.
12. Terrorismebestrijding

a) Verslag inzake de implementatie van het EU-Actieplan Terrorismebestrijding/ 

    Actieplan en Strategie en ter voorkoming van radicalisering en recrutering van 

    terroristische groeperingen

document

: 9589/06 JAI 269 ECOFIN 176 TRANS 131 RELEX 343 

  ECO 96 PESC 467 COTER 18 COSDP 384 PROCIV 102 
  ENER 165 ATO 50 DATAPROTECT 18 TELECOM 47

(NL)

status document
: openbaar
De  voorzitter gaf aan dat tijdens het Oostenrijks voorzitterschap veel speciale evenementen zijn georganiseerd over onderwerpen als radicalisering en rekrutering, misbruik van internet, en dialoog tussen culturen. Op 10 mei vond een interne EU dialoog op Hoog Niveau plaats, waarvan het verslag als A-punt ter kennisneming van de Raad is voorgelegd.
Anti-terrorisme coördinator De Vries ging nader in op de voortgang op het terrein van de terrorismebestrijding over het afgelopen halfjaar. 

De coördinatie tussen de instellingen is verbeterd, alsmede de coördinatie intern-extern. Aan samenwerking met derde landen is gewerkt. Veel lidstaten hebben hun binnenlandse coördinatie versterkt. 

De Vries benadrukte in het bijzonder de volgende onderwerpen:

•
Radicalisering en rekrutering; het actieplan terzake bevat 60 actiepunten.

•
“Buitengrenzen” (Frontex), SIS II

•
Vitale infrastructuur

•
Onderzoek en ontwikkeling moet meer een aparte plek krijgen
•
Financiering van terrorisme; er is veel wet- en regelgeving waarvan de ten uitvoer legging wat achter blijft.
•
Crisismanagement, inclusief noodscenario’s; er is tweemaal geoefend in EU-verband 
(vogelgriep scenario en scenario bioterrorisme); beschikbaarheid van transportcapaciteit is een aandachtspunt, idem coördinatie tussen nationale crisiscentra en de EU. 

•
Twee horizontale onderwerpen zijn in het bijzonder van belang in het licht van de balans tussen vrijheid en veiligheid: dataprotectie en het betrekken van gematigde moslims als belangrijke schakel 
•
De wetgevingsagenda is in het algemeen positief: alle lidstaten hebben inmiddels de VN-conventie inzake financiering terrorisme geratificeerd. Enkele EU-instrumenten zijn nog niet door alle lidstaten geïmplementeerd zoals het kaderbesluit gemeenschappelijk onderzoeksteams kaderbesluit terrorisme, het kaderbesluit witwassen en het kaderbesluit oprichting van EUROJUST. In dit verband werd ook gewezen op de protocollen bij de Europol-overeenkomst. 

Commissaris Frattini vulde nog aan dat de Commissie in het najaar, met een voorstel voor strategische programma’s op het terrein van vitale infrastructuur zal komen. Het Fins voorzitterschap zal dit onderwerp verder oppakken. In september is er een conferentie over explosieven gepland met alle - zowel publieke als private- actoren.

b) Dialoog op Hoog Niveau inzake de bestrijding van terrorisme (Brussel, 10 mei 2006)

document

: 9246/06 JAI 240 





(EN)

status document
: openbaar
Dit punt werd als A-punt afgehandeld. 
13. Externe betrekkingen

a) Ministeriële Conferentie inzake Veiligheid (Wenen, 4 en 5 mei 2006)
document

: 9377/1/06 JAI 251 RELEX 321 REV 1



(NL)
status document
: niet openbaar

document

: 8501/06 JAI 189 RELEX 242




(EN)
status document
: openbaar
b) Actiegericht document Westelijke Balkan (verbeterde samenwerking inzake

    georganiseerde criminaliteit, corruptie, illegale immigratie en terrorisme) en

    Actiegericht document Afghanistan (bestrijding van de drugsteelt en

    drugshandel en heroïnedoorvoerroutes)

document

: 9360/06 JAI 248 RELEX 315 ASIM 39 CATS 95 COTER 14
(NL)
status document
: niet openbaar


document

: 9272/06 JAI 243 RELEX 312 ASIM 36 CATS 93 COTER 13
(EN)

status document
: openbaar


document

: 9370/1/06 JAI 249 RELEX 319 CORDROGUE 42 COASI 74




  REV 1







(EN)

status document
: openbaar

document:

: 9305/1/06 JAI 244 RELEX 318 CORDROGUE 40 COASI 72
  REV 1







(EN)

status document
: niet openbaar
c) JBZ-Ministeriële Trojka met de Verenigde Staten van Amerika (Wenen, 
    3 mei 2006)

d) Bijeenkomst tussen de opeenvolgende EU-voorzitterschappen, de Russische

    Federatie en de Verenigde Staten van Amerika (Wenen, 4 mei 2006)

document

: 9378/1/06 JAI 252 RELEX 322 REV 1



(NL)
status document
: niet openbaar

document

: 9122/06 JAI 230 RELEX 293




(EN)

status document
: openbaar
De onder a), b), c) en d) genoemde onderwerpen werden gezamenlijk behandeld.
De Raad nam kennis van het verslag van de voorzitter over de implementatie van de strategie externe betrekkingen voor JBZ, alsmede de actiegerichte documenten inzake de Westelijke Balkan (georganiseerde criminaliteit, corruptie, illegale immigratie, terrorisme) en Afghanistan (drugs).
14. Lijst van veilige landen van herkomst
Dit onderwerp werd tijdens de lunch besproken. Commissaris Frattini gaf aan dat de Commissie verder werkt aan het opstellen van een nieuwe lijst veilige derde landen. Hierbij zal de Commissie ook landen gaan onderzoeken die buiten het Afrikaanse continent liggen.

15. Mededeling van de Commissie: Beleidsplan inzake legale migratie

Dit agendapunt is komen te vervallen.
16. Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende de instelling van een procedure voor wederzijdse informatie over de maatregelen van de lidstaten op het gebied van asiel en immigratie
documenten

: 9617/06 ASIM 40





(NL)
  9617/06 ASIM 40 COR 1 




(NL)

status documenten
: openbaar
Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.
17. Diversen
Er werd kort gesproken over de gevolgen van de uitspraak van het Hof over het akkoord met de VS inzake de overdracht van persoonsgegevens (PNR). Commissaris Frattini kondigde aan in juli met voorstellen te komen teneinde het vacuüm dat per 30 september (uiterste geldigheidsdatum PNR-akkoord) zal ontstaan, op te vullen.

18. Ontwerp-rapport van het Voorzitterschap betreffende de versterking van het reactievermogen van de Europese Unie in crisissituaties; presentatie
Dit rapport werd tijdens de lunch -in besloten zitting- besproken.
19. Nieuw punt op de agenda; 

Follow-up Hampton Court
In het kader van de recente gebeurtenissen op de Canarische Eilanden en de Middellandse Zee informeerde Commissaris Frattini de Raad over de stand van zaken van uitvoering van  de conclusies van de Europese Raad van december 2005 inzake de "algehele aanpak van migratie: prioritaire acties gericht op Afrika en het Middellandse-Zeegebied". Hij stelde vast dat er hard is gewerkt om deze conclusies om te zetten in concrete activiteiten. De Commissie schetste een beeld van de huidige problematiek van illegale bootmigranten voor Spanje, Malta en Cyprus die vanuit verschillende Afrikaanse landen komen. Om deze problematiek aan te pakken zijn er algemene maatregelen in getroffen, waaronder het aangaan van de dialoog met de verschillende transitlanden. Daarnaast is er een onlosmakelijk verband tussen het nemen van maatregelen op het gebied van legale en illegale migratie. Hierbij refereerde de Commissie aan het beleidsplan legale migratie en de mededeling over illegale immigratie die beide tijdens de bijeenkomst van de Raad van juli a.s. zullen worden gepresenteerd.
Ten aanzien van de specifieke situatie in Spanje gaf de Commissie aan dat het agentschap voor de Buitengrenzen (FRONTEX) is ingezet om de coördinatie op zich te nemen voor het opzetten en uitvoeren van gezamenlijke patrouilles door verschillende lidstaten ter ondersteuning van Spanje. Hierbij sprak de Commissaris zijn dank uit naar die landen die concrete hulp hebben toegezegd. Daarnaast refereerde de Commissie aan de eerste gezamenlijke terugkeervlucht die door Oostenrijk, Frankrijk en Polen zal worden georganiseerd in de eerste week van juni, waarna meerdere vluchten zullen volgen. Ten slotte gaf de Commissie aan dat ook het oostelijke deel van de Middellandse Zee (Griekenland) te kampen heeft met de illegalenproblematiek en zal daarvoor naar Malta komen om te praten over gezamenlijke activiteiten met Libië.

Verschillende delegaties benadrukten in hun interventie het belang van een globale benadering van de problematiek, zonder de sectorale aanpak te vergeten.  

II
Gemengd Comité

1.
Goedkeuring van de voorlopige agenda

20. SIS II

document

: 9809/2/06 SIRIS 106 SCHENGEN 57 COMIX 497 CODEC 541
  REV 2







(NL)

status document
: niet openbaar

document

: 15058/05 JUR 519 SCHENGEN 45 SIRIS 134 ASIM 65 

  COMIX 834 






(NL)

status document
: openbaar
document

: 5709/6/06 SIRIS 22 SCHENGEN 10 CODEC 71

(NL)

  COMIX 86 REV 6

status document
: niet openbaar
Het Gemengd Comité bereikte overeenstemming over een ontwerp-verordening betreffende de instelling, de werking en het gebruik van het Schengeninformatiesysteem van de tweede generatie (SIS II). In deze ontwerp-verordening worden de voorwaarden en procedures vastgesteld voor de verwerking van in SIS II opgenomen signaleringen in verband met onderdanen van derde landen en voor de uitwisseling van aanvullende informatie en aanvullende gegevens met het oog op weigering van toegang tot, of verblijf op, het grondgebied van de lidstaten.
De tekst zal op korte termijn in eerste lezing met het Europees Parlement worden besproken.
3.
Presentatie herziening gemeenschappelijke Visuminstructie (VIS)

a) (mogelijk) Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de
    Raad betreffende het visuminformatiesysteem (VIS) en de uitwisseling tussen
    de lidstaten van informatie op het gebied van visa voor kort verblijf

Dit agendapunt is vervallen.
b) Voorstel voor een besluit van de Raad over de toegang tot het visuminformatiesysteem (VIS) voor raadpleging door de veiligheidsautoriteiten van de lidstaten en Europol, met het oog op het voorkomen, opsporen en onderzoeken van terroristische misdrijven en andere ernstige strafbare feiten

Dit agendapunt is vervallen.
4.
Gemeenschappelijke Visa-aanvraagcentra
De Commissie presenteerde haar voorstel voor het opzetten van gemeenschappelijke visumaanvraag-centra. Het voorstel behelst een onderdeel van de aanpassing van de gemeenschappelijke consulaire instructies die de Commissie binnenkort zal presenteren. Omdat voorliggend onderwerp een voorwaarde voor de implementatie van het Visuminformatiesysteem (VIS) is en de rechtsbasis vormt voor het gebruik van biometrie, is er voor een apart voorstel gekozen. Het doel van het voorstel is tweeledig. Ten eerste betreft het creëren van een rechtsbasis voor de introductie van biometrie in de visumaanvraagprocedure. Ten tweede gaat het om de organisatie van de consulaire diensten van de lidstaten met als doel het ontwikkelen van synergie tussen en door lidstaten in relatie tot de implementatie van het VIS. Voorwaarde blijft wel dat lidstaten onveranderlijk verantwoordelijk blijven voor de beslissing op een visumaanvraag.

Om dit proces te ondersteunen stelde de Commissie voor om met een “pilot” te starten. Hierbij wordt gedacht aan bijvoorbeeld China en een aantal Afrikaanse landen. Een voorstel hiertoe zal onder het volgende (Finse) voorzitterschap worden ingediend.
Enkele lidstaten verwelkomden het voorstel en onderschreven het belang van een snelle aanvang van het “pilot” project.
5.
Implementatie en toepassing van het volledige Schengen-acquis door de nieuwe lidstaten na hun toetreding tot de Europese Unie


document

: 9383/06 SCHEVAL 89 COMIX 462



(NL)





  9177/1/06 SCHEVAL 82 COMIX 441 REV 1


(NL)

status documenten
: niet openbaar

Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.
Bijlage   
Overzicht van documenten op de lijst van A-punten die nog niet, respectievelijk nog niet in Nederlandse vertaling, zijn toegezonden.
2d 
 
document

: 8314/1/06 ENFOPOL 66 JAI 174 REV 1


(NL)


status document
: niet openbaar
2e.
  
document

: 9579/06 ENFOPOL 99





(NL)
status document
: openbaar
2f.

documenten

: 9179/06 ENFOPOL 88 COR 1 



(EN)
  9580/06 ENFOPOL 100 OC 380



(NL)
status documenten
: openbaar
  

documenten

: 9582/06 ENFOPOL 101 OC 381



(NL)






  9582/06 ENFOPOL 101 OC 381 COR 1


(NL)

status documenten
: openbaar
  documenten

: 9265/06 ENFOPOL 90





(EN)





  9583/06 ENFOPOL 102 OC 382



(NL)
status documenten
: openbaar
2h.

document

: 8196/2/06 EUROPOL 25 ENFOPOL 65 REV 2


(NL)

status document
: openbaar
2i.
documenten

: 9836/06 JAI 279 CATS 111 CADREFIN 163 PROCIV 107
(NL)





  9836/06 JAI 279 CATS 111 CADREFIN 163 PROCIV 107
  COR 1






(NL)

status documenten
: openbaar

document

: 9586/1/06 JAI 267 CATS 100 CADREFIN 154 PROCIV 101
  REV 1







(NL)
status document
: niet openbaar
2k.
document

: 9497/1/06 PROCIV 96 COSDP 378 JAI 262  PESC 461




  REV 1







(NL)

status document
: openbaar
document

: 9552/1/06 PROCIV 99 COSDP 381 JAI 263 PESC 464 



  REV 1 






(NL)

status document
: niet openbaar
2l.
documenten

: 9506/06 PROCIV 97 ONU 67 DEVGEN 139 COSDP 379
(NL)
  



: 9506/06 PROCIV 97 ONU 67 DEVGEN 139 COSDP 379
  COR 1






(NL)
status documenten
: openbaar
2m.
document

: 9304/06 CORDROGUE 39




(NL)

status document
: openbaar
2n.
document

: 9307/06 CORDROGUE 41




(NL)

status document
: openbaar
A1.
documenten

: 8475/06 EUROPOL 28




(NL)




  8083/06 EUROPOL 24




(EN)


status documenten
: openbaar
A2.
documenten

: 8477/06 EUROPOL 30




(NL)




  8081/06 EUROPOL 23 




(EN)


status documenten
: openbaar
A10.
documenten

: 8869/06 VISA 121 FRONT 91 COMIX 412


(NL)





  8558/06 VISA 115 COMIX 394 FRONT 87


(NL)





  8558/06 VISA 115 COMIX 394 FRONT 87 COR 3 

(NL)


status documenten
: openbaar
A12.
documenten

: 5017/2/06 SCH-EVAL 3 COMIX 6 REV 2 RESTREINT UE
(NL)




  5018/2/06 SCH-EVAL 4 COMIX 7 REV 2 RESTREINT UE
(NL)




  5019/2/06 SCH-EVAL 5 COMIX 8 REV 2 RESTREINT UE
(NL)




  5016/2/06 SCH-EVAL 2 COMIX 5 REV 2 RESTREINT UE
(NL)




  5020/2/06 SCH-EVAL 6 COMIX 9 REV 2 RESTREINT UE
(NL)

status documenten
: niet openbaar
A13.
document

: 8205/2/06 ENFOPOL 63 REV 2 RESTREINT UE 

(EN)

status document
: niet openbaar
A20.
document

: 8314/1/06 ENFOPOL 66 JAI 174 REV 1


(NL)


status document
: niet openbaar
A22.
documenten

: 9696/06 SIRIS 103 COMIX 486



(NL)




  96961//06 SIRIS 103 COMIX 486 REV 1 


(EN)

status documenten
: openbaar
A28.
document

: 7219/06 N 15 ISL 12 CH 18 FL 13 JAI 96 SCHENGEN 25 
  COPEN 25 CRIMORG 48 FRONTEXT 2 VISA 77 EURODAC 4 
  ASIM 14 ASILE 26 MIGR 31 OC 211 
  RESTREINT UE





(EN)

status document
: niet openbaar
A30.

documenten

: 9143/06 JUSTCIV 118 CODEC 455



(NL)





  9143/06 JUSTCIV 118 CODEC 455 ADD 1


(NL)





  9143/06 JUSTCIV 118 CODEC 455 ADD 2


(NL)





  9417/06 JUSTCIV 125 CODEC 485



(NL)


status documenten
: openbaar
A31.
documenten

: PE-CONS 3609/06 VISA 112 FRONT 84 CODEC 362
  COMIX 388 OC 331





(NL)




  9691/06 CODEC 523 VISA 138 FRONT 106 
  COMIX 484






(NL)


status documenten
: openbaar
A32.
document

: PE-CONS 3610/1/06 VISA 113 FRONT 85 CODEC 363 
  COMIX 389 OC 332 REV 1




(NL)

status document
: openbaar
�  http://ue.eu.int/cms3_fo/showPage.asp?id=549&lang=nl&mode=g


�  zie de (aanvullende) geannoteerde agenda voor de bijeenkomst van de Raad van 27-28 april jl., 


    23 490 nrs. 412 en 413.
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