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	Justitie en binnenlandse zaken - 27-09-2006 - 13:10
Bescherming van persoonsgegevens

Het Parlement wil dat persoonsgegevens in het kader van de Europese politiële en justitiële samenwerking wettelijk beschermd worden. Tot nu toe biedt enkel de eerste pijler een wettelijk kader op Europees niveau voor het beschermen van persoonsgegevens. 

Het EP wil in de derde pijler zoveel mogelijk hetzelfde beschermingsniveau bereiken als in de communautaire pijler. Volgens het voorstel voor een kaderbesluit moeten de lidstaten de verwerking van persoonsgegevens verbieden waaruit de raciale of etnische afkomst, de politieke opvattingen, de godsdienstige of levensbeschouwelijke overtuiging, of het lidmaatschap van een vakvereniging blijkt, alsook de verwerking van gegevens die de gezondheid of het seksleven betreffen. Deze bepaling is niet van toepassing wanneer de verwerking van de gegevens wettelijk is voorgeschreven, onontbeerlijk is voor de vervulling van de wettelijke taak van de betrokken instantie met het oog op het voorkomen, onderzoeken, opsporen of vervolgen van strafbare feiten, en beperkt is tot een bepaald onderzoek. De verwerking is daarnaast ook toegestaan wanneer de betrokkene daar uitdrukkelijk toestemming voor heeft gegeven en wanneer de verwerking in het belang van de betrokkene gebeurt. Het feit dat iemand deze toestemming weigert, mag niet tot negatieve gevolgen voor hem leiden.
Het Parlement wil dat persoonsgegevens in verband met niet-verdachte personen uitsluitend verwerkt worden voor het doeleinde waarvoor ze werden verzameld, gedurende een beperkte periode en met passende beperkingen inzake de raadpleging en overdracht ervan. De lidstaten moeten voor de verwerking van gevoelige gegevens speciale technische en organisatorische vereisten toepassen. Ze moeten daarnaast in bijkomende specifieke waarborgen met betrekking tot biometrische gegevens en DNA-profielen voorzien.
Persoonsgegevens die door de bevoegde instanties worden verzameld en verwerkt, mogen alleen aan de bevoegde instanties van andere lidstaten verstrekt of beschikbaar worden gesteld indien dat nodig is voor de vervulling van de wettelijke taak van de verstrekkende of ontvangende instantie en voor het voorkomen, onderzoeken, opsporen of vervolgen van specifieke strafbare feiten. De verstrekking of beschikbaarstelling aan andere dan de bevoegde instanties van een lidstaat of aan particuliere instanties is onderhevig aan bijkomende voorwaarden.
Eén van de voorwaarden voor het doorgeven van gegevens aan bevoegde instanties in derde landen of aan internationale organen is een passend niveau van gegevensbescherming in het derde land of door het internationale orgaan. Hierop kan een uitzondering worden gemaakt indien het doorgeven van persoonsgegevens absoluut noodzakelijk is om een ernstige bedreiging van de openbare veiligheid of van een bepaalde persoon of bepaalde personen te voorkomen.
De europarlementsleden willen dat de bepalingen van het kaderbesluit over de verstrekking en beschikbaarstelling van persoonsgegevens zich niet alleen beperken tot de grensoverschrijdende gegevensuitwisseling tussen de lidstaten, maar dat ze ook van toepassing zijn op de verwerking van gegevens binnen de lidstaten. Het wetsvoorstel weerhoudt de lidstaten er bovendien niet van om in het kader van de politiële en justitiële samenwerking in strafzaken waarborgen voor de bescherming van persoonsgegevens te geven die verder gaan dan die welke in het kaderbesluit worden vastgelegd.
Het Parlement meent dat uiterlijk op 31 december 2007 de Europese Commissie voorstellen moet indienen om de regels voor gegevensbescherming die op Europol, Eurojust en het douane-informatiesysteem van toepassing zijn, volledig op het kaderbesluit af te stemmen. Momenteel beschikken deze organen over hun eigen regels voor gegevensbescherming.
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