
Bijlage: verplichtingen en ontwikkelingen

VERPLICHTINGEN

No Fly/Selectee List

Luchtvaartmaatschappijen hebben de verplichting om geboekte passagiers te vergelijken met de Amerikaanse No-Fly/Selectee List. Deze lijst, waarop inmiddels meer dan honderdduizend namen zijn opgenomen, wordt dagelijks door de Amerikaanse overheid verstrekt aan de luchtvaartmaatschappijen met rechtstreekse vluchten naar de Verenigde Staten (de reden waarom iemand op deze lijst staat wordt niet aan de luchtvaartmaatschappijen doorgegeven). Omdat het niet of nauwelijks mogelijk is om een passagier te identificeren op basis van voornoemde passagiersgegevens (PNR), kan er pas met zekerheid worden vastgesteld wie het betreft op het moment dat de betreffende passagier gaat inchecken. De passagier dient zich dan te identificeren met een geldig paspoort. Voor zover bekend is er nog nooit een passagier tegengehouden c.q. onderschept op basis van passagiersgegevens (PNR). 
Er wordt overigens op gewezen dat de Amerikaanse No-Fly/Selectee List geen deel uitmaakt van de nieuwe Overeenkomst tussen de Europese Unie en de Verenigde Staten inzake de verwerking van persoonsgegevens van passagiers(PNR)gegevens.
Advanced Passenger Information (API, in de Verenigde Staten APIS genoemd)

Naast passagiersgegevens (PNR) moeten luchtvaartmaatschappijen ook een passagiermanifest, inclusief alle paspoortgegevens van de aan boord aanwezige passagiers en bemanningsleden aan de Verenigde Staten verstrekken (API-gegevens). Daarbij dient men voor de passagiers die niet in het bezit zijn van een Amerikaans paspoort (zogenoemde “residents”) ook het eerste (tijdelijke) adres in de Verenigde Staten (inclusief post(“zip”)code) en het land waar men woonachtig is te worden verstrekt. De laatste twee elementen staan echter niet in het paspoort en moeten dus handmatig worden ingevoerd. Om te kunnen inchecken zijn inmiddels drie gangbare procedures van kracht:

1. Internet Check-in, waarbij de passagier zich al vanaf huis of kantoor identificeert en de benodigde gegevens zelf invoert; 

2. Selfservice Check-in, waarbij de passagier zelf bij een kiosk op de luchthaven kan inchecken en daar alle benodigde gegevens zelf dient in te voeren;
3. Standaard Check-in, waarbij de passagier zich aan de “ouderwetse” balie vervoegd, waar een medewerk(st)er van de luchtvaartmaatschappij de benodigde gegevens zal invoeren.

In alle drie de gevallen zal de passagier voordat hij/zij aan boord gaat van het vliegtuig, bij het afgeven van de instapkaart, nogmaals worden geïdentificeerd en zullen de gegevens opnieuw worden geverifiëerd. Op het moment van vertrek van het vliegtuig worden de API-gegevens via een standaardbericht (“UN-Edifact”) aan de Amerikaanse overheid verstrekt.

ONTWIKKELINGEN

APIS -60 / APIS Quick Query (AQQ)

Op 14 juli 2006 heeft de Amerikaanse overheid een “Notice of Proposed Rule Making (wetsvoorstel)” gepubliceerd, waardoor het proces met betrekking tot het verkrijgen van APIS wordt vervroegd. Hiervoor worden twee opties voorgesteld:

1. APIS-60: Het ontvangen van APIS-gegevens zestig minuten voor vertrek, waarna de Amerikaanse autoriteiten zestig minuten hebben om alle passagiers te screenen. De passagiers mogen gedurende deze tijd het vliegtuig of de “secure area” op de luchthaven niet verlaten;
2. APIS Quick Query (AQQ): Het bij de check-in ontvangen van APIS-gegevens, waarbij direct wordt gecheckt of de betrokken passagier de Verenigde Staten al dan niet in mag. De luchtvaartmaatschappij ontvangt binnen een paar seconden het resultaat van het onderzoek (“Go/NoGo”). Echter behouden de Amerikaanse autoriteiten zich het recht voor om hier later op terug te komen en de passagier alsnog te weigeren of nog een aantal vragen te stellen.

Op 23 augustus 2007 is de “Final Rule” gepubliceerd met een implementatieperiode van 180 dagen. Dat betekent dat de luchtvaartmaatschappijen op 19 februari 2008 middels APIS-30 (aanpassing ten opzichte van de “Notice of Proposed Rule Making”) of APIS Quick Query APIS-gegevens aan de Amerikaanse overheid dienen te verschaffen. 
Eenmaal geïmplementeerd zou de verplichting van de luchtvaartmaatschappij om zelf passagiers met de “No Fly/Selectee List” te vergelijken, volgens de KLM, komen te vervallen. Het “tegenhouden” van een passagier, met alle problemen rondom de motivatie daarvan, blijft vooralsnog wel van kracht.

Electronic Travel Authority (ETA)

Door de overheid van respectievelijk Australië en Nieuw-Zeeland wordt het “ETA-visum” gebruikt om te toetsen of men een passagier wel of niet tot het land wil toelaten. Een passagier die voornemens is om naar een van deze landen te reizen dient zich vooraf aan te melden via de website van het ETA visum bureau (http://www.visabureau.com/australia/assessment/eta/default.aspx). De passagier (dan nog zonder reservering) krijgt per e-mail een reactie, op basis waarvan wel/niet een reservering bij de luchtvaartmaatschappij gemaakt kan worden.

Op het moment van inchecken identificeert de luchtvaartmaatschappij de passagier en verifiëert zij de toestemming om het land binnen te komen door een bericht naar ETA te sturen en direct (binnen 2 seconden) een reactie te ontvangen (N.B ! geen “OK” betekent geen “boarding pass”).

Het blijkt dat nu ook de Amerikaanse overheid gebruik wil gaan maken van een vergelijkbaar systeem voor passagiers uit (EU) landen die niet onder het “VISA Waiver Programma” vallen. In tweede instantie zal het ook worden ingevoerd om passagiers uit landen die wel vallen onder het “VISA Waiver Programma”, zich 48 uur voor vertrek te laten aanmelden. Dit lijkt de luchtvaartmaatschappijen vooralsnog niet te ontslaan van de verplichting om passagiersgegevens (PNR; reservering) en APIS-gegevens (paspoort) te blijven verstrekken.

Overdragen passagiersgegevens (PNR) aan Zuid-Korea en binnen Europese Unie
De Zuid-Koreaanse overheid (“Korea Customs Service”) heeft onlangs kenbaar gemaakt dat ook zij, voorafgaand aan een vlucht, door de luchtvaartmaatschappijen passagiersgegevens (PNR) verstrekt wil krijgen.
Een Europees PNR-systeem

De Europese Commissie heeft op 6 november 2007 een voorstel (concept-kaderbesluit) gepresenteerd voor de oprichting van een EU‑systeem voor de uitwisseling van Passenger Name Records (PNR). Het voorstel maakt deel uit van een pakket, gericht op het verbeteren van de mogelijkheden van de EU om terrorisme te bestrijden.

Voorgesteld wordt dat gegevens van vliegtuigpassagiers (PNR-gegevens) van vluchten van en naar landen van de Europese Unie door de luchtvervoerders worden overgedragen aan een nationale passagiersinformatie-eenheid, ter voorkoming en bestrijding van terroristische misdrijven en georganiseerde criminaliteit.

Het voorstel heeft uitsluitend betrekking op passagiers op vliegtuigen die lijndiensten uitvoeren (dus niet op boot-, trein- en busreizen of chartervluchten) en uitsluitend op vluchten van en naar landen buiten de Europese Unie (dus niet vluchten binnen de EU).

Nederland bereidt zich voor op een standpunt over een mogelijk EU-systeem voor de uitwisseling van Passenger Name Records (PNR) en hoe dit systeem er volgens Nederland uit moet zien. 

Aan de uitvoeringsorganisaties Koninklijke Marechaussee, politie, douane en Algemene Inlichtingen- en Veiligheidsdienst is inmiddels gevraagd naar hun visie en behoeften ten aanzien van de inrichting van een dergelijk systeem. 

De Kamer zal via de gebruikelijke weg door middel van een BNC-fiche geïnformeerd worden over een eerste Nederlandse standpunt.
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