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	Betreft:
	Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot oprichting van een agentschap voor het operationele beheer van grootschalige IT-systemen op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht
–
Oriënterend debat


1.
De Commissie heeft op 26 juni 2009 bij de Raad een wetgevingspakket tot oprichting van een agentschap voor het operationele beheer van grootschalige IT-systemen op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht ingediend, bestaande uit een voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot oprichting van een agentschap voor het operationele beheer van grootschalige IT-systemen op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht
, en een voorstel voor een besluit van de Raad waarbij het bij bovengenoemde verordening opgerichte agentschap belast wordt met taken die verband houden met het operationele beheer van SIS II en het VIS in het kader van de uitvoering van titel VI van het EU-Verdrag
.
2.
Deze voorstellen vloeien voort uit de gezamenlijke verklaringen
 van de Commissie, de Raad en het Europees Parlement betreffende operationeel beheer, die tegelijkertijd zijn aangenomen met de Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de instelling, de werking en het gebruik van het Schengeninformatiesysteem van de tweede generatie (SIS II)
 en de Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende het Visuminformatiesysteem (VIS) en de uitwisseling tussen de lidstaten van gegevens op het gebied van visa voor kort verblijf (VIS‑verordening)
.
3.
In deze gezamenlijke verklaringen verzoeken het Europees Parlement en de Raad de Commissie "om […] de nodige wetgevingsvoorstellen te doen om een bureau te belasten met het operationele beheer voor de lange termijn" en zeggen zij toe "dat zij deze voorstellen zo snel mogelijk zullen behandelen".

Het Europees Parlement en de Raad zegden tevens toe "dat zij deze voorstellen […] op een zodanig tijdstip zullen doen aannemen dat het bureau binnen vijf jaar na de inwerking​treding van deze verordening [de eerste van de bovengenoemde verordeningen, dat wil zeggen uiterlijk op 9 januari 2012] zijn activiteiten volledig kan uitoefenen".
4.
De Groep Schengenacquis heeft zich op 9 september 2009, 1 oktober 2009 en 5 november 2009 beraden op het voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot oprichting van een agentschap voor het operationele beheer van grootschalige IT-systemen op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht, en zij heeft een eerste lezing van het document voltooid. Er werd overeengekomen dat het voorstel voor een besluit van de Raad waarbij het bij de verordening opgerichte agentschap belast wordt met taken die verband houden met het operationele beheer van SIS II en het VIS in het kader van de uitvoering van titel VI van het EU-Verdrag, slechts in een latere fase aan bod zal komen, nadat een algemene oriëntatie inzake het voorstel voor een verordening is bereikt.
5.
Het Zweedse voorzitterschap is ingenomen met de opbouwende aanpak van de delegaties en vertrouwt erop dat binnen een redelijke termijn een algemene oriëntatie op het niveau van de groep kan worden bereikt. 
6.
Het Zweedse voorzitterschap heeft tevens contacten met de rapporteur van het Europees Parlement gelegd opdat de onderhandelingen vlot kunnen verlopen en bovengenoemde toezeggingen kunnen worden nagekomen. 
7.
Er zij op gewezen dat het vraagstuk van grootschalige IT-systemen bij de Raad ter tafel kan komen in de volgende jaren, bijvoorbeeld met betrekking tot een inreis-/uitreissysteem of een Europese indexsysteem van politiegegevens (Epris), indien de noodzaak en toegevoegde waarde daarvan worden aangetoond in een haalbaarheidsstudie.  Het Zweedse voorzitter​schap verzoekt het Gemengd Comité op ministerieel niveau derhalve de volgende vragen te beantwoorden: 

–
Bevestigen de ministers de in punt 3 genoemde verbintenissen en bevestigen zij dat de oprichting van een dienst de meest geëigende oplossing is om te zorgen voor een accuraat en efficiënt operationeel beheer van grootschalige IT-systemen op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht? 

–
Zijn de ministers van mening dat een oplossing voor het opzetten van grootschalige IT-projecten in de Unie erin kan bestaan dat de voornoemde gespecialiseerde dienst zich niet alleen bezighoudt met het beheer van de bestaande systemen, maar in de toekomst ook door de Raad/het Europees Parlement kan worden gemachtigd om systemen op te zetten - zodra daartoe op basis van effectbeoordelingen een politiek besluit is genomen - en deze verder te ontwikkelen? 
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