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A


VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG  



Vastgesteld 17 oktober 2008
De vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid
 van de Eerste Kamer heeft op 23 september 2008 het overzicht met de stand van zaken ten aanzien van de toezeggingen aan de Eerste Kamer
 besproken en, naar aanleiding van die bespreking, bij brief van dezelfde datum de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap benaderd over de nakoming van toezeggingen. 
De minister heeft daarop bij brief van 16 oktober 2008 geantwoord.
De commissie brengt hierbij verslag uit van het aldus gevoerde schriftelijk overleg.
De griffier van de commissie,

Warmolt de Boer
BRIEF AAN DE MINISTER VAN ONDERWIJS, CULTUUR EN WETENSCHAP
Den Haag, 23 september 2008 

Op 23 september heeft de commissie het overzicht met de stand van zaken ten aanzien van de toezeggingen aan de Eerste Kamer besproken. De commissie dankt u voor uw reactie. Over de nakoming van enkele toezeggingen hebben sommige fracties nog vragen en opmerkingen.

Over de toezegging gedaan tijdens de behandeling de algemene wet beroepskwalificaties (tz_OCW_2008_1) merkt de fractie van GroenLinks op dat deze niet is afgedaan. De brief waarnaar wordt verwezen, gaat over (31 058, nr.10) gaat over een aan de Tweede Kamer toegezegde lijst  van alle gereglementeerde beroepen in Nederland. De toezegging aan de Eerste Kamer gaat over een rapport over de toepassing van de richtlijn dat pas later beschikbaar is.

De leden van de SP-fractie vragen zich naar aanleiding van de reactie bij de toezegging met kenmerk tz_CULT_2007_11 (archeologische monumentenzorg) af waarom het bijna vijf jaar duurt voordat de minister de Eerste Kamer kan informeren in hoeverre de toevallige financiële situatie van een gemeente of provincie toch meeweegt bij het al dan niet toekennen van compensatie voor excessieve kosten.

De leden van de PvdA-fractie merken op dat zij toezegging tz_OCW_2007_1 (criteria voor scholen) niet als afgedaan beschouwen. In haar brief van 30 juni gaat de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap in op onderwijs aan kinderen die lichamelijke of psychische gronden vrijstelling van de leerplicht hebben gekregen, maar niet op de specifieke groep kinderen aan wie op grond van een denominatieve grond vrijstelling is verleend van de leerplicht. Deze leden menen dat ook voor deze groep een recht op onderwijs bestaat.

Voorts vragen de leden van de fracties PvdA en SP zich af wanneer het onderzoek naar de kwaliteit van het thuisonderwijs beschikbaar is. Dit onderzoek is aangekondigd in uw brief van 28 maart 2008 (305652, nr.16).

De voorzitter van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid,

A.H.M. Dölle
BRIEF VAN DE MINISTER VAN ONDERWIJS, CULTUUR EN WETENSCHAP
Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 16 oktober 2008
Naar aanleiding van uw verzoek om een reactie op vragen en opmerkingen van enkele fracties op de nakoming van diverse toezeggingen zoals deze staan vermeld in uw overzicht van 23 september jl.  zend ik u hierbij geactualiseerde voortgangsinformatie.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 

Dr. Ronald H.A. Plasterk

Voortgangsregistratie toezeggingen naar aanleiding van vragen en opmerkingen van een aantal Kamerleden van de Eerste kamer der Staten-Generaal aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (ingezonden d.d. 23 september 2008, kenmerk 140106.24.1u) 

DIRECTIE BEROEPSONDERWIJS EN VOLWASSENENEDUCATIE

	De minister voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe de Eerste Kamer het rapport over de toepassing van de richtlijn inzake de erkenning van EG-beroepskwalificaties, dat de regering over twee jaar aan de Europese Commissie zal zenden, ook zal zenden naar de Eerste Kamer.


	4 december 2007 

Algemene wet erkenning EG-beroepskwalificaties
	Ten aanzien van de toezeggingen die werden gedaan bij de behandeling van de Algemene wet erkenning  EG-beroepskwalificaties op 4 december 2007, zij het volgende opgemerkt:

- De toezegging dat uw Kamer een
afschrift van de aan de Tweede
Kamer toegezegde lijst met
gereglementeerde beroepen zal
ontvangen, is gestand gedaan bij
brief van 15 mei jl. met kenmerk 31
059, nr 10. 

- De andere toezegging die tijdens deze behandeling werd gedaan had betrekking op de nationale rapportage over de toepassing van de richtlijn. De richtlijn erkenning beroepskwalificaties (2005/36/EG) bepaalt in artikel 60 dat de lidstaten na 20 oktober 2007 om de twee jaar een verslag over de toepassing van het ingevoerde stelsel voorleggen aan de Europese Commissie met daarin een statistisch overzicht van de genomen besluiten. Dat betekent dat het eerste verslag dat op grond van deze bepaling wordt opgesteld eind 2009 beschikbaar zal zijn. De toezegging die aan uw Kamer is gedaan houdt in dat uw Kamer kopie ontvangt van de (statistische) gegevens die Nederland alsdan bij de Europese Commissie zal aanleveren. 


DIRECTIE CULTUREEL ERFGOED

	De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe het RACM te laten onderzoeken of een bouwhistorisch onderzoek kan worden geregeld dat vergelijkbaar is met het archeologisch onderzoek en over de uitkomsten daarvan de Eerste Kamer te informeren. 


	19 december 2006 

wetsvoorstel archeologische monumentenzorg
	De wet archeologische monumentenzorg (Wamz) is per 1 september 2007 in werking getreden, met uitzondering van de excessieve kostenregeling. Om verwarring te voorkomen met de tot 31 december 2007 lopende subsidieregeling excessieve opgravingskosten gebaseerd op de Wet specifiek Cultuurbeleid, is besloten het onderdeel excessieve kosten van de Wamz per 1 januari 2008 inwerking te laten treden. Het principe van de excessieve kostenregeling in de Wamz is dat de toevallige financiële situatie van gemeenten of provincies niet mag meewegen bij het al dan niet toekennen van compensatie voor excessieve kosten. Om dit te kunnen vaststellen heb ik toegezegd dit te zullen monitoren.  De Rijksdienst voor Archeologie, Cultuurlandschap en Monumentenzorg ontwikkelt op dit moment een monitor, die begin 2009 zal starten. Om een goed beeld te krijgen over de omgang met de excessieve kostentoekenningen zal een representatieve steekproef van toekenningen onderzocht worden. Hiervoor is een behoorlijke praktijk nodig, daarom zullen de uitkomsten van de monitor worden betrokken bij de evaluatie van de Wamz in 2012, zoals toegezegd in de brief van 14 februari 2007. 


DIRECTIE PRIMAIR ONDERWIJS

	De Staatssecretaris van Onderwijs (PO) zegt toe mede naar aanleiding van de ingediende motie in verband met de ontheffing van de leerplicht de problemen met het thuisonderwijs aan te pakken. Zij zal een afschrift van de brief die zij voornemens is hierover aan de Tweede Kamer te zenden, ook aan de Eerste Kamer te sturen. In de brief zal zij ook ingaan op onderwijs aan kinderen die op basis van een denominatieve grond, of lichamelijke of psychische gronden vrijstelling van de leerplicht hebben gekregen.

De staatssecretaris van Onderwijs (PO) heeft toegezegd het onderzoek naar de kwaliteit van het thuisonderwijs aan de Eerste Kamer beschikbaar te stellen.
	10 juli 2007 

Criteria voor Scholen

28 maart 2008

(Kamerstuk 30562, nr. 16
	Het begrip ‘thuisonderwijs’ heeft betrekking op de groep kinderen die zijn vrijgesteld van de leerplicht op denominatieve gronden. Het onderzoek naar de kwaliteit van het thuisonderwijs dat in de brief van 28 maart is aangekondigd heeft betrekking op deze groep leerlingen. Dit onderzoek zal naar verwachting in november 2008 vergezeld van een beleidsreactie aan de Eerste en Tweede Kamer worden gezonden.   
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� Opgenomen in het Verslag van een schriftelijk overleg, Kamerstukken I 2007-2008, 31200 VIII, letter D





