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VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG


Vastgesteld 17 februari 2009 

De vaste commissie voor Economische Zaken
 heeft op 23 januari 2009 de secretaris-generaal van het ministerie van Economische Zaken de halfjaarlijkse stand van zaken met betrekking tot de openstaande toezeggingen die de afgelopen jaren door de bewindspersonen aan deze Kamer zijn gedaan gestuurd. 

De minister en de staatssecretaris van Economische Zaken hebben op 16 februari 2009 gereageerd.

De commissie brengt bijgaand verslag uit van het gevoerde schriftelijk overleg. 

De griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken,

Warmolt de Boer 

BRIEF AAN DE SECRETARIS-GENERAAL VAN HET MINISTERIE VAN ECONOMISCHE ZAKEN
Den Haag, 23 januari 2009 

Zoals u bekend, wordt in de Eerste Kamer sinds enkele jaren halfjaarlijks de stand van zaken opgemaakt met betrekking tot de openstaande toezeggingen die de afgelopen jaren door de bewindspersonen aan deze Kamer zijn gedaan. Bijgaand treft u dan ook een overzicht aan van de toezeggingen
 waarvoor de termijn volgens onze informatie is verstreken of waarvan de termijn uiterlijk op 1 juli 2009 verloopt en een inschatting is gemaakt dat mogelijk reeds uitvoering wordt gegeven aan de toezegging ofwel dat wenselijk is. Door de lancering van de vernieuwde website van de Eerste Kamer, is het vanaf heden tevens mogelijk de gerappelleerde toezeggingen digitaal te raadpleging. U kunt daarvoor gebruik maken van het volgende webadres: http://www.eerstekamer.nl/rappel?rappel=vi1wmbjyp1vw&ministerie=vghyngkof7kj .

Graag leg ik het overzicht ter verificatie aan u voor. Voorts wil ik u verzoeken na te gaan of er bij de openstaande toezeggingen een prognose valt te geven van de termijnen waarop deze zullen worden nagekomen. Teneinde een geactualiseerd overzicht aan de vaste commissie voor Economische Zaken voor te kunnen leggen, zie ik uw reactie graag voor vrijdag 13 februari 2009 tegemoet.

Tot slot wijs ik u graag nog op het verzoek van de Griffier van de Eerste Kamer van 21 maart 2008 (kenmerk 140105.15u) om te bevorderen dat brieven, nota’s, wetsvoorstellen en dergelijke, waarin aan een toezegging aan de Eerste Kamer wordt voldaan, rechtstreeks naar deze Kamer worden gezonden. De Eerste Kamer zou het op prijs stellen, indien daarbij gebruik zal worden gemaakt van het registratienummer van een toezegging.

De griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken,

Warmolt de Boer

BRIEF AAN DE VOORZITTER VAN DE EERSTE KAMER DER STATEN-GENERAAL 
Den Haag, 16 februari 2009 

Hierbij berichten wij u over de openstaande toezeggingen van de bewindpersonen van Economische Zaken aan de Eerste Kamer. Dit in vervolg op onze eerdere brieven omtrent openstaande toezeggingen van 27 februari
 en 6 oktober 2008.
 

Resultaten van het overleg met de provincies melden (30.027) (T00350)

De parlementaire behandeling van het voorstel voor de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht, Kamerstukken 30844, is afgerond. Er is een concept Besluit Omgevingsrecht opgesteld waarin het bevoegd gezag voor de omgevingsvergunning voor mijnbouwwerken wordt geregeld. Dit Besluit zal dit voorjaar bij beide Kamers der Staten-Generaal voorgehangen worden. 
Toezegging Aanpassing Telecommunicatiewet (29.834) (T00364)

Het overleg met de betrokken partijen, waaronder de Koninklijke Notariële Beroepsorganisatie, is afgerond. Dit overleg heeft geleid tot een wetsontwerp, waarbij de Minister van Justitie het voortouw heeft. Naar verwachting kan dit wetsontwerp dit voorjaar voor advies aan de Raad van State worden verstuurd.

Toezegging Uniformering richtlijnen consumentenrecht (30.928) (T00846)

Over de richtlijn consumentenrechten heeft de Staatssecretaris van Buitenlandse Zaken de Tweede Kamer op 3 december 2008 geïnformeerd middels het BNC-fiche.
 Deze is achter deze brief gevoegd, zodat u ook geïnformeerd bent en aan deze toezegging is voldaan. 

Toezegging betrokkenheid maatschappelijke organisaties bij richtlijn consumentenrecht (30.928) (T00843)

Het voorstel voor een kaderrichtlijn consumentenrechten is op 8 oktober 2008 verschenen. Sindsdien is er een aantal bilaterale gesprekken gevoerd met stakeholders, waaronder de Consumentenbond en VNO-NCW. Daarnaast is op 23 januari 2009 een klankbordbijeenkomst georganiseerd door de ministeries van Economische Zaken en Justitie en de SER/Commissie Consumentenaangelegenheden met een groot aantal stakeholders over de kaderrichtlijn. De SER/ Commissie Consumentenaangelegenheden is – zoals gebruikelijk – ook door het kabinet om advies gevraagd. De maatschappelijke organisaties zijn derhalve betrokken, daarmee is aan deze toezegging voldaan.

Maria J.A. van der Hoeven


drs. F. Heemskerk

Minister van Economische Zaken
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� Ter inzage gelegd op de afdeling Inhoudelijke Ondersteuning onder griffie nr. 143196u 


� Kamerstuk 2007-2008, 31200 XIII, nr. C, Eerste Kamer


� Kamerstuk 2008-2009, 31700 XIII, nr. A, Eerste Kamer


� Kamerstuk 2008-2009, 22112, nr. 742, Tweede Kamer





Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap
Rijnstraat 50, Postbus 16375, 2500 BJ  Den Haag T +31-70-412 3456 F +31-70-412 3450 W www.minocw.nl
E 
PAGE  
1

