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In de brief d.d. 25 februari 2003 worden namens de vaste Commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de bijzondere Commissie voor de JBZ-raad een tweetal vragen gesteld over het ontwerpbesluit voor een Verordening van de Raad betreffende uitbreiding van de bepalingen van de Verordening (EEG) nr. 1408/71 tot de onderdanen van derde landen die enkel door hun nationaliteit nog niet onder deze bepalingen vallen. 

In de eerste plaats wordt de vraag gesteld welke Nederlandse wetten worden aangemerkt als socialezekerheidsregelingen als bedoeld in het ontwerpbesluit. Dit betreft alle socialezekerheidsregelingen die onder de werkingssfeer van Verordening (EEG) nr.1408/71vallen. Voor Nederland betreft dit thans in het bijzonder de Ziektewet, de Ziekenfondswet, de Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten, de Wet op de arbeidsongeschiktheidsverzekering, de Wet arbeidsongeschiktheidsvoorziening militairen, de Wet arbeidsongeschiktheidsverzekering zelfstandigen, de Toeslagenwet, Wetboek van Koophandel (art. 415), de Algemene Ouderdomswet, de Algemene nabestaandenwet, de Werkloosheidswet, de Wet inkomensvoorziening oudere en gedeeltelijk arbeidsongeschikte werkloze werknemers, de Wet inkomensvoorziening oudere en gedeeltelijke arbeidsongeschikte gewezen zelfstandigen, de Algemene Kinderbijslagwet, de Wet arbeidsongeschiktheidsvoorziening jonggehandicapten en het pensioenreglement van het Algemeen Mijnwerkersfonds. 

De wettelijke regelingen en stelsels die in Nederland onder de materiële werkingssfeer van de Verordening vallen, dienen op grond van artikel 5 van de Verordening in een verklaring opgenomen te worden, waarvan kennisgeving en publicatie plaats vindt.  

Bijstandsregelingen vallen niet onder de materiële werkingssfeer van de Verordening aangezien deze uitgezonderd zijn in artikel 4 lid 4 van deze Verordening. 

De commissies verzoeken verder om de relatie uiteen te zetten tussen het ontwerpbesluit en de Richtlijn betreffende minimumnormen voor de erkenning en status van derdelanders en staatlozen als vluchtelingen of als personen die anderszins internationale bescherming behoeven en de Richtlijn betreffende de status van langdurig ingezeten derdelanders. Hierover kan ik meedelen dat de nu voorliggende verordening en genoemde richtlijnen als complementair dienen te worden beschouwd. De Verordening bevat een verbod van discriminatie naar nationaliteit en coördinatieregels die gelden in geval er sprake is van grensoverschrijdend werknemersverkeer binnen de Gemeenschap; op puur binnenlandse situaties is de verordening evenwel niet van toepassing. De genoemde richtlijnvoorstellen bevatten een bepaling dat een vluchteling, c.q. een langdurig in enige lidstaat verblijvende niet-EU-onderdaan die legaal in een lidstaat verblijft, in het kader van de sociale zekerheidswetgeving van dat land gelijk moeten worden behandeld als de eigen onderdanen; dit geldt ook daar waar er geen sprake is van grensoverschrijdend werknemersverkeer binnen de Gemeenschap. Hierbij wordt opgemerkt dat zowel de Verordening als de genoemde richtlijnvoorstellen uitsluitend van toepassing zullen zijn t.a.v. onderdanen van derde landen die legaal op het grondgebied van een lidstaat verblijven. 
Ik ga er van uit dat de vragen van de commissies hiermee afdoende zijn beantwoord, zodat de commissies met het ontwerpbesluit zullen kunnen instemmen. Graag verzoek ik u mij hiervan zo spoedig mogelijk bericht te doen toekomen, teneinde te bewerkstelligen dat de besluitvorming in de Raad van de Europese Unie kan worden afgerond. 

De Staatssecretaris van Sociale Zaken 

en Werkgelegenheid,

(M. Rutte)
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