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De staatssecretaris van Sociale Zaken 

en Werkgelegenheid  

de heer drs. M. Rutte 

Anna van Hannoverstraat 4

2595 BJ  DEN HAAG 





Den Haag, 19 maart 2003

Uw reactie op de brief van 25 februari van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad d.d. 12 maart 2003 is op 

18 maart 2003 besproken in een gecombineerde vergadering van de commissies. 

De leden van de VVD-fractie in die commissies hebben in uw reactie aanleiding gevonden tot het stellen van nog enkele vragen en het maken van nog enkele opmerkingen. 

Op grond van het antwoord van de staatssecretaris stelt de VVD-fractie vast dat onder het begrip sociale zekerheidsregelingen een zeer groot aantal werknemersverzekeringen en volksverzekeringen vallen alsmede de belangrijkste wetgeving op het gebied van de gezondheidszorg.

Het in de VVD-fractie echter onduidelijk wanneer, in welk EU-land een persoon uit een derde land, die rechtsgeldig verblijft (kan verblijven) in meerdere EU-landen, nu aanspraak kan maken op een van genoemde regelingen indien hij aan de criteria van deze wetgeving voldoet.

Als voorbeeld: 

· Een “derde Land” persoon verblijft legaal in Duitsland en werkt daar enige tijd. Vervolgens komt hij naar Nederland, verblijft ook hier legaal en werkt hier ook enige tijd. Daarna wordt hij werkloos. De VVD-fractie gaat ervan uit dat hij dan een Nederlandse uitkering krijgt waarbij de tijd dat hij in Duitsland heeft gewerkt mee ter beoordeling wordt genomen. Is dit juist?

· Een “derde land” persoon heeft een werkvergunning in Duitsland en werkt daar ook. Op een gegeven moment wordt hij ziek. In het kader van reïntegratie kan hij in Nederland werk vinden en krijgt hij een werkvergunning. Maar het gaat niet en hij wordt weer ziek tot aan het tijdstip waarop hij voor een WAO-uitkering in aanmerking komt. Komt hij dan in aanmerking voor een Nederlandse uitkering?

Met andere woorden: wordt de uitkering verstrekt door het land waar het feit zich voordoet waardoor hij in aanmerking komt voor een uitkering  of een voorziening (met medeneming van rechten die hij in een ander EU-land heeft opgebouwd)?

Of kan betrokkene zich ook melden in een ander EU-land waar hij eveneens rechten heeft opgebouwd?

Nederland kent een groot aantal sociale zekerheidsregelingen. Andere EU-landen kennen sommige regelingen niet, of kennen minder aanspraken ( bijvoorbeeld AWBZ). Bestaat niet het risico dat “derde land” personen juist om die reden zullen proberen om in Nederland een geldige verblijfstitel te verkrijgen? (Aanzuigende werking)

Is er ook een verrekening tussen EU-landen naar rato dat betrokken personen premie hebben betaald?

De voorzitter van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid, 

Kneppers-Heijnert

De voorzitter van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad,

Kohnstamm 

De griffier van de commissies,

Nieuwenhuizen. 
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