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Aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en 

Werkgelegenheid

de heer drs. M. Rutte

Anna van Hannoverstraat 4

2595 BJ  DEN HAAG




Nr. 129679.4
Den Haag, 25 februari 2003

In antwoord op Uw brief van 12 februari 2003, inhoudende een verzoek om instemming te verlenen met het ontwerpbesluit voor een Verordening van de Raad betreffende uitbreiding van de bepalingen van de Verordening (EEG) nr. 1408/71 tot de onderdanen van derde landen die enkel door hun nationaliteit nog niet onder deze bepalingen vallen, deel ik U namens de vaste Commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de bijzondere Commissie voor de JBZ-raad mee dat zij de Kamer op dinsdag 18 februari jl. hebben voorgesteld vooralsnog geen instemming te verlenen aan bovengenoemd ontwerpbesluit. De Kamer heeft op die dag conform het voorstel van de commissies besloten.

De commissies hechten eraan, alvorens zich opnieuw te beraden over het verlenen van de gevraagde instemming, antwoord te ontvangen op enkele vragen die zij U hieronder voorleggen.

In de overwegingen die vooraf gaan aan het ontwerpbesluit wordt (onder 7 en 8) melding gemaakt van “socialezekerheidsregelingen”. De commissies verzoeken U haar mee te delen op welke Nederlandse wetten met deze formulering wordt gedoeld. Zij verzoekt U daarbij aandacht te geven aan de grens tussen de bijstand en de sociale zekerheid.

De commissie verzoeken U voorts uiteen te zetten welke relatie er bestaat tussen het onderhavige ontwerpbesluit en de op de JBZ-agenda van 27 februari 2003 opgenomen Richtlijn betreffende minimumnormen voor de erkenning en status van derdelanders en staatlozen als vluchtelingen of als personen die anderszins internationale bescherming behoeven (agendastuk nr.3) en de Richtlijn betreffende de status van langdurig ingezeten derdelanders (agendastuk nr.5).

De griffier van de commissies,

B. Nieuwenhuizen
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