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Bij brief van 6 mei 2003, uw kenmerk 129976.3U, legde u mij  onder meer een vraag voor met betrekking tot de voor de JBZ-Raad van 8 mei 2003 onder punt B11 geagendeerde ontwerpovereenkomsten tussen de Europese Unie en de Verenigde Staten. Uw Kamer zou graag vernemen of de overeenkomsten uitsluiten dat verdachten die uitgeleverd worden, onderworpen kunnen worden aan uitzonderingsregimes, bijvoorbeeld detentie zonder uitzicht op een strafproces, zoals het geval is in Guantanamo-Bay.

Zoals ik in mijn brief van 24 april 2003, kenmerk 5222593/03/6, waarvan de vertrouwelijkheid op 6 mei 2003 werd opgeheven, aangaf, heeft de ontwerp-overeenkomst tussen de EU en de VS inzake uitlevering een aanvullend karakter. Dit betekent dat deze slechts in samenhang met het bestaande bilaterale verdrag inzake uitlevering van 24 juni 1980 (Trb. 1980, 111) mag worden gelezen.

De praktijk inzake de overbrenging van personen naar Guantanamo-Bay laat zien, dat deze personen betreft ten aanzien waarvan de autoriteiten van de Verenigde Staten vermoeden dat zij relaties onderhouden met bepaalde terroristische organisaties. Tegen betrokkenen lijkt geen verdenking van het begaan van concrete strafbare feiten te bestaan en tegen hen is evenmin een bevel tot aanhouding, gestoeld op een verdenking ter zake van een strafbaar feit uitgevaardigd. Doel van de overbrenging lijkt te zijn het vergaren van informatie al dan niet gevolgd door internering.

Bij een verzoek tot uitlevering ter fine van strafvervolging dient, zo blijkt onder meer uit artikel 9 van het bilaterale uitleveringsverdrag, in elk geval een door een bevoegde rechterlijke autoriteit afgegeven aanhoudingsbevel én bewijsmateriaal voor de feiten die aan de opgeëiste persoon worden verweten, te worden overgelegd. Deze bepaling vormt derhalve een barrière voor de formulering van een verzoek tot uitlevering met het oogmerk betrokkene na zijn feitelijke overlevering te detineren zonder dat een strafproces wordt nagestreefd. De voorliggende ontwerpovereenkomst tussen de EU en de VS bevat geen aanvullende bepalingen die zulks wel mogelijk zouden maken.

Ik hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Minister van Justitie,

2/2


