Fiche 15: Richtlijn fiscale regeling moedermaatschappijen en dochterondernemingen

Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van de Raad tot wijziging van Richtlijn 90/435/EEG betreffende de gemeenschappelijke fiscale regeling voor moedermaatschappijen en dochterondernemingen uit verschillende lidstaten.

Datum Raadsdocument: 
1 augustus 2003

Nr Raadsdocument: 
11935/03

Nr Commissiedocument: 
COM(2003)462 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN i.o.m. EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken; Ecofin Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Doelstelling van het richtlijnvoorstel tot wijziging van de reeds bestaande richtlijn is beperking van de belemmeringen die er nog bestaan in de belastingregelingen voor moeder– en dochterondernemingen gevestigd in verschillende lidstaten. Deze wijziging zal de goede werking van de interne markt ten goede komen. Belangrijkste wijzigingsvoorstellen zijn het uitbreiden van de werkingssfeer van de richtlijn, zodat zij op meer ondernemingen van toepassing is en de verbetering van de methoden ter voorkoming van dubbele belasting. Deze verbetering is nodig omdat, door de uitbreiding van de werkingssfeer van de richtlijn met een aantal nieuwe vennootschappen, het kan voorkomen dat de lidstaat waar een vennootschap is gevestigd, deze voor zijn eigen belastingdoeleinden als belastingplichtige vennootschap aanmerkt, terwijl een andere lidstaat waarvan een inwoner een belang heeft in diezelfde vennootschap, de vennootschap voor zijn eigen belastingdoeleinden als transparant aanmerkt (er wordt geen vennootschap waargenomen).

Daarnaast wordt de werkingssfeer van de richtlijn uitgebreid tot de Societas Europaea (Europese Vennootschap). Op grond van verordening nr 2157/2001 van de Raad is het met ingang van 8 oktober 2004 mogelijk een Societas Europaea op te richten of een bestaande NV of BV om te zetten in een Societas Europaea. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 94 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: unanimiteit; EP: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

subsidiariteittoets: positief; het voorkomen van dubbele belasting is een doelstelling die niet op het niveau van een lidstaat alleen kan worden bereikt.

proportionaliteitstoets: positief; de voorgestelde richtlijn gaat qua vorm en ruimte die het nog aan de lidstaten laat, niet verder dan nodig om de verdragsdoelstellingen te verwezenlijken.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De wijziging van de richtlijn zal gevolgen hebben voor de belastingopbrengst. Doordat de werkingssfeer van de richtlijn wordt uitgebreid hebben meer ondernemingen toegang tot de voordelen daarvan. Nederland kent deze voordelen overigens al toe aan enkele lidstaten op grond van bilaterale overeenkomsten.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Implementatie van de richtlijn zal leiden tot het aanpassen van de Wet op Vennootschapsbelasting 1969 en het Besluit voorkoming dubbele belasting 2001 en mogelijk tot het aanpassen van de Wet op de Inkomstenbelasting 2001 en de Wet op de Dividendbelasting 1965.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

31 december 2004. De haalbaarheid van deze termijn is afhankelijk van de datum van definitieve aanname van de richtlijn.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief tegenover de wijziging van de richtlijn. Nederland heeft er belang bij de werkingssfeer van de richtlijn uit te breiden met nieuwe vennootschappen (waaronder ook Nederlandse vennootschappen). Dat wil zeggen bestaande rechtsvormen die nog niet onder de werkingssfeer van de richtlijn vallen. 

