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Inleiding

… In 2010 moet de EU de meest concurrerende en dynamische kenniseconomie van de wereld worden , die in staat is tot duurzame economische groei, met meer en betere banen en een hechtere sociale samenhang …

Europa moet deze doelstelling verwezenlijken. De wereld staat in het teken van een voortschrijdende mondiale concurrentie. Niet alleen de VS en Japan, maar ook China en India, zullen de partners, maar ook de concurrenten van de toekomst zijn. Met de Lissabon-strategie moet Europa deze concurrentie het hoofd bieden om ook in de toekomst een duurzame welvaart te verzekeren.

De groei van de Europese economie is de afgelopen jaren gestagneerd. Europa kreeg te maken met een terugval in de wereldhandel, een dure euro en een zwakke binnenlandse vraag. De werkloosheid liep licht op en de investeringen bleven achter.

Nederland is hard geraakt door deze ontwikkelingen. Met zijn traditioneel open economie is het meer dan andere lidstaten afhankelijk van de ontwikkelingen in de VS en de grotere Europese economieën. Daarnaast is de Nederlandse concurrentiepositie verslechterd door een stevige stijging van de arbeidskosten. Deze is in de laatste drie jaar van onder het OESO-gemiddelde tot ver erboven gestegen. De Nederlandse export is in 2003 met 3% gedaald. Winsten van Nederlandse ondernemingen verdwenen als sneeuw voor de zon en bedrijfsinvesteringen daalden sterk.  De Nederlandse economie presteerde binnen de Europese Unie het slechtst, met een verwachte krimp van 0.9 % in 2003 en een zwakke groei van 0.6% in 2004.

Toch zijn er tekenen van herstel. De Amerikaanse economie lijkt in een hogere versnelling te gaan draaien. Het vertrouwen neemt ook in Europa weer toe en de orderportefeuilles van het Europese bedrijfsleven zijn aanzienlijk beter gevuld dan in de voorgaande jaren. De Europese Commissie voorspelt een gemiddelde groei van de Europese economie met 0.8% in 2003, 2.0% in 2004 en 2.5% in 2005. 

Structurele hervormingen van de economieën moeten het fundament zijn van het herstel van de groei. 2004 Moet een omslagjaar worden. De Commissie luidt terecht de noodklok: als wij onze inspanningen niet vergroten, zijn de Lissabon-doelstellingen onbereikbaar. Het rapport van de Employment Task Force reikt op een van de belangrijkste gebieden de juiste maatregelen aan. De Voorjaarsraad moet deze handschoen opnemen. De lidstaten moeten aan het werk.
Het aanpakken van de lage arbeidsparticipatie van ouderen, onvoldoende functionerende goederen-, diensten- en arbeidsmarkten en het beperkt innovatief vermogen zijn essentieel. Produktiviteit en concurrentievermogen van Europa blijven achter bij de VS. Europa moet haar economische dynamiek vergroten. Dynamiek is ook de rode draad van de Voorjaarsraad van 2004. Het Iers Voorzitterschap wil de dynamiek terugbrengen in de Lissabon-strategie.

Dat vraagt om focus en focus vraagt om beperking.
De Nederlandse inzet voor de Voorjaarsraad van 2004 kent daarom vijf prioriteiten
:

· Groei en werkgelegenheid vereisen een beter functionerende arbeidsmarkt.

· Een goed functionerende interne markt voor diensten vergroot het concurrentievermogen.

· Lidstaten moeten doen wat zij afspreken: zij moeten Europese regels tijdig omzetten en volledig uitvoeren en handhaven.

· Kwalitatief goede regelgeving en lagere administratieve lasten vergroten de effectiviteit van die regelgeving en de economische activiteit.

· Een op kennis gebaseerde economie.

Deze prioriteitstelling is ingebed in het Nederlandse standpunt, dat ook andere onderwerpen omvat die de reikwijdte van de Lissabon-strategie reflecteren met een evenwichtige ontwikkeling van de drie elkaar versterkende pijlers: economie, sociaal en milieu.

Structurele hervormingen en implementatie vormen de kernboodschap van de Nederlandse inzet voor de Voorjaarsraad 2004. Dynamiek, groei en sociale samenhang moeten elkaar versterken. Van een uitruil is geen sprake. De Lissabon-strategie dient in zijn geheel en over de gehele looptijd een evenwichtige afspiegeling te zijn van de economische, de sociale en milieupijler. In dit kader zijn de sociale partners en de natuur- en milieubeweging geconsulteerd over de Nederlandse inzet.

De Voorjaarsraad van 2004 heeft voor Nederland bijzondere betekenis.

Nederland zal tijdens zijn Voorzitterschap, in de tweede helft van 2004, richting moeten geven aan de uitwerking op Europees niveau van de conclusies van de Voorjaarsraad in de onderscheiden Raadsformaties. Nederland zal daarbij inzetten op het doorvoeren van het proces van structurele hervormingen en speciale aandacht vragen voor thema's als verlichting van administratieve lasten en milieu als economische kans.

1. Werken aan vertrouwen

Vertrouwen in herstel van groei en werkgelegenheid
De Lissabon-strategie is geen panacee. Het is een raamwerk waarbinnen EU en lidstaten tot actie moeten komen. De Lissabon-strategie heeft een makelaarsfunctie waarin lidstaten met best practices in aanraking komen. Tegelijkertijd heeft ze een aanjaagfunctie om van die best practices gebruik te maken. Dit is niet vrijblijvend. De wereld om ons heen staat niet stil. Globalisatie en concurrentie zullen steeds snellere aanpassing vragen van het sociaal-economisch beleid in Europa. Alleen door ons welvaartsmodel te moderniseren kunnen we het behouden voor de toekomst. Dit vereist aanpassingsvermogen en vertrouwen. 

De economische ontwikkelingen gedurende de laatste twee jaar hebben het vertrouwen in de Lissabon-strategie op de proef gesteld. We moeten nu handelen. Actie is vereist ter bevordering van duurzame groei, werkgelegenheid en sociale cohesie. Het aanpassingsvermogen van de arbeidsmarkten moet worden vergroot zodat ondernemingen beter kunnen inspelen op veranderende omstandigheden. Meer en beter aanbod van gekwalificeerd personeel. Versterken prikkels voor deelnemen aan levenlang leren. Verminderen van voortijdig schoolverlaten. Activering en reïntegratie van mensen die langs de kant staan. Zorgen dat werkhervatting voor iedereen lonend is. Een klimaat creëren waarin ondernemerschap en innovatie tot hun recht komen en ondernemers meer investeren in het opleidingsniveau van hun personeel.  

De lidstaten moeten dit oppakken. Zij moeten de hand in eigen boezem durven steken en de moed opbrengen om van elkaar te leren. De leden van de Europese Raad moeten de dynamiek terugbrengen in de Lissabon-strategie. Europa zal de Lissabon-doelstellingen alleen halen als de inspanningen drastisch opgevoerd worden. De weg is duidelijk, de inzet moet omhoog.

Daarom heeft de Voorjaarsraad van 2003 de Employment Taskforce onder leiding van Wim Kok opdracht gegeven om concrete hervormingsmaatregelen aan de lidstaten voor te stellen. Het rapport
 heeft een heldere boodschap. Versterken van groei, dynamiek, werk en sociale samenhang staat hierin centraal. Niet het aantal banen op de korte termijn is de belangrijkste vraag, maar de vraag hoe Europa haar economisch potentieel kan vergroten, met duurzame groei van de werkgelegenheid en productiviteit op de middellange en lange termijn. Europa moet meer mensen aan het werk krijgen, die bovendien produktiever werken. Een activerende rol van de sociale zekerheidsstelsels, werk lonend maken en investeren in mensen zijn kernbegrippen. Iedereen, ook laagbetaalden moet een kans op nuttig werk houden. De samenleving moet zich bewust worden van het belang van een hogere arbeidsparticipatie van oudere werknemers. Dit algemene belang moet ook op bedrijfsniveau vertaald worden via investeringen in oudere werknemers. Overheden, werkgevers en werknemers moeten voor al deze punten gezamenlijk en ieder voor zich hun verantwoordelijkheid nemen.

Nederland onderschrijft in grote lijnen de conclusies van de Employment Taskforce, inclusief de aanbevelingen voor Nederland. Het rapport belichaamt de samenhang tussen economische groei en sociale cohesie. Dit onderstreept eens te meer de noodzaak van de uitvoering van de aanbevelingen. Een snelle en daadwerkelijke uitvoering van de voorgestelde maatregelen is van cruciaal belang voor het beter functioneren van de nationale economieën. 

Nederland hecht er aan dat de Voorjaarsraad het rapport van de Employment Taskforce bespreekt. Een commitment van de Europese Raad aan de voorgestelde maatregelen is een vereiste om de uitvoering ervan te verzekeren. En daar gaat het om.

(
Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Ondersteuning van het rapport van de Employment Taskforce door de Europese Raad

· Uitvoering door de lidstaten van de aanbevelingen van het rapport.

Op nationaal niveau:

Een aanpak waarin participatie, produktiviteit en loonkostenontwikkeling centraal staat:

· Implementeren Najaarsakkoord over loonontwikkeling, VUT, prepensioen en levensloop.

· Doorvoeren van hervorming van de WAO, het SER-advies in overweging nemend. 

· Effectieve reintegratie van bijstandsgerechtigden. 

· Inzet voor integratie van minderheden en allochtonen op de arbeidsmarkt en in de samenleving.

· Versterken van prikkels om langer door te werken; ontmoedigen van vroegtijdige uittreding.

· Vergroten van arbeidsparticipatie van vrouwen en aanpak ongerechtvaardigde beloningsverschillen.

· Vermindering van voortijdig schoolverlaten. 

·  Erkenning van verworven competenties.

Vertrouwen in een uitgebreide Unie

Vanaf 1 mei zal de Lissabon-strategie ook gelden voor de tien nieuwe lidstaten. Nederland realiseert zich dat er nog een groot welvaartsverschil bestaat. Maar Nederland ziet in hun toetreding een stimulans voor de Lissabon-strategie. De nieuwe lidstaten hebben langdurige ervaring met ingrijpende en diepgaande structurele hervormingen. Dit heeft geleid tot een gemiddeld hogere groei en een dynamischer economie. In dit opzicht zullen zij een aantal best practices kunnen aandragen. Toetreding tot de Unie zal wel voor de nieuwe lidstaten een impuls betekenen om hun inspanningen op de twee andere pijlers van de Lissabon-strategie te intensiveren en om, waar nodig, voort te bouwen aan hun institutionele capaciteit.

Vertrouwen in investeringen

Het recente Groei-initiatief moet het vertrouwen in groei versterken. Het initiatief heeft de aanzet gegeven tot een verbetering van de fysieke integratie van de Europese markt, zoals in het kader van de Transeuropese netwerken is gedefinieerd. Het gebruik van kennisintensieve, innovatieve technologie is hierbij voor Nederland het uitgangspunt. 

Van een minstens even groot belang is de impuls in investeringen in kennis, menselijk kapitaal en innovatie, zodat het initiatief een duurzaam lange termijn rendement oplevert ten aanzien van de economische, sociale en ecologische dimensie. Daarvoor is overigens ook implementatie van de acties voor de milieupijler, versterkte aandacht voor duurzame technologie en synergie tussen milieu en economie vereist.

Vertrouwen in houdbare stelsels

Een stabiel macro-economisch klimaat in Europa schept vertrouwen. Vertrouwen dat afspraken worden nagekomen. Het Stabiliteits- en Groeipact is het anker voor duurzame groei in de Unie. Het beteugelt de inflatie en zorgt voor een lage rente (ook voor lidstaten met een hoge overheidsschuld). Dit betaalt zich terug in het vertrouwen van consumenten en ondernemers.

Ook op de lange termijn is een duurzaam begrotingsbeleid van essentieel belang. De vergrijzing van de Europese Unie zal het groeivermogen aantasten als de duurzaamheid van de pensioenstelsels en de gezondheidszorg niet verzekerd wordt. Gezonde overheidsfinanciën en modernisering van deze stelsels moeten de sociale en financiële houdbaarheid ervan waarborgen.

Door de vergrijzing zullen de stelsels van volksgezondheid in de lidstaten de komende jaren meer in de belangstelling komen te staan. Uitgangspunt van Nederland is een gezondheidszorg die voldoet aan de drie-eenheid kwaliteit, toegankelijkheid en betaalbaarheid. Nederland streeft naar verschuiving van directe overheidsregulering van het zorgaanbod naar meer markt met sterke publieke waarborgen.
Nederland ziet goede mogelijkheden om, vooraleerst in een lichte vorm, via de open coördinatiemethode ervaringen tussen de lidstaten uit te wisselen en best practices te identificeren.

Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Krachtig doorzetten open coördinatiemethode op gebied pensioenen en bestrijding van sociale uitsluiting.

· Toepassen, vooraleerst in lichte vorm, van open coördinatiemethode voor identificeren best practices publiek-private samenwerking in gezondheidszorg. 

· Lidstaten moeten voldoen aan verplichtingen Stabiliteits- en Groei-pact om lange termijn houdbaarheid van de overheidsfinanciën te garanderen.

Op nationaal niveau:

· Voortzetting pensioenhervormingen.

· Handhaving budgettaire kaders regeerakkoord.

2. Markten beter laten werken

De noodzaak tot structurele versterking van de Europese economieën moet de rode draad zijn van de komende Voorjaarsraad. Het doorzetten van hervormingen zal voor een deel op Europees niveau moeten gebeuren, vooral waar deze de werking van de interne markt raken. Maar ook de lidstaten moeten hun verantwoordelijkheid nemen. Het welslagen van de Lissabon-strategie berust vooral op de politieke wil om ook in het nationale beleid de noodzakelijke hervormingen door te voeren.

a) Interne Markt en regels

De totstandkoming van de Interne Markt heeft Europa veel additionele welvaart opgeleverd. Er blijven echter nog veel mogelijkheden tot welvaartsvergroting onbenut. Daartoe moet het functioneren van de Interne Markt verbeterd worden. De lidstaten moeten de Europese regelgeving tijdig en volledig omzetten. Naast omzetting is handhaving van de regels een prioriteit. Regels zijn nodig voor het functioneren van de Interne Markt. Wel vraagt Nederland bijzondere aandacht voor kwaliteit en kwantiteit van de regels.

Implementatie en toepassing Europese regels

De lidstaten moeten Europese wetgeving tijdig en volledig omzetten. Zij dienen vóór eind 2004 uitvoering te geven aan de afspraak het omzettingsdeficit (regels die niet tijdig omgezet zijn in nationaal recht) terug te brengen tot maximaal 1,5%.

Daarnaast moeten de lidstaten zorgen voor goede toepassing en handhaving van de Europese wetgeving: het aantal infractieprocedures moet aanzienlijk omlaag.

(
Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Lidstaten moeten vóór eind 2004 het omzettingsdeficit terugbrengen tot maximaal 1,5%
Op nationaal niveau:

· Nederland moet zijn inspanningen opvoeren om te komen tot een omzettingsdeficit van minder dan 1,5%

Kwaliteit en kwantiteit van de regels

De Interne Markt is gediend met een hoge kwaliteit van de regelgeving. 

Op Europees niveau wordt hieraan gewerkt via het Actieplan voor betere regelgeving. Een belangrijk onderdeel hiervan is het consequent toepassen van de extended impact assessment. Dit geeft een impuls aan de kwaliteit en proportionaliteit van regelgeving en draagt bij aan het bewaren van de balans tussen de verschillende belangen. De modernisering van het chemische-stoffenbeleid is hiervoor een belangrijke test-case. Nederland verwelkomt het voornemen van de Commissie om in 2004 meer dan de helft van haar beleidsvoorstellen van een extended impact assessment te voorzien. 

Een tweede belangrijk onderdeel van het Actieplan is de vereenvoudiging van het aquis. Dit moet leiden tot heldere, toegankelijke regelgeving die ook de handhaving ervan ten goede zal komen. Aan de vereenvoudigingsoperatie is de doelstelling verbonden om het aantal pagina's wettekst van het aquis met 25% te verminderen.

Nederland zet in op een volledige implementatie van het Actieplan betere regelgeving. Daarnaast streeft Nederland voor de periode na 2004 naar een follow-up van het Actieplan die nog meer toegespitst zal zijn op het verminderen van de regeldruk Nederland vraagt de Commissie om met voorstellen te komen in de geplande voortgangsrapportage van het Actieplan (tweede helft 2004) en het ontwikkelen van een methodologie voor het op Europees niveau meten van bedrijfseffecten, met speciale aandacht voor de administratieve lasten.

Ook op nationaal niveau is de aandacht voor de kwantiteit van wet- en regelgeving voor Nederland prioritair. Ondernemers hebben te vaak te maken met een opeenstapeling van wetgeving en een te hoge administratieve-lastendruk. Een dergelijk klimaat smoort de economische activiteit. Vooral het midden- en kleinbedrijf heeft hier last van. Op nationaal niveau heeft Nederland een doelstelling om de administratieve lasten van bedrijven met 25% terug te brengen.

(
Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Volledige implementatie 'Actieplan verbetering kwaliteit regelgeving' vóór eind 2004.

· Consequent toepassen van extended impact assessment door Commissie.

· Voortgang bij vereenvoudiging regelgeving.

· Voortgangsrapportage implementatie Actieplan in tweede helft 2004.

· Ontwikkelen en invoeren van Europese methodologie voor meten administratieve lasten bedrijfsleven.

Op nationaal niveau:

· Terugbrengen administratieve lastendruk voor bedrijven met 25%.
· Overleg met sociale partners over vereenvoudiging regelgeving en terugbrengen administratieve lasten.
b) Interne markt voor diensten

Nederland vindt het versterken van de interne markt voor diensten prioritair. Diensten zorgen thans voor  70% van het EU-BNP.

Meer concurrentie in de dienstensector leidt tot hogere kwaliteit van de dienstverlening, een scherpe prijsstelling en sterkere prikkels voor innovatie. Dat is nodig om de achterstand in produktiviteit op het gebied van dienstverlening van Europa ten opzichte van de VS in te lopen. De kaderrichtlijn diensten moet belemmeringen voor grensoverschrijdende diensten wegnemen. Nederland streeft naar een politiek akkoord over de kaderrichtlijn diensten vóór eind 2004.

De interne markt voor diensten wordt nog te veel belemmerd door verschillende nationale beroepseisen. Nederland zet in op snelle voortgang bij de behandeling van de richtlijn beroepskwalificaties. Deze richtlijn moet leiden tot een substantiële vereenvoudiging van de wet- en regelgeving in de lidstaten, bij een gelijkblijvend niveau van consumentenbescherming.

(
Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Een politiek akkoord vóór eind 2004 over de kaderrichtlijn diensten

· Substantiële voortgang van de behandeling van de richtlijn beroepskwalificaties

c) Interne markt voor financiële diensten

Nederland zet in op het afronden voor eind 2004 van de vier resterende onderwerpen uit het Actieplan financiële diensten. Hiermee is het wetgevingsprogramma van het Actieplan tijdig uitgevoerd en dient de aandacht vervolgens verlegd te worden naar een goede toepassing en handhaving van de Actieplan-maatregelen door de lidstaten. Nederland vraagt de Commissie in 2004 voorstellen te doen die van belang zijn voor verdere ontwikkeling van de markt van financiële dienstverlening. 

Ook moet voortgang geboekt worden met het proces voor efficiëntere besluitvorming over wet- en regelgeving voor financiële diensten. De Raad dient in 2004 een politiek akkoord bereiken over de Lamfalussy-richtlijn. 

Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Uitvoering Actieplan financiële diensten voor 2005

· Politiek akkoord in 2004 over de Lamfalussy-richtlijn

· Voorstellen van de Commissie voor een derde richtlijn witwassen, een richtlijn herverzekering, modernisering van de achtste vennootschapsrichtlijn (accountantstoezicht) en de richtlijn kapitaalvereisten kredietinstellingen.

e)  Interne Markt en Corporate governance

Corporate governance is belangrijk voor beter functionerende markten. Europees en mondiaal ondernemen vraagt om het wegnemen van grensoverschrijdende belemmeringen. Nederland is verheugd over het recente politieke akkoord over de overnamerichtlijn. Nederland zet in op een spoedige uitwerking in 2004 van een aantal richtlijnen voor de uitvoering van het Actieplan modernisering ondernemingsrecht en corporate governance, waaronder een richtlijn grensoverschrijdend stemmen. Daarnaast hecht Nederland belang aan het in 2004 bereiken van een gemeenschappelijk standpunt over de richtlijn grensoverschrijdende fusies.

Corporate governance is van belang voor het vertrouwen van consumenten en aandeelhouders. Recente schandalen hebben dat geschaad. De Nederlandse regering vraagt de Nederlandse bedrijven om de Code Tabaksblat te onderschrijven en integraal uit te voeren.

Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Uitwerking in 2004 van de richtlijn grensoverschrijdend stemmen (Actieplan modernisering ondernemingsrecht en corporate governance).

· Een gemeenschappelijk standpunt in 2004 over de richtlijn grensoverschrijdende fusies.

Op nationaal niveau:

· Uitvoeren Code Tabaksblat door Nederlandse bedrijven.

3. Werken aan een kennismaatschappij

De Europese samenleving wordt steeds meer gedomineerd door kennis. Kennis is het fundament van de moderne maatschappij. Naast kennis als element van maatschappelijk belang, is de ontwikkeling, verspreiding en toepassing van kennis elementair voor de productiviteit en het concurrentievermogen van Europa.

Op mondiaal niveau presteert Europa goed met de productie van nieuwe kennis, maar het blijft achter bij de VS op de commercialisering ervan ('Europese paradox'). Ook op andere gebieden loopt de achterstand op de VS op: het geringe aantal afgestudeerden bèta en techniek en een achter blijvend carrièreperspectief voor Europese onderzoekers. Er vindt een brain drain plaats van Europese onderzoekers richting VS.

Nederland heeft de ambitie om tot de meest vooraanstaande kenniseconomieën te behoren. De uitgangspositie van de Nederlandse kennisbasis is redelijk, maar Nederland dreigt achterop te raken. De groei van reële R&D-uitgaven, en met name van de private investeringen, blijft achter. 

a) Kenniseconomie

Europa werkt aan het verbeteren van het kennisfundament van de Europese Unie. Er is een Actieplan opgesteld om de doelstelling van 3% R&D te verwezenlijken. Nederland zet in op goede voortgang bij de behandeling van het Actieplan in 2004. Een ander doel is het vergroten van de inzichtelijkheid van nationale onderwijssystemen. Dit moet de onderlinge uitwisselbaarheid van onderwijssystemen in de EU en de concurrentie tussen onderwijsinstellingen binnen en buiten de EU vergroten. Daarnaast bezien de Commissie en de lidstaten hoe het aanbod, de kwaliteit en de mobiliteit van kenniswerkers kan worden verbeterd. Nederland steunt de vorming van een Europese ruimte van onderzoek en innovatie (ERIA). Deze richt zich op het verbeteren van grensoverschrijdende samenwerking op het gebied van onderzoek en innovatie. Het doel is het stimuleren van excellent onderzoek en het verbeteren van het onderzoeks- en innovatieklimaat, door een relatie te leggen tussen nationale en Europese onderzoeksprogramma's. 

De Commissie zal in 2004 verdere initiatieven ondernemen op het gebied van innovatie, onderzoeksinfrastructuren, fundamenteel onderzoek en Technologie-platforms. De lidstaten moeten deze initiatieven op nationaal niveau ondersteunen. In Nederland vormt het Hoofdlijnenakkoord hiervoor de leidraad. Het nationale Innovatieplatform onder leiding van de Minister-President zal aanbevelingen doen. Deze focussen vooral op de kennisbasis, de kenniswerkers, de wisselwerking tussen kennisinstellingen en bedrijven en op technostarters. De wisselwerking tussen kennis-instellingen en het MKB verdient speciale aandacht. Systeeminnovaties in ketens moeten bevorderd worden: bedrijven moeten samen kunnen werken om kennis te delen en tegelijkertijd marktgerichter te kunnen werken.

Nederland kijkt uit naar voorstellen voor de oprichting van een European Research Council om het fundamenteel onderzoek te bevorderen. Deze moet op basis van een competitie op Europese Schaal  fundamenteel toponderzoek kunnen financieren. De Raad moet in 2004 het onderzoek naar de mogelijkheden tot oprichting er van afgerond te hebben. De Raad moet hierbij de kennisbehoefte van het bedrijfsleven in acht nemen.

Naast de produktie van kennis verdienen de toegang tot en de verspreiding van kennis bijzondere aandacht. Investeringen in menselijk kapitaal zijn van groot belang voor duurzame groei. Het terugbrengen van het aantal vroegtijdige schoolverlaters blijft aandacht vragen. Onderwijs is een integraal onderdeel van de Lissabon-strategie. Dit heeft zich vertaald in het Doelstellingenrapport. Het rendement van en deelname aan het onderwijs moet omhoog. Dit geldt van het basisonderwijs tot en met scholing in het kader van leven lang leren. Een bijzondere zorg blijft het achterblijvende aantal van studenten die kiezen voor bèta- en technische opleidingen. Nederland hecht aan het gebruik van de open coördinatiemethode op onderwijsgebied en streeft naar volledige uitvoering van het Doelstellingenrapport.

(
Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Uitvoering Actieplan 3% R&D, met bijzondere aandacht voor publiek-private samenwerking.

· Ontwikkeling van een onderzoeksinfrastructuurbeleid (ERIA).

· Afronden voor eind 2004 van onderzoek naar de mogelijkheid tot oprichting van een European Research Council.

· Uitvoering Actieplan mobiliteit kenniswerkers.

· Oprichting van Europese Technologieplatforms.

Op nationaal niveau:

· Uitvoeren aanbevelingen van het Innovatieplatform over versterking van produktiviteit en innovatie.

· Investeringen in de kennisbasis en in kenniswerkers.

· Intensivering van publiek-private samenwerking op kennisgebied.

· Faciliteren technostarters.

· Uitvoeren Doelstellingen-rapport

· Uitvoeren Nationaal actieplan Europese onderwijsbenchmarks.

b) innovatie en concurrentievermogen

Het innovatief vermogen van Europa moet versterkt worden, zowel binnen het bedrijfsleven als binnen de kennisinstellingen. Dit moet leiden tot een duurzame verhoging van de productiviteit. ICT kan hier een belangrijke bijdrage leveren. Door breedband (vast en mobiel) worden nieuwe diensten ontwikkeld die het concurrentievermogen bevorderen. De lidstaten moeten het eEurope Actieplan 2005 binnen de vastgestelde termijn implementeren en nationale breedbandstrategieën vastleggen. Daarnaast is het van belang dat de lidstaten maatregelen nemen om betere voorwaarden te scheppen voor de mobiele communicatie van de derde generatie. Tenslotte is het van belang dat het nieuwe Europese regelgevend kader voor de communicatiesector in 2004 in alle lidstaten volledig van kracht wordt.

Nederland streeft naar afronding in 2004 van belangrijke dossiers op het gebied van de bescherming van intellectuele eigendom. De Raad moet zijn verantwoordelijkheid nemen en het Gemeenschapsoctrooi afronden. Daarnaast moet goede vooruitgang geboekt worden bij octrooiëring van in computers toegepaste uitvindingen en de handhaving van intellectuele eigendomsrechten.

Het concurrentievermogen van de Europese industrie vraagt speciale aandacht. Het innovatief vermogen van de industrie moet vergroot worden om productiviteitsstijgingen mogelijk te maken. De rol van het industriebeleid bij de versterking van het Europese industriële concurrentievermogen is in de mededeling 'Industriebeleid na de uitbreiding' (2002) aan de orde gesteld. Deze mededeling wordt op korte termijn gevolg door een tweede, diepgaander analyse. Dan zullen ook concrete aanbevelingen worden gedaan om het concurrentie-vermogen van de Europese industrie te verbeteren. Het beleid ter verbetering van het klimaat voor de industrie wordt in hoofdzaak op nationaal niveau vormgegeven en uitgevoerd.


Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Afronden Gemeenschapsoctrooi in 2004.

· Voortgang richtlijn octrooiëring van in computers toegepaste uitvindingen.

· Handhaving intellectuele eigendom.

Op nationaal niveau:

· Implementatie eEurope Actieplan.

· Vastleggen nationale breedbandstrategie.
4. Werken aan duurzaamheid

De Environmental Policy Review en het Voorjaarsrapport maken duidelijk dat er nog veel inspanningen nodig zijn om de milieudoelstellingen van de Lissabon-strategie te realiseren. Deze ambitie kan hangt nauw samen met de ambities op sociaal en economisch gebied. In de Environmental Policy Review wordt geconstateerd dat een van de uitdagingen van een duurzame groei ligt in de ontwikkeling van win-win-opties tussen milieu en economie. Innovatie is hierbij het sleutelwoord. Nederland steunt deze benadering; het draagt bij aan de integratie van milieu in andere beleidsterreinen.

Nederland verzoekt de Commissie om, in samenwerking met de Raad, voor de bijeenkomst van de Voorjaarsraad in 2005 een analyse te maken van deze win-win-benadering, inclusief de beleidsopties. Aansprekende voorbeelden moeten de meerwaarde van deze aanpak illustreren. Innovaties in het kader van de bevordering van een duurzame landbouw, duurzame mobiliteit en een duurzame energiehuishouding kunnen zo bijdragen aan de versterking van de concurrentiekracht en de bevordering van economische groei en werkgelegenheid. Nederland steunt de aanpak van de Commissie in het Actieplan Milieutechnologie om via innovatieplatforms de stap te maken van kennisontwikkeling naar kennistoepassing.

Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Analyse Commissie en de Raad van win-win-benadering economie en milieu voor de Voorjaarsraad 2005.

· Tijdgebonden Actieplan voor de Voorjaarsraad van 2005, voor hervorming van subsidies die negatieve milieueffecten hebben en onverenigbaar zijn met duurzame ontwikkeling.

· Meer aandacht voor duurzame technologie in het Europees initiatief voor Groei.

· Snelle aanname en tenuitvoerlegging Europees Milieu Technologie Actieprogramma.
· Een oproep van de Voorjaarsraad aan de lidstaten om bij overheidsaankopen de toepassing van duurzame technologie te bevorderen.
· Vaststellen van (sectorale) ontkoppelingsdoelstellingen, waar mogelijk.

5. Werk voor de toekomst: mid-term review
In 2005 is de Europese Unie halverwege het decennium van de Lissabon-strategie.

De Voorjaarsraad 2005 is een uitgelezen moment om tot mid-term review van de Lissabon-strategie te komen. Deze moet reeds door de Voorjaarsraad van 2004 in de grondverf worden gezet. Raamwerk en richting van de mid-term review moeten duidelijk tot uitdrukking komen in de conclusies van de Voorjaarsraad 2004. De aanloop naar de mid-term review mag in 2004 de aandacht niet afleiden van de uitvoering van de Lissabon-strategie. 2004 Mag voor de uitvoering van de Lissabon-strategie geen verloren jaar worden. De uitvoering van de beleidsagenda moet ook in dit jaar met kracht worden doorgezet.

Nederland is voorstander van een mid-term review van de Lissabon-strategie tijdens de Voorjaarsraad van 2005. In de eerste plaats zal in 2005 een duidelijk beeld voorhanden moeten zijn hoever de Europese Unie gevorderd is op de weg naar de Lissabon-doelstellingen van 2010. De Voorjaarsraad 2004 dient de Commissie een mandaat te geven om een diepgaande analyse te maken van de vorderingen in de Lissabon-strategie over de periode 2000-2005. In de tweede helft van 2004 (tijdens Nederlands Voorzitterschap) moeten, in nauwe samenwerking met het Iers en Luxemburgs Voorzitterschap, voorbereidingen worden getroffen voor de mid-term review.  Het zwaartepunt van de mid-term review moet liggen bij de effectiviteit van de uitvoering van de Lissabon-strategie, op gemeenschappelijk en op nationaal niveau.

Nederland neemt met interesse kennis van het voornemen van de Commissie om een road map op te stellen als leidraad voor de uitvoering van de Lissabon-strategie. Dit kan een nuttig instrument zijn, met name om voortgang en implementatie van maatregelen op gemeenschapsniveau te structureren. De road map mag echter niet vooruitlopen op besluitvorming over de nieuwe financiële perspectieven. 

Op Europees niveau streeft Nederland naar:

· Evaluatie door de Voorjaarsraad over de implementatie van de Lissabon-strategie 2000-2004.

· Mid-term review moet leiden tot verbetering van de effectiviteit van de uitvoering van de Lissabon-strategie.










� Dit standpunt richt zich op de behandeling van de Lissabonstrategie tijdens de Europese Voorjaarsraad. Bij de opstelling ervan is gebruik gemaakt van het CEA-advies voor de Voorjaarstop 2004. Dit advies is als bijlage een integraal onderdeel van het standpunt.


� Conclusie Europese Raad Lissabon, maart 2000.


� De boxen met concrete Nederlandse standpunten gekoppeld aan deze prioriteiten zijn voorzien van (


� “Jobs, Jobs, Jobs. Creating more employment in Europe”. November 2003.
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