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Hierbij attendeer ik u op het voorstel van de Commissie tot wijziging van de Vierde en Zevende richtlijn betreffende de jaarrekening van bepaalde vennootschapsvormen en de geconsolideerde jaarrekening. Het betreft een voorstel voor een besluit dat, indien aangenomen en in werking getreden, implementatie noodzakelijk maakt in de vorm van een aanpassing van wetgeving in formele zin, in het bijzonder Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek.


Het bijgevoegde BNC-fiche maakte reeds deel uit van de door de Staatssecretaris van Europese Zaken in zijn brief van 18 januari 2005 op reguliere wijze aangeboden fiches (Kamerstukken II, 22 112. nr. 354). 


Deze brief beoogt uw Kamer als medewetgever thans reeds op hoofdlijnen inzicht te bieden in de strekking van een alsdan in te dienen wetsvoorstel, zodat mogelijk inhoudelijk overleg over deze materie tijdig plaats kan vinden. In het BNC-fiche is reeds ingegaan op enkele aspecten van het Commissievoorstel die van belang zijn voor de Nederlandse wet- en regelgeving en het beleid. In het onderstaande zal ik wat uitgebreider ingaan op de aspecten die voor het naar verwachting in te dienen wetsvoorstel van belang zijn. 


Indien het Commissievoorstel in grote lijnen ongewijzigd wordt vastgesteld zal Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek op een aantal punten gewijzigd moeten worden. In titel 9 betreffende de jaarrekening en het jaarverslag zullen de transparantieverplichtingen moeten worden verwerkt die het richtlijnvoorstel wil opleggen ten aanzien van off-balance arrangements en transacties met gerelateerde partijen. 


Daarnaast bevat het richtlijnvoorstel een verplichting voor beursgenoteerde ondernemingen tot het opstellen en publiceren van een corporate governance-verklaring. Met de wettelijke verankering van de Code Tabaksblat op grond van artikel 2:391 lid 4 en lid 5 BW kent Nederland al een verplichting voor beursgenoteerde bedrijven om te verwijzen naar een corporate governance code en daarbij het ‘pas toe of leg uit-beginsel’ te hanteren. Het richtlijnvoorstel bevat echter nog een aantal aanvullende informatieverplichtingen die volgens de Commissie onderdeel zouden moeten uitmaken van de corporate governance-verklaring. Het betreft hier ondermeer informatie die samenhangt met de richtlijn overnamebiedingen, informatie over het functioneren van de aandeelhoudersvergadering en het bestuur en een beschrijving van het interne risico- en controlesysteem van de vennootschap. Een deel van deze informatie is weliswaar thans al onderdeel van de Code Tabaksblat, maar het richtlijnvoorstel noodzaakt ertoe dat deze specifieke informatieverplichtingen in Titel 9 van Boek 2 BW worden opgenomen. 


Tot slot bevat het richtlijnvoorstel de verplichting voor vennootschappen die een geconsolideerde jaarrekening opstellen om een beschrijving in het jaarverslag op te nemen van het interne risico- en controlesysteem met betrekking tot het opstellen van die geconsolideerde jaarrekening. Ingeval de geconsolideerde jaarrekening en de enkelvoudige jaarrekening één document vormen, wordt deze informatie opgenomen in de hiervoor genoemde corporate governance verklaring. Deze verplichting zou eveneens moeten worden opgenomen in Titel 9 van Boek 2 BW. 


De richtlijn bevat eveneens bepalingen die zien op de collectieve verantwoordelijkheid van het bestuur voor het opstellen en publiceren van de jaarrekening en bepalingen die zien op de aansprakelijkheid van bestuurders voor het niet-naleven van die verantwoordelijkheid. Hiervoor is naar verwachting geen implementatiewetgeving noodzakelijk. Hetzelfde geldt voor de bepaling in de richtlijn die lidstaten verplicht om zelf de maatregelen en sancties vast te stellen ter handhaving van de jaarrekeningverplichtingen. De collectieve verantwoordelijkheid van het bestuur wordt thans geregeld in artikel 2:9 BW in combinatie met artikel 2:101 e.v. BW. Ten aanzien van de aansprakelijkheid van bestuurders beperkt het richtlijnvoorstel zich tot het voorschrift dat de nationale bepalingen op dit terrein van toepassing moeten zijn op de verantwoordelijkheid voor de jaarrekening. Boek 2 BW bevat reeds een aansprakelijkheidsbepaling voor een misleidende jaarrekening (artikel 2:139 BW) en een aansprakelijkheidsbepaling bij faillissement (2:138 BW). 


Momenteel ben ik bezig met het consulteren van een aantal belanghebbende organisaties. Hun commentaar zal mee worden genomen bij de verdere Nederlandse standpuntbepaling in de raadwerkgroep in Brussel.


Bij het bovenstaande moet bedacht worden dat deze brief uitgaat van het voorstel zoals de Commissie dat heeft ingediend. In het verdere besluitvormingsproces kunnen de verschillende bepalingen nog substantiële wijzigingen ondergaan. Ik verwijs hierbij eveneens naar de standpuntbepaling in het BNC-fiche, waarin werd aangegeven dat Nederland zich kritisch zal opstellen ten aanzien van de noodzaak van de voorgestelde regelgeving op communautair niveau.
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