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Aan: leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Europese Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal




132706.3
Den Haag, 31 mei 2005 

Waarde collegae,

Tijdens het Algemeen Overleg RAZEB d.d. 10 maart in de Tweede Kamer heeft een lid van uw commissie naar voren gebracht dat het (op te richten) Europees Bureau voor de Grondrechten niet het werk van de Raad van Europa zou moeten overdoen. Dit is een opvatting die ook breed gedragen wordt in de Eerste Kamer der Staten-Generaal. Sinds december 2004 wordt dit dossier gevolgd door meerdere commissies in de Eerste Kamer en op 10 mei jl. is in de Eerste Kamer der Staten-Generaal tijdens het plenair debat over de “Derde Top Raad van Europa” specifiek aandacht gevraagd voor de omvorming van het Europees Waarnemingscentrum voor Racisme en Vreemdelingenhaat tot een Bureau voor de Grondrechten. 

De commissie Europese Samenwerkingsorganisaties (ESO) wenst echter nogmaals nadrukkelijk uw aandacht te vragen voor de oprichting van dit bureau, gelet op de bredere context van het voorstel maar ook de recente ontwikkelingen.

Afgelopen week heeft in Warschau de Derde Top van de Raad van Europa plaatsgevonden waar ook uitvoerig is gesproken over de betrekkingen van de Raad van Europa met andere internationale organisaties en de Europese Unie (EU) teneinde complementair te werken bij het opbouwen van een democratisch en veilig Europa. O.a. is besloten dat de heer Juncker een rapport zal uitbrengen over de relatie tussen de Raad van Europa en de EU.

De relatie EU en Raad van Europa moet er op gericht zijn geen dubbele standaarden te ontwikkelen noch nieuwe breuklijnen te creëren: het subsidiariteitsbeginsel zoals we dat kennen in de EU zou ook van kracht moeten zijn bij internationale organisaties en de onderlinge verhoudingen cq. werkterreinen. 

Het Europees Bureau voor de Grondrechten dient derhalve complementair te zijn aan de reeds bestaande structuren binnen de Raad van Europa, en specifiek de “Venice Commission”, de “Committee for the Prevention of Torture (CPT)” en de “Committee against Racism and Intolerance (ECRI)”. Eén van de kerntaken van de Raad van Europa is immers de bescherming van mensenrechten. Dit laat onverlet de wens dat de kerntaak van het Europese Bureau voor de Grondrechten, bestrijding van racisme en vreemdelingenhaat binnen de EU, wel gehandhaafd blijft. 

Wij hopen op een breed draagvlak in uw commissie voor de opvatting, dat er geen baat is bij overlappende werkzaamheden -zoals nu wordt voorgesteld met de oprichting van een Europees bureau voor de Grondrechten- alsmede dat meer samenwerking tussen internationale organisaties betere resultaten zal opleveren dan het creëren van nieuwe breuklijnen, zodat we in de grensoverschrijdende fora deze opvatting kunnen uitdragen namens de Staten-Generaal. 


Voorts wenst de commissie ESO te vernemen of het voornemen dit onderwerp onder de aandacht te brengen van het aankomend EU-voorzitterschap van het Verenigd Koninkrijk op steun kan rekenen van de Tweede Kamer. Mogelijkerwijs kan een gezamenlijke commissievergadering belegd worden voor een nadere gedachtewisseling en het verder uitkristalliseren van de voorstellen. 

Namens de woordvoerders Europese Zaken,

Dhr. prof. mr. E.C.M. Jurgens (PvdA)

Dhr. drs. W.K. Hoekzema (VVD)

Dhr. E.H. Schuyer (D66)

Dhr. Drs. L.H.G. Platvoet (Groenlinks)

Dhr. M.J.M. Kox (SP)

Dhr. E. van Middelkoop (CU)

Dhr. drs. H. ten Hoeve (OSF)

Dhr. R.H. Hessing (LPF)

De voorzitter van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties 

van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

Dhr. drs. P.R.H.M. Van der Linden 
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