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Geachte heer Donner,

Op 18 mei 2005 respectievelijk 27 mei 2005 heeft de Eerste Kamer de geannoteerde respectievelijk de aanvullende geannoteerde agenda met bijlagen ontvangen van de JBZ-Raad van 2/3 juni 2005. Tevens is op 24 mei 2005 informatie aangeboden met betrekking tot een onder agendapunt B5 geagendeerd ontwerpkaderbesluit. Op de agenda  van de JBZ-Raad staan vijf ontwerpbesluiten geagendeerd welke als koninkrijk bindend zijn aangemerkt. Hierbij deel ik u mee dat de Eerste Kamer heeft ingestemd met het ontwerpbesluit geagendeerd onder nummer 2c (ontwerp-besluit van de Raad tot vaststelling van een datum voor de toepassing van enige bepalingen van de Verordening inzake nieuwe functies in het SIS, inclusief bij de bestrijding van terrorisme)

Op formele gronden is instemming onthouden bij de agendapunten:

B4  -   Kaderbesluit betreffende het Europees bewijsverkrijgingsbevel ter verkrijging van voorwerpen, documenten en gegevens voor gebruik in strafprocedures

B5  -   Kaderbesluit over de bewaring van gegevens die zijn verwerkt en opgeslagen in verband met het aanbieden van openbare elektronische-communicatiediensten of gegevens in openbare communicatienetwerken met het oog op het voorkomen, onderzoeken, opsporen en vervolgen van strafbare feiten, daaronder begrepen terrorisme (voorstel Frankrijk, Ierland, Zweden, en het Verenigd Koninkrijk)

B6  -  Kaderbesluit betreffende de bestrijding van racisme en vreemdelingenhaat

B11  -  Besluit tot oprichting van de Europese Politieacademie (EPA) als orgaan van de Europese Unie 

De bijzondere commissie JBZ-commissie wenst mondeling overleg te voeren met u over – onder meer - het ontwerpkaderbesluit geagendeerd onder nummer B5. De voorzitter van deze commissie zal daarover nader corresponderen. Echter, onder verwijzing naar het eerder – tot drie maal toe - gevoerde schriftelijk overleg over dit onderwerp maakt de commissie kenbaar dat zij van mening is dat de minister niet behoort deel te nemen aan de beraadslagingen terzake in de JBZ-Raad bij dit agendapunt alvorens het mondeling overleg heeft plaatsgevonden. Inhoudelijk steunt de JBZ-commissie de onderhandelingsinzet van de regering t.a.v. de punten B6 en B11. B4 wordt nog nader bestudeerd.
Hoogachtend,

Mr. Y.E.M.A. Timmerman-Buck
























