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Bijlage(n)
Deelverslag agendapunt B5 + document


Onderwerp
Ordedebat 7 juni jl. inzake JBZ-Raad, 2-3 juni jl.; 

verzoek de heer De Wit cs.


























Naar aanleiding van het ordedebat van 7 juni jl. en het verzoek van de heer 

de Wit, mede namens mevrouw Albayrak en de heer Vendrik met betrekking tot de JBZ-Raad te Luxemburg van 2 en 3 juni jl., zend ik u hierbij het deelverslag van de bijeenkomst van deze Raad voor wat betreft het agendapunt B5: ontwerp-kaderbesluit bewaring verkeersgegevens.

Voorts treft u aan de Nederlandse versie van het document dat tijdens deze bijeenkomst van de Raad ter tafel lag.

Zoals u uit het deelverslag kunt opmaken, heb ik aan de besprekingen betreffende dit agendapunt deelgenomen met de beperking dat ik mij - gelet op de motie no. 372 (Vendrik) van uw Kamer- niet aan de inhoud van het voorliggende voorstel kan binden. Van het standpunt van Nederland is door de voorzitter  van de Raad goede nota genomen. Overigens heeft de Raad geen politiek akkoord bereikt over de inhoud van het ontwerp-kaderbesluit;  er bestaat enkel overeenstemming in de Raad over de te volgen gedragslijn en enkele kernelementen van het voorliggende voorstel.

Met betrekking tot het rapport van de Erasmus Universiteit merk ik op dat dit binnenkort zal worden vastgesteld door de Begeleidingscommissie. Ik ben gaarne bereid dit rapport dan zo snel mogelijk aan uw Kamer te sturen zodat hierover voor de zomer een debat kan worden gevoerd.  

De Minister van Justitie,
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