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	Den Haag, 27 september 2005


Geachte heer Donner,

Uit openbare bronnen hebben de leden van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer kunnen vernemen dat u de Tweede Kamer op 5 september 2005 een kabinetsreactie heeft aangeboden betreffende het rapport “Wie wat bewaart die heeft wat” van de Erasmus Universiteit Rotterdam. In de kabinetsreactie wordt ook gewag gemaakt van het betoog van prof.mr. H. Franken in de Eerste Kamer tijdens een mondeling overleg van 28 juni jl. en wordt daarop een reactie gegeven. 

Op aandringen van de griffier van de commissie heeft u op 23 september jl. de kabinetsreactie ook aangeboden aan de Eerste Kamer, waarbij is opgevallen dat in diverse passages de Tweede Kamer nog steeds de adressant lijkt te zijn. Na lezing van de door u aangeboden kabinetsreactie constateert de commissie dat de vragen van het lid Franken maar ten dele zijn beantwoord. Gaarne breng ik dan ook uw toezegging in herinnering de vragen van het lid Franken, die namens de gehele commissie gesteld zijn, schriftelijk te beantwoorden.

Gelet op de door het Britse voorzitterschap nagestreefde voortgang bij de onderhandelingen over de dataretentievoorstellen, stelt de commissie een spoedige beantwoording op prijs.

Hoogachtend,

De voorzitter van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad,

prof. mr. J.W.M. Engels
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