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	Betreft
	Voorlichtingsaanvraag inzake regelgevende agentschappen van de Europese Unie
	

	Graag geef ik gehoor aan uw verzoek d.d. 27 juni 2005. Conform artikel 18, lid 2, van de Wet op de Raad van State heb ik een voorlichtingsaanvraag inzake regelgevende agentschappen van de Europese Unie ingediend.

In lijn met uw verzoek wordt advies gevraagd over de wijze waarop de Europese regelgevende agentschappen zich verhouden tot alsmede passen in het Europees institutioneel kader. Daarbij is aan de Raad van State in overweging gegeven de democratische legitimiteit van en controle op de agentschappen nader te bestuderen en een beschouwing te geven over de subsidiariteits- en proportionaliteitstoets bij de oprichting en het functioneren van agentschappen. 

Verder meld ik u dat op 25 september 2004 de Interdepartementale Commissie Europees Recht (ICER) een advies heeft gepubliceerd met daarin de te hanteren uitgangspunten bij de onderhandelingen tot oprichting van Europese regelgevende agentschappen. Deze uitgangspunten worden bij de beoordeling van het Commissievoorstel “ontwerp Interinstitutioneel Akkoord betreffende een kader voor Europese regelgevende agentschappen” als richtsnoer gebruikt. Het betreffende advies en rapport gaan u hierbij toe en worden tevens aan de Vice-Voorzitter van de Raad van State gezonden.

De Minister van Buitenlandse Zaken,

Dr. B.R. Bot
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