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Geachte heer Hirsch Ballin,

Bijgevoegd treft u de besluiten aan die de Eerste Kamer op 28 november 2006 heeft 
genomen ten aanzien van de zes koninkrijkbindende besluiten die ter instemming aan de 
Eerste Kamer zijn aangeboden. Daarnaast heeft de Kamer zich uitgesproken over één ander agendapunt. De Kamer heeft besloten conform het voorstel van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad.
Met betrekking tot de onder agendapunt B8 geagendeerde ontwerpverordening van de Raad tot oprichting van een Bureau van de EU voor de Grondrechten en het ontwerpbesluit waarbij het Bureau van de EU voor de Grondrechten wordt gemachtigd zijn activiteiten uit te oefenen op de in Titel VI van het Verdrag betreffende de EU bedoelde gebieden, 

kan gemeld worden dat deze aan de orde zijn geweest in een gezamenlijke vergadering van de commissies Europese Samenwerkingsorganisaties en de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad. Daarbij is ook een brief besproken van de minister van Buitenlandse Zaken d.d. 21 november 2006. De beide commissies hebben zich voorgenomen een meer inhoudelijke reactie op deze brief te formuleren, waarin ook beargumenteerd zal worden waarom instemming wordt onthouden bij het ontwerpbesluit. Ten aanzien van agendapunt B8 wordt opgemerkt dat de CDA-fractie een afwijkende opinie heeft. 

De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad verzoekt u voorts te reageren op de standpunten verwoord in een tweetal bijgevoegde adviezen van de Commissie Meijers. Het ene advies heeft betrekking op het kaderbesluit over de bescherming van persoonsgegevens die worden verwerkt in het kader van politiële en justitiëlesamenwerking in strafzaken (agendapunt B11). Het andere advies is gerelateerd aan agendapunt B16, de ontwerpverordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 539/2001 tot vaststelling van de lijst van derde landen waarvan de onderdanen bij overschrijding van de buitengrenzen in het bezit moeten zijn van een visum en de lijst van derde landen waarvan de onderdanen van deze plicht zijn vrijgesteld. 
Een gelijkluidende brief is aangeboden aan de minister van Binnenlandse Zaken en 

Koninkrijksrelaties, de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie en de minister van Buitenlandse Zaken.
Hoogachtend,

Mr. Yvonne E.M.A. Timmerman-Buck

Voorzitter Eerste Kamer der Staten-Generaal

