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	Re: 

· Verzoek om reactie op Europese Commissie Wetgevings- en Werkprogramma 2007
· Verzoek om input bij Europese parlementaire werkzaamheden: Europese wetgevingsvoorstellen en Jaarlijkse Beleidsstrategie  


	Den Haag, 22 januari 2007
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Geachte …, 
Teneinde de nationale politiek, de maatschappij en de burgers meer te betrekken bij het Europese integratieproces heeft de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der Staten-Generaal eind 2005 uiteenlopende organisaties, instellingen en personen benaderd met het verzoek een reactie te geven op het jaarlijkse wetgevings- en werkprogramma van de Europese Commissie. Dit idee vloeide voort uit de “verklaring betreffende het vergroten van het nationaal Europees bewustzijn” die op initiatief van de Eerste Kamer was aangenomen in de Conventie over de Toekomst van Europa (februari 2002 – juli 2003). Gelet op het belang van een bredere maatschappelijke betrokkenheid acht de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties (ESO) het wenselijk dit initiatief te continueren alsmede een bredere context voor deze betrokkenheid te creëren. 
De commissie ESO wil met dit schrijven dan ook een beroep op u doen om een bijdrage te leveren op basis van uw kennis en achtergrond, aan de parlementaire werkzaamheden betreffende Europa. Tevens wil de Eerste Kamer op deze wijze ook inhoud geven aan een grotere betrokkenheid en bijdrage van de samenleving aan het Europese debat. Ondanks een (te)  kort tijdpad zouden wij u willen verzoeken een kritische blik te werpen op het wetgevings- en werkprogramma 2007 van de Europese Commissie. Uiterlijk half februari is de commissie ESO verzocht de Tijdelijke Commissie Subsidiariteit van de Eerste en Tweede Kamer der Staten-Generaal te informeren over de Europese voorstellen die aan een meer uitgebreide parlementaire blik vanuit het oogpunt van de subsidiariteit en proportionaliteit onderworpen moeten worden. 

Aangezien de commissie zich bewust is van dit korte tijdsbestek plus het belang van een bredere betrokkenheid zou de commissie deze gelegenheid willen aangrijpen om u uit te nodigen op meerdere Europese momenten een reactie en/of visie te geven richting de commissie ESO. 
Op de Europese website van de Eerste Kamer, www.europapoort.nl worden elektronische dossiers aangemaakt voor de voorstellen van de Europese Commissie. Deze voorstellen, als ook de specifieke voorstellen uit het wetgevings- en werkprogramma 2007, worden in de Eerste Kamer niet alleen vanuit subsidiariteit- en proportionaliteitsoogpunt bestudeerd, maar tevens wordt gekeken naar de (inhoudelijke) wenselijkheid van het voorstel en de inbedding daarvan in het nationale bestel. Voor deze parlementaire behandeling zal het zeer zinvol en nuttig kunnen zijn indien reacties op deze Europese voorstellen worden ontvangen vanuit de maatschappij, specifiek ten aanzien van voorstellen op welk gebied uw specifieke kennis en expertise van toepassing is. De commissie wil u hierbij dan ook uitnodigen om vaker van deze mogelijkheid gebruik te maken. Uw bijdrage zal, tenzij u anders aangeeft, op de website worden geplaatst opdat ook derden van uw visie kennis kunnen nemen.   

Als laatste zou de commissie u ook willen verzoeken in het aankomende voorjaar een kritische blik te werpen op de jaarlijkse beleidstrategie die door de Europese Commissie wordt gepresenteerd. Op nationaal, maar tevens op Europees parlementair niveau ligt het voornemen meer aandacht te besteden aan deze strategie teneinde de nationale, parlementaire betrokkenheid en input te vergroten. Daarbij is input vanuit de maatschappij meer dan welkom. 

Logischerwijze staat het u vrij op elk moment in contact te treden met de commissie ESO over de Europese (beleids)initiatieven. Met dit schrijven verzoekt de commissie u expliciet een kritische (bredere) blik te werpen op het wetgevings- en werkprogramma 2007 van de Europese Commissie (meegezonden), op de jaarlijkse beleidsstrategie van de Europese Commissie (welke wij u tevens direct na Europese publicatie zullen doen toekomen) en tenslotte op de Europese dossiers die terug te vinden zijn op www.europapoort.nl.       
Indien u nog verdere vragen heeft of helaas verhinderd bent een bijdrage te leveren verzoeken wij u contact op te nemen met de Europees staf van de Eerste Kamer (hester.menninga@eerstekamer.nl; 070-3129228). U kunt u bijdrage ook via de website (kopje “contact”) aanleveren.  
Wij willen u bij voorbaat dank zeggen voor uw bijdrage,
De voorzitter van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties 

van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

P.R.H.M. Van der Linden  
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