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Op 28 november jl. verzocht u om een reactie op de standpunten verwoord in het advies van de Commissie Meijers betreffende de ontwerpverordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 539/2001 tot vaststelling van de lijst van derde landen waarvan de onderdanen bij overschrijding van de buitengrenzen in het bezit moeten zijn van een visum en de lijst van derde landen waarvan de onderdanen van deze plicht zijn vrijgesteld. In antwoord daarop kunnen wij u als volgt berichten.

In het advies van de Commissie Meijers worden zorgen geuit over het onderscheid dat gemaakt wordt tussen houders van bepaalde categorieën Britse paspoorten. 

Het betreft hier enerzijds British Nationals (Overseas) en anderzijds British Overseas Territories Citizens, British Overseas Citizens, British Subjects en British Protected Persons. Eerstgenoemde categorie wordt van de visumplicht vrijgesteld, de overige categorieën worden visumplichtig gesteld. 

In het advies van de Commissie Meijers wordt een verband gelegd tussen “etnische afkomst” en het onderscheid tussen de genoemde categorieën Britse onderdanen, onder meer op basis van een uitspraak van mw. Ann Dummett, expert op het gebied van Britse nationaliteitswetgeving. De Commissie Meijers is van oordeel dat sprake is van een ongeoorloofd onderscheid waardoor  in strijd met internationale mensenrechten wordt gehandeld. Om die reden zou de Verordening moeten worden aangepast in die zin dat alle categorieën Britse onderdanen visumvrij gemaakt zouden moeten worden, dan wel dat alle vijf de categorieën uit de Verordening zouden moeten verwijderd (waarbij ook naar het oordeel van de Commissie Meijers wel een onduidelijkheid blijft bestaan).
Het initiatief voor de wijziging van Verordening 539/2001 is afkomstig van de Europese Commissie en is ingegeven door het feit dat de vijf categorieën Britse onderdanen, voorzover zij geen onderdaan zijn van het Verenigd Koninkrijk in de zin van het gemeenschapsrecht, noch als visumplichtig noch als visumvrij waren aangemerkt. De wijziging heeft een einde gemaakt aan deze onduidelijkheid in de regelgeving en wordt derhalve door ons verwelkomd.

Bij de keuze voor het visumplichtig dan wel visumvrij maken van de verschillende categorieën heeft de Europese Commissie zich met name laten leiden door de algemene toetsingscriteria welke gelden bij het visumbeleid: gevaar voor openbare orde, gevaar voor nationale veiligheid en immigratie-risico. Op basis van deze algemene toetsingscriteria, met name vanwege het immigratierisico, en niet op andere, raciale, gronden, is voorgesteld om de eerstgenoemde categorie van de visumplicht vrij te stellen en ten aanzien van de overige categorieën de visumplicht te stellen. In de toelichting van de Verordening (pagina 3 en 4), welke inmiddels sinds 19 januari 2007 in werking is getreden, wordt voormelde uiteengezet. 

Op basis van genoemde algemene toetsingscriteria is bij dezelfde verordening besloten om Bolivia visumplichtig te maken en enkele kleine eilandstaten visumvrij.

De zienswijze van mw. Dummett wordt overigens niet gedeeld door de Britse overheid, die ook betrokken is geweest bij de totstandkoming van de wijziging van Verordening 539/2001. 
In het licht van bovenstaande zien wij geen aanleiding om terug te komen op de genoemde wijziging van Verordening 539/2001, welke in de JBZ-Raad van 19 december jl. reeds is geaccordeerd.
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