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Behandelingstraject in Brussel: nog niet bekend 
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft eerder in haar mededeling Global Europe Competing in the world; A contribution to the EU’s Growth and Jobs Strategy (COM (2006) 567 van 4 oktober 2006) aangekondigd de markttoegangstrategie te willen vernieuwen.

Het doel van de (vernieuwde) markttoegangstrategie is het verbeteren van de toegang tot derde markten voor Europese exporteurs. Hierbij kan gedacht worden aan het verminderen van belemmeringen door het beperken van onnodige regelgeving, gelijktrekken van verschillende standaarden/conformiteitsvereisten en verbetering van de bescherming van intellectuele eigendomsrechten. Het betreft uitdrukkelijk alleen onnodig handelsverstorende belemmeringen en dus geen maatregelen die volgens de WTO toegestaan zijn ten behoeve van de veiligheid en ter bescherming van mens, dier en milieu. 

Om deze belemmeringen te verminderen, worden de volgende aandachtspunten genoemd:

· het versterken van de samenwerking tussen lidstaten, Europese Commissie, bedrijven en andere 
belanghebbenden in derde landen, bijvoorbeeld door het instellen van Market Access Teams;

· het stellen van prioriteiten in  zowel landen (geïndustrialiseerde en opkomende markten)  als in de 
issues (zoals intellectueel eigendomsrecht) die geadresseerd worden. Dit op basis van het 
economisch voordeel dat behaald kan worden, het belang van de betreffende belemmering en de 
kans van slagen;

· bevorderen naleving van bestaande verdragen;

-
verbeteren informatievoorziening aan Europese exporteurs door het actualiseren


verbeteren van de Market Access Database (waarin door derde landen toegepaste invoertarieven 
en andere invoervereisten staan).

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Met deze mededeling probeert de Gemeenschap de markttoegang van EG exporteurs in derde landen te verbeteren. Door goede samenwerking binnen de EG kan eveneens als blok opgetreden worden, waardoor meer gewicht in de schaal gelegd kan worden indien nodig. Nederland kan als exportland de plannen van de Commissie dan ook ondersteunen.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. In deze mededeling kondigt de Commissie vooral aan bestaande instrumenten beter te benutten. Het instellen van market access teams, het bevorderen van naleving van bestaande verdragen en het verbeteren van de informatievoorziening gaan niet verder dan noodzakelijk en sluiten goed aan bij de nationale initiatieven die Nederland ontplooit.
Consequenties voor de EU-begroting: geen 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden  en/of bedrijfsleven en burger: geen. 

Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing, het betreft een mededeling. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Niet van toepassing, het betreft een mededeling.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:
 

De inzet van de mededeling om, in het kader van de verdere liberalisering van de wereldhandel, derde landen te houden aan de in het kader van o.a. de WTO en WTO-TRIPs gemaakte afspraken, wordt van harte ondersteund. 

Dit geldt ook voor ontwikkelingslanden. omdat ook hun participatie in het wereldhandelsstelsel dient te worden gestimuleerd en gefaciliteerd. Daarbij dient, in het kader van de reciprociteit, te gelden dat ook de EU(-lidstaten) zich in dezelfde geest aan die afspraken houden. Uiteraard dient bij de uitwerking van de markttoegangstrategie rekening gehouden te worden met het ontwikkelingsniveau van de landen die het betreft. De strategie richt zich zowel op geïndustrialiseerde landen als op opkomende markten, maar niet op Minst Ontwikkelde Landen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: Nederland zet zich, als voorstander van verdere liberalisering van de wereldhandel en met respect voor de soevereiniteit van derde landen binnen de internationaal overeengekomen kaders, in voor vermindering van handelsverstorende tarifaire en niet-tarifaire belemmeringen, zowel in derde landen als in de EU.

Hiertoe dient aandacht besteed te worden aan de volgende punten.

- 
Zo effectief mogelijk inzetten van non-ODA-instrumenten op basis van een goede prioriteitstelling en goede samenwerking. Bij de prioriteitstelling dient, zoals in de mededeling voorgesteld wordt,  rekening te worden gehouden met economische relevantie en haalbaarheid, maar ook met de relevantie van deze sectoren in de bilaterale handelsrelaties van een lidstaat. De relevante belanghebbenden dienen betrokken te zijn en complementair aan elkaar te werken. Lidstaten, de Europese Commissie, bedrijven en andere belanghebbenden vervullen hierin allen hun eigen rol.

- 
Inzet op reciprociteit, door niet alleen derde landen te stimuleren zich te houden aan gemaakte 
afspraken, maar ook als EU(-lidstaten) zelf verantwoordelijkheid te nemen op dit terrein. 

