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De minister van Justitie

mr. E.M.H. Hirsch Ballin

Postbus 20301

2500 EH  DEN HAAG
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Geachte heer Hirsch Ballin,
Bijgevoegd treft u het besluit aan dat de Eerste Kamer op 16 oktober 2007 heeft genomen ten aanzien van één koninkrijkbindend besluit, dat u bij brief van 11 oktober jl. aan deze Kamer heeft voorgelegd. De Eerste Kamer heeft besloten conform het meerderheidsadvies van de commissie voor de JBZ-Raad.
Naar aanleiding van de ter instemming voorgelegde ontwerpverordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1030/2002 betreffende de invoering van een uniform model voor verblijfstitels voor onderdanen van derde landen, is bij de leden van de commissie voor de JBZ-Raad echter wel nog een aantal vragen gerezen. 

De leden van de commissie voor de JBZ-Raad verzoeken u in de eerste plaats aan te geven of, en zo ja op welke wijze, de opmerkingen gemaakt door de commissie-Meijers in advies CM03-13 d.d. 24 november 2003 in de definitieve ontwerpverordening zijn verwerkt. 
Daarnaast zouden deze leden graag vernemen hoe het beheer van de databanken is vormgegeven, waarin de biometrische kenmerken worden opgeslagen. Vindt dit beheer op nationaal niveau plaats of worden de betreffende gegevens in één centrale Europese databank opgenomen? En welke mogelijkheden zijn er voor de burger in kwestie om de opgeslagen gegevens te laten corrigeren, mocht hier op enigerlei wijze een fout in zijn geslopen? 
De leden van de commissie richten zich voorts op het onder 9) bepaalde ten aanzien van artikel 5 bis. Hieruit blijkt, dat het uniforme model voor de verblijfstitels ook voor andere doeleinden gebruikt kan worden dan in de verordening is omgeschreven. Kunt u dit punt toelichten, waarbij tegelijkertijd duidelijk wordt gemaakt wat wordt verstaan onder “passende maatregelen”? Zijn hier richtsnoeren voor vastgesteld door de Raad? En is Nederland of een andere lidstaat voornemens gebruik te maken van de door artikel 5 bis geboden mogelijkheid?

Enkele leden menen te hebben begrepen, dat Frankrijk voornemens zou zijn de registratie van de biometrische kenmerken voor de verblijfstitels te laten plaatsvinden in het land van herkomst. Dit kan voor de betrokkenen aanzienlijke kosten met zich meebrengen. Kunt u de juistheid van dit voornemen bevestigen en, indien dit het geval is, bent u dan van mening dat hier sprake is van een aanvaardbare werkwijze?
De leden van de commissie zien uw spoedige reactie met belangstelling tegemoet. 

Hoogachtend,

Mr. Yvonne E.M.A. Timmerman-Buck

Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

