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1. – 5.
Met betrekking tot 

· het ontwerpbesluit tot oprichting van de Europese politiedienst (Europol);
· het ontwerpkaderbesluit over de bescherming van persoonsgegevens die worden verwerkt in het kader van politiële en justitiële samenwerking in strafzaken;
· de ontwerprichtlijn inzake de criteria voor toelating en verblijf van derdelanders die hooggekwalificeerde arbeid komen verrichten (Europese blue card);
· de ontwerprichtlijn inzake één enkele aanvraagprocedure voor derdelanders voor een verblijfs- en werkvergunning voor een lidstaat en een pakket rechten voor werknemers uit derde landen die legaal in een lidstaat verblijven; en
· de ontwerprichtlijn over gemeenschappelijke normen en procedures in de lidstaten voor de terugkeer van onderdanen van derde landen die illegaal op hun grondgebied verblijven
wordt inbreng geleverd voor vragen aan de regering door de fracties van CDA (Franken en Van Bijsterveld), VVD (Broekers-Knol en Duthler), PvdA (Eigeman en Haubrich-Gooskens), SP (Kox en Peters) en GroenLinks (Strik), waarbij een aantal vragen als commissievragen wordt aangemerkt. De ambtelijke staf zal een conceptbrief zo spoedig mogelijk laten circuleren.

Specifiek ten aanzien van de ontwerpbesluiten inzake Europol en bescherming persoonsgegevens wenst de commissie de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties uit te nodigen voor een mondeling overleg begin 2008. 
6.

Met betrekking tot de parlementaire subsidiariteitstoets inzake voorstel
4.4.64
Kaderbesluit tot wijziging van kaderbesluit 2002/475/JBZ inzake terrorismebestrijding
wenst de commissie in haar vergadering van 4 december 2007 de reactie aan de TCS vast te stellen. De leden worden verzocht hun eventuele inbreng uiterlijk 28 november 2007 aan de ambtelijke staf te doen toekomen, opdat een conceptantwoord kan worden geformuleerd.
7.

De inhoud van de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties inzake de bescherming van Europese kritieke infrastructuur wordt door de commissie onderschreven. De brief wordt vervolgens voor kennisgeving aangenomen. 

8.

De kabinetsreactie op het Groenboek Bioparaatheid wordt voor kennisgeving aangenomen. De commissie wenst in een brief aan de regering wél nadrukkelijk haar steun uit te spreken voor het op pagina 4 verwoorde standpunt dat eventueel Europees beleid enkel aanvullend kan zijn en te allen tijde vergezeld dient te gaan van een effectbeoordeling. 

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren

