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De minister van Justitie

de heer dr. E.M.H. Hirsch Ballin
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Geachte heer Hirsch Ballin,
Zoals u bekend, stond tijdens de JBZ-Raad van 6 en 7 december jl. onder meer een Mededeling van de Europese Commissie over de rol van Eurojust en van het Europees justitieel netwerk bij de bestrijding van de georganiseerde criminaliteit en het terrorisme in de EU (COM(2007) 644) op de agenda. Hoewel het hier niet gaat om een koninkrijkbindend besluit waarop het instemmingsrecht van de Staten-Generaal van toepassing is, heeft de commissie voor de JBZ-Raad in haar vergadering van heden over deze mededeling gesproken. 

Naar aanleiding van deze bespreking zou de commissie graag meer duidelijkheid willen krijgen over de plannen die bij de Europese instellingen leven met betrekking tot de toekomst van Eurojust. Hierbij heeft de commissie tevens de toekomstige mogelijkheden van het Verdrag van Lissabon in ogenschouw genomen, zoals bijvoorbeeld het voorgestelde artikel 69 D van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie (IGC-document 14/07 van 3 december 2007). In dit Verdrag wordt namelijk een rechtsgrondslag gecreëerd voor de totstandkoming van een Europees Openbaar Ministerie. De commissie acht het niet onwaarschijnlijk dat een versterking van de positie van Eurojust tevens de omvorming van deze instantie in dat Europees Openbaar Ministerie kan betekenen. Kunt u aangeven of ‘in Brussel’ inderdaad aan deze mogelijkheid wordt gedacht? En hoe denkt de Nederlandse regering over deze mogelijkheid?
De regering wijst in het BNC-fiche dat bij de mededeling is verschenen (Kamerstuk 22112, 595 fiche 4) ook op mogelijke gevolgen van de versterking van Eurojust voor het Nederlandse Openbaar Ministerie. De commissie voor de JBZ-Raad kan zich echter geen duidelijk beeld vormen van het soort gevolgen waarover wordt gesproken. Zou u kunnen toelichten waarop in het BNC-fiche wordt gedoeld? En is op dit moment al in te schatten welke gevolgen de totstandkoming van een Europees Openbaar Ministerie voor ons nationale OM zou kunnen hebben?

De leden van de commissie zien uw beantwoording met belangstelling tegemoet.

Met vriendelijke groet,

M.J.M. Kox

Voorzitter van de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

