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In antwoord op uw brief d.d. 18 december jl. onder kenmerk 140159u over de toekomst van Eurojust bericht ik u graag als volgt.

U heeft mij gevraagd of ‘in Brussel’ al wordt gedacht aan de omvorming van Eurojust in een Europees Openbaar Ministerie, zoals in de toekomst mogelijk zou worden op basis van artikel 69E van het Verdrag van Lissabon tot wijziging van het Verdrag betreffende de Europese Unie en het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap, zoals gepubliceerd in het Publicatieblad. Voor zover mij bekend bestaan er op dit moment geen concrete plannen voor de oprichting van een Europees Openbaar Ministerie, nog daargelaten dat daarvoor uiteraard nog geen rechtsgrondslag bestaat, zo lang het eerdergenoemde Verdrag nog niet in werking is getreden.

U heeft mij bovendien gevraagd toe te lichten waarop het BNC-fiche  behorend bij de Mededeling van de Europese Commissie over de rol van Eurojust en van het Europees justitieel netwerk bij de bestrijding van de georganiseerde criminaliteit en het terrorisme in de EU doelt, daar waar 
sprake is van een verkenning van de mogelijke gevolgen van de versterking van Eurojust voor het Nederlandse Openbaar Ministerie. Daarbij wordt gedoeld op de gevolgen van de situatie waarin het Nederlandse nationale lid van het Eurojustcollege de bevoegdheid zou krijgen in bepaalde, uitzonderlijke gevallen zelfstandig op te treden, in het bijzonder op aspecten als de positie van het College van procureurs-generaal, de aansturing van de politie en de follow-up van zijn optreden door de staande OM-organisatie. 

In antwoord op de vraag of het mogelijk is op dit moment al in te schatten welke gevolgen de totstandkoming van een Europees Openbaar Ministerie voor ons nationale OM zou hebben, kan ik u nog mededelen dat dit vooralsnog niet goed mogelijk is. Wel vat ik uw vraag graag op als een aansporing de gedachtevorming over de mogelijkheid van een Europees Openbaar Ministerie voldoende tijdig te entameren.

Tot slot maak ik graag van deze gelegenheid gebruik u in kennis te stellen van het feit dat een groep lidstaten, vooruitlopend op het daartoe door de Europese Commissie in haar Mededeling aangekondigde initiatief, inmiddels voorstellen heeft ontwikkeld voor aanpassing van het Eurojustbesluit en voor een besluit betreffende het Europees justitieel netwerk, zulks ter vervanging van het desbetreffende gemeenschappelijk optreden. De onderhandelingen over deze inmiddels formeel ingediende voorstellen, die te uwer informatie zijn bijgevoegd als bijlage bij deze brief, zullen eerdaags van start gaan. Nederland onderschrijft de hoofdlijnen van de voorstellen en heeft daarom zeer recent besloten zich bij de oorspronkelijke groep lidstaten aan te sluiten. U zult nader over de inhoud van deze voorstellen en het standpunt van de regering dienaangaande worden bericht in de gebruikelijke BNC-procedure.

Van deze brief zend ik een kopie aan de Voorzitter van de Tweede Kamer.

De Minister van Justitie,
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