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	Den Haag, 17 januari 2008
TGCS 5


	Aan:
	De voorzitter van de vaste commissies voor Economische Zaken van de Eerste Kamer

De voorzitter van de vaste commissie voor Economische Zaken van de Tweede Kamer



	Onderwerp:
	Subsidiariteitstoets van de mededeling van de Commissie “Een interne markt voor het Europa van de 21ste eeuw” (COM(2007)724)




Geachte collega’s,
Zoals u bekend toetst de tijdelijke commissie subsidiariteitstoets, samen met de betrokken vakcommissies 24 al vastgestelde (en deels nog in te dienen) voorstellen van de Europese Commissie aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. De te volgen procedure is weergegeven in kamerstuk 30389, nr 1 (p.7-9).

Onlangs heeft de Europese Commissie bovengenoemde, in de lijst van 24 opgenomen, mededeling gepubliceerd. 

De commissie ziet geen aanleiding om de mededeling verder in procedure te nemen en zij verwijst deze graag door ter eigenstandige behandeling door uw commissie. De bevindingen van de tijdelijke gemengde commissie subsidiariteitstoets staan samengevat in het preadvies, dat ik u hierbij ter kennisneming toezend.

Met vriendelijke groet,

J.J. van Dijk,

voorzitter van de tijdelijke commissie subsidiariteitstoets
DOORVERWIJZING VAN COM(2007)724 DEF
Toetsing aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit van de mededeling van de Commissie “Een interne markt voor het Europa van de 21ste eeuw” (COM(2007)724)

Conclusie TGCS: geen adviesaanvraag, maar doorverwijzing
De Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets is van mening dat de vakcommissies niet om een gemotiveerd advies gevraagd behoeft te worden. Strikt genomen is de subsidiariteitsvraag niet aan de orde omdat het geen concrete regelgeving betreft. Toekomstige uit de mededeling voortvloeiende initiatieven zullen op hun eigen merites dienen te worden beoordeeld en aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit moeten worden getoetst.
De vakcommissies zouden bij hun eigen beoordeling tevens het hieronder weergegeven oordeel van de Nederlandse regering kunnen betrekken. Zij stelt namelijk dat het in de praktijk door onvoldoende zicht op de werking van markten niet mogelijk is, op basis van een afweging van de effecten en de mogelijke kosten en baten, te bepalen waar verder optreden van de overheid noodzakelijk is en prioriteit verdient en welk instrument hiervoor het meest geschikt is.
Toelichting

Inhoud voorstel

De mededeling betreft het eindrapport van de in 2006 gestarte herzieningsoperatie van de Interne Markt
 en zij bouwt voort op de interimrapportage van februari 2007
. Daarin ontvouwde de Commissie haar visie voor de interne markt van de 21ste eeuw: een sterke, innoverende en concurrerende markt, die het potentieel van diensten maximaal benut, rechtstreekse voordelen voor burgers en bedrijven oplevert en Europa beter wapent om in te spelen op en vorm te geven aan de globalisering.
De Commissie stelt dat de interne markt zich moet aanpassen om de uitdagingen aan te gaan die worden geboden door de globalisering, een grotere en meer diverse Unie, de snelle innovatie en een veranderende realiteit op het gebied van milieu en maatschappij.

De Commissie formuleert vier hoofdambities. de Unie moet:

• meer resultaten opleveren voor burgers, consumenten en het MKB: de interne markt moet beter inspelen op de verwachtingen en zorgen van de burgers. Hij moet de consumenten voordelen blijven opleveren in de vorm van goedkopere, kwalitatief goede, gevarieerde, betaalbare en veilige goederen en diensten. Hij moet ook de juiste voorwaarden helpen creëren voor het midden- en kleinbedrijf (hierna "het MKB" genoemd);

• de globalisering beter benutten: de interne markt is een krachtige hefboom om de voordelen van de globalisering aan de Europeanen door te geven. De interne markt moet maximaal zijn potentieel benutten van springplank voor bedrijven die internationale markten opgaan, van een aantrekkelijke locatie voor investeringen en van internationale voortrekker die benchmarks uitzet voor regels en normen;

• nieuwe perspectieven openen voor kennis en innovatie: de interne markt moet kennis en

technologie-intensieve goederen en diensten meer steunen, omdat die een motor zijn voor toekomstige groei;

• een sterke sociale en milieudimensie omvatten: in het internemarktbeleid moeten de

sociale en milieuaspecten van de openstelling van de markten volledig worden meegenomen. Dit beleid moet ook worden geflankeerd door maatregelen die alle burgers en bedrijven in staat stellen de nieuw gecreëerde kansen te benutten.
De mededeling bevat tevens een nieuwe werkwijze voor de herziening van de interne markt. Anders dan gebruikelijk wordt geen klassiek actieprogramma voor wet- en regelgeving voorgesteld. Doel is om ruimte te laten voor flexibiliteit en aanpasbaarheid en toch de nodige rechts- en reguleringszekerheid te behouden die nodig is voor een goed functionerende interne markt. De Commissie kiest voor een pragmatische benadering van de Interne Markt, waarbij het vooral gaat om concrete verbetering van de werking van de markten in de praktijk voor burgers en bedrijven.
Standpunt regering
De regering deelt blijkens het BNC-fiche de algemene visie van de Commissie
 en is van mening dat beleid voor de interne markt in de 21ste eeuw gericht moet zijn op het in de praktijk optimaal laten functioneren van markten voor burgers en bedrijven. Tevens kan de regering de plannen van de Commissie om haar werkwijze aan te passen ondersteunen. Het gaat hierbij in het bijzonder om een grotere aandacht voor de werking van de interne markt in praktijk. 
Met de Commissie is de regering van mening dat er momenteel onvoldoende zicht is op de werking van markten in de praktijk. Hierdoor is het niet mogelijk om, op basis van een afweging van de effecten en de mogelijke kosten en baten, te bepalen waar verder optreden van de overheid

noodzakelijk is en prioriteit verdient en welk instrument hiervoor het meest geschikt is.

Daarnaast vindt de regering dat een sterkere verankering en operationalisering van betere regelgevingsprincipes noodzakelijk is, met een sterke rol voor impact assessments gedurende het hele beleidsproces, onder andere om in de praktijk overmatige regeldruk voor bedrijven en het MKB in het bijzonder te voorkomen. Ook acht de regering het van belang om vaker te kiezen voor flexibelere alternatieven voor regelgeving zoals systemen van co- en zelfregulering. 
Toetsing van het voorstel aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit
De TCS legt u de volgende voorvragen en overwegingen voor.

Voorvragen
1. Attributie van bevoegdheden: bestaat er voor de na te streven doelstelling van het voorgenomen optreden een bevoegdheidstoekenning in het EG-Verdrag?
De voorstellen worden gegrond op de interne markt, die tot de bevoegdheid van de Gemeenschap behoort.

Subsidiariteit
Strikt genomen is de subsidiariteitsvraag niet aan de orde omdat het geen concrete regelgeving betreft. Toekomstige uit de mededeling voortvloeiende initiatieven zullen dan ook op hun eigen

merites dienen te worden beoordeeld en aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit moeten worden getoetst.
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