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De minister van Justitie

de heer dr. E.M.H. Hirsch Ballin
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Geachte heer Hirsch Ballin,
Op 15 januari 2008 heeft de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer met u een mondeling overleg gevoerd over het Europese ontwerpraadsbesluit tot oprichting van de Europese Politiedienst (hierna: ontwerpbesluit Europol). De nu voorliggende brief is bedoeld om de vragen en opmerkingen, die naar het oordeel van de fracties niet dan wel onvoldoende zijn beantwoord in het mondeling overleg van 15 januari, nogmaals aan u voor te leggen. De commissie zou het op prijs stellen, indien de onderstaande vragen op korte termijn beantwoord zouden kunnen worden.

In het mondeling overleg is daarnaast een aantal vragen gesteld met betrekking tot het Europese ontwerpkaderbesluit over bescherming van persoonsgegevens die worden verwerkt in het kader van politiële en justitiële samenwerking in strafzaken (hierna: ontwerpkaderbesluit dataprotectie). Over dit laatste onderwerp zal op 26 februari 2008 verder worden gesproken. De commissie verzoekt u vriendelijk de reeds ten aanzien van dit ontwerpkaderbesluit gestelde vragen in uw inleiding op 26 februari a.s. te beantwoorden, opdat dat overleg zo efficiënt mogelijk kan plaatsvinden.
Ontwerpbesluit Europol


De woordvoerder van de CDA-fractie heeft in het mondeling overleg verwezen naar een advies over het ontwerpbesluit Europol van de Europese Toezichthouder Gegevensbescherming van 16 februari 2007. De Toezichthouder heeft in dat advies een aantal aanbevelingen gedaan die onder meer de volgende onderwerpen betreffen:

· het vaststellen van bijzondere voorwaarden en beperkingen met betrekking tot de verwerking door de politiedienst van gegevens uit particuliere bron, dat wil zeggen informatie die is verzameld door commerciële instellingen;

· het apart bewaren van gegevens van personen waarvan niet vaststaat dat zij relevant zijn voor een strafrechtelijk onderzoek, welke gegevens na een relatief korte periode (te denken valt aan zes maanden) zouden moeten worden verwijderd; en

· de koppeling van gegevens met databases buiten Europol.

Hoe luidt het standpunt van de minister ten aanzien van deze aanbevelingen en hoe zou op een adequate wijze aan deze aanbevelingen gevolg kunnen worden gegeven?
Namens de fractie van GroenLinks is gevraagd naar een samenhangende visie op strafrechtelijke samenwerking op EU-niveau, met een duidelijke doelomschrijving en taakverdeling tussen de verschillende organen en de verhouding tussen de instellingen. Graag zou de commissie voor de JBZ-Raad vernemen wanneer deze visie tegemoet kan worden voorzien.

De woordvoerder van de fractie van GroenLinks heeft voorts gevraagd naar de mogelijkheid en wenselijkheid om de periodieke evaluatie van Europol te voorzien van onafhankelijke begeleiding. Tevens is namens deze fractie gewezen op de parlementaire betrokkenheid bij de Europese politiedienst. Met name waar het het Europees Parlement betreft, zijn de bevoegdheden – ten opzichte van het oorspronkelijke voorstel van de Europese Commissie – ingeperkt. De reden waarom de betrokkenheid bij de prioritering van de taken van Europol uit het voorstel is gehaald, is bijvoorbeeld onduidelijk. Graag een reactie van de minister. 
De woordvoerder van de GroenLinks-fractie heeft tot slot nog gevraagd naar het standpunt van de Nederlandse regering in de discussie over de financiering van Europol via de gemeenschapsbegroting of via de lidstaten. Graag zouden de leden van de commissie alsnog dit standpunt vernemen. 
Overige vragen
Tot slot. In het mondeling overleg van 15 januari heeft u de Eerste Kamer op verzoek van PvdA-senator De Vries toegezegd een brief te zullen sturen over de organisatie, bevoegdheden en rol van Interpol. De commissie voor de JBZ-Raad verneemt graag wanneer de Kamer deze brief tegemoet kan zien. 
De leden van de commissie zien de beantwoording van hun vragen en opmerkingen met belangstelling tegemoet.

Hoogachtend,

mr. W.A.J.M. van Dooren
Griffier van de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal
