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De voorzitter van de commissie voor de JBZ-Raad van uw Kamer stelde mij de vraag hoe de regering de toekomstige ontwikkeling van een gemeenschappelijk referentiekader ziet en welke betekenis aan het onlangs gepubliceerde concept moet worden gehecht, en vroeg mij daarbij tevens in te gaan op de bespreking van een gemeenschappelijk referentiekader in de JBZ-Raad van 18 april jl. en de verdere stappen die de Europese instellingen willen nemen.

Wetenschappelijk ontwerp van een gemeenschappelijk referentiekader

De Europese Commissie heeft een groep wetenschappers uit verschillende Lidstaten de opdracht gegeven een ontwerp voor een gemeenschappelijk referentiekader te ontwikkelen. In december 2007 is een eerste concept van een wetenschappelijk ontwerp aan de Europese Commissie aangeboden. In februari 2008 is dit concept gepubliceerd (Principles, Definitions and Model Rules of European Private Law. Draft Common Frame of Reference (DCFR). Interim Outline Edition, ISBN 978-3-86653-059-1). Het stuk is zeer omvangrijk en omvat niet alleen bepalingen van contractenrecht maar ook bepalingen van onrechtmatigedaadsrecht en delen van het goederenrecht. Eind 2008 zullen de wetenschappers hun definitieve resultaten, inclusief toelichtende noten, aan de Europese Commissie aanbieden. 
Voorlopig standpunt van de Raad 

Op 18 april 2008 heeft de Raad een voorlopig standpunt ingenomen ten aanzien van vier aspecten (doel, inhoud, toepassingsgebied en bindend effect) van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader. De Raad beschouwt als het doel van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader het vormen van een van de mogelijke instrumenten voor de Europese wetgever om betere wetgeving te maken. De inhoud van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader kan volgens de Raad bestaan uit een reeks definities, algemene beginselen en modelvoorschriften op het gebied van het contractenrecht. Op de precieze inhoud daarvan wordt nog niet vooruitgelopen. De contouren van het begrip ‘contractenrecht’ zijn evenmin al duidelijk. De Raad is van oordeel dat het toepassingsgebied van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader zowel het algemene contractenrecht als het consumentenovereenkomstenrecht zou moeten omvatten. Ten slotte is de Raad van oordeel dat een eventueel gemeenschappelijk referentiekader geen bindend karakter zou moeten krijgen maar een vrijwillige inspiratiebron in het Europese wetgevingsproces zou moeten zijn. 
De Raad kan zijn standpunt ten aanzien van een gemeenschappelijk referentiekader pas definitief bepalen als de Europese Commissie met een voorstel is gekomen. Het standpunt van de Raad bevat daarom twee voorbehouden. In de eerste plaats geldt het voorbehoud dat het voorlopige standpunt van de Raad toekomstige besprekingen betreffende een gemeenschappelijk referentiekader in de Raad geheel onverlet laat. In de tweede plaats is het voorbehoud opgenomen dat het voorlopige standpunt van de Raad niet vooruit loopt op een discussie over de noodzaak of de mogelijkheid van een rechtsgrondslag voor een gemeenschappelijk referentiekader. 

Verdere stappen Europese instellingen

De Europese Commissie heeft onder meer tijdens een door Slovenië georganiseerd congres over het gemeenschappelijk referentiekader op 28 en 29 april jl. aangegeven te verwachten dat een belangrijk deel van het wetenschappelijk ontwerp niet door de Europese Commissie zal worden benut. Voor de Europese Commissie is het gebruik in relatie tot het consumentenacquis leidend. De Europese Commissie heeft aangegeven na de zomer van 2008 te gaan consulteren met de Raad, het Europees Parlement en belangenorganisaties. Een witboek over een gemeenschappelijk referentiekader wordt niet voor de zomer van 2009 verwacht.
Nederlands standpunt ten aanzien van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader

Gezien de grote omvang van het concept wetenschappelijk ontwerp acht ik het van belang dat voldoende tijd wordt genomen om een gedegen oordeel te kunnen vormen over een eventueel gemeenschappelijk referentiekader. In samenwerking met het Hague Institute for the Internationalisation of Law (Hiil) ben ik reeds gestart met een onderzoek in de praktijk en in de wetenschap naar de wenselijkheid en de mogelijkheden van een eventueel gemeenschappelijk referentiekader. Te zijner tijd bericht ik u over de uitkomsten van dat onderzoek. De vraag naar een rechtsgrondslag voor een gemeenschappelijk referentiekader wordt door de Interdepartementale Commissie Europees Recht (ICER) onderzocht. 

De betekenis van een eventueel Commissievoorstel voor een gemeenschappelijk referentiekader is mijns inziens gelegen in het bijdragen aan de verbetering van de consistentie van Europese richtlijnen en verordeningen. Vooralsnog zou ik, evenals een grote meerderheid van de andere ministers van Justitie, een gemeenschappelijk referentiekader als een niet-bindend instrument voor de Europese wetgever voor het maken van betere wetgeving kunnen steunen.
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