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De minister van Justitie

de heer dr. E.M.H. Hirsch Ballin
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Geachte heer Hirsch Ballin,
Naar aanleiding van de (aanvullende) geannoteerde agenda voor de JBZ-Raad van 5 en 6 juni 2008, heeft de commissie voor de JBZ-Raad onder meer gesproken over agendapunt B15, de ontwerpverordening toepasselijk recht in huwelijkszaken. Zoals ook blijkt uit het instemmingsbesluit van de Eerste Kamer d.d. 3 juni 2008, is instemming aan het ontwerpbesluit door de Kamer onthouden op formele gronden. 
Bij de leden van de commissie voor de JBZ-Raad, leeft echter ook nog altijd een aantal inhoudelijke bezwaren. Deze zijn terug te voeren op de in het najaar van 2006 gevoerde subsidiariteitstoets.
 De leden van de commissie zijn nog steeds van mening dat het voorstel niet voldoet aan de in het EG-Verdrag gestelde eisen voor bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit. Zij verzoeken u dan ook bij deze u aan te sluiten bij de onder meer door Zweden, Finland en Tsjechië geuite bezwaren tegen aanvaarding van voornoemd voorstel.

Uit de (aanvullende) geannoteerde agenda blijkt voorts dat wordt overwogen om de bepalingen omtrent het toepasselijk recht in huwelijkszaken in een ander rechtsinstrument vast te leggen, dat tot stand zou moeten komen onder gebruikmaking van de figuur versterkte samenwerking. Hiermee worden de bezwaren die leven bij deze leden echter niet weggenomen. Voorts wijzen deze leden op het feit dat door slechts met enkele landen afspraken te maken over het toe te passen recht nog steeds verschillende stelsels zullen blijven bestaan binnen de Europese Unie. Dit komt de kenbaarheid van het recht voor de burger niet ten goede. Bovendien vervalt hierdoor elke meerwaarde, zo deze er al is, van een voorgenomen regeling.
De leden van de commissie zien uw reactie op deze bezwaren met belangstelling tegemoet.

Met vriendelijke groet,

M.J.M. Kox

Voorzitter van de commissie voor de JBZ-Raad
� Zie Kamerstukken I/II 30671





