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‘) Samenstelling:

Boorsma (CDA)

Stevens (CDA) (voorzitter)
Schuyer (D66)

Rensema (VVD)

Van den Berg (SGP)

Varekamp (VVD)

Wöltgens (PvdA)

 (plv. voorzitter) 
Ter Veld (PvdA)

Ruers (SP)

De Vries (ChristenUnie)

Dupuis (VVD)

Bemelmans-Videc (CDA)

Platvoet (GL)

Verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR FINANCIEN‘)
Vastgesteld 28 november 2001 

Het voorbereidend onderzoek gaf de commissie aanleiding tot het maken van de volgende opmerkingen en het stellen van de volgende vragen. 

Het grote aantal wijzigingen en aanvullingen riep 

bij de leden van de VVD-fractie de vraag op of dit hele pakket in de vorm van een belastingplan gepresenteerd moet worden. Zou er in de toekomst naar gestreefd kunnen worden het jaarlijkse belastingplan te beperken tot tariefswijzigingen en andere kleine aanpassingen? De grote wetswijzigingen die een intense fiscaal-juridische beoordeling vergen zouden dan in de loop van het jaar in het gewone wetgevingsproces behandeld kunnen worden. Op die manier zou voorkomen kunnen worden dat belangrijke fiscale wetsvoorstellen onder grote tijdsdruk komen te staan. 

Tenslotte stelden deze leden de vraag of de veronderstelde gunstige effecten van het “instrumentalisme” in het belastingrecht aan de hand van wetenschappelijk onderzoek kunnen  worden aangetoond. 

Vertrouwende, dat deze vragen tijdig zullen worden beantwoord, acht de commissie de openbare beraadslaging over het onderhavige wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,

Stevens

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen 
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