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VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG
Vastgesteld 24 april 2002

De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid
 heeft, voorafgaande aan de vaststelling van een procedure omtrent dit wetsvoorstel, op 19 april 2002 een brief gezonden aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid. 

De minister heeft daarop bij brief van 22 april 2002 geantwoord.

De commissie brengt hierbij verslag uit van het aldus gevoerde schriftelijke overleg.

De voorzitter van de commissie,

Kneppers-Heijnert

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen

BRIEF AAN DE MINISTER VAN SOCIALE ZAKEN EN WERKGELEGENHEID

Den Haag, 19 april 2002

De vaste Commissie voor Sociale Zaken en  Werkgelegenheid heeft zich op jl. 16 april 

beraden op de procedure die zij zou wensen te volgen met betrekking tot wetsvoorstel 

28275

Goedkeuring van de opzegging van het op 14 februari 1972 te Rabat ondertekende Algemeen Verdrag inzake sociale zekerheid tussen het Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko, en het op 3 november 1972 te Rabat ondertekende Administratief Akkoord betreffende de wijze van toepassing van het Algemeen Verdrag inzake sociale zekerheid tussen het Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko, met overgangsvoorziening (Wet sociale zekerheidsrelatie Marokko)


De commissie wenst, alvorens een procedure van behandeling vast te stellen, gaarne van U te vernemen welke Uw zienswijze is op de opportuniteit van dit wetsvoorstel, mede in het licht van het algemene buitenlandse beleid van het kabinet, nu met het Koninkrijk Marokko overeenstemming is bereikt over de inzage door Nederlandse ambtenaren in Marokkaanse gegevensbestanden.

De griffier van de vaste commissie

voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

mr. drs. B. Nieuwenhuizen

BRIEF VAN DE MINISTER VAN SOCIALE ZAKEN EN WERKGELEGENHEID

Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 22 april 2002

Betr.: Behandeling wetsvoorstel sociale zekerheidsrelatie Marokko (28275)

Naar aanleiding van uw brief van 19 april 2002 inzake de behandeling van het wetsvoorstel socialezekerheidsrelatie Marokko (28 275) kan ik u het volgende mededelen.

Van 16 tot en met 18 april 2002 hebben in Rabat een Nederlandse en een Marokkaanse delegatie op ambtelijk niveau besprekingen gevoerd over een verdrag op grond waarvan Nederland in Marokko verificaties kan uitvoeren in het kader van de Algemene bijstandswet. Tijdens deze besprekingen is vooruitgang geboekt om tot een verdragsrechtelijke oplossing te komen van het tussen Nederland en Marokko gerezen geschil over deze bijstandsverificaties. Niettemin bestaat nog verschil van mening over de te kiezen modaliteiten voor de uitvoering van de bijstands-verificaties. Gezien de complexiteit van de materie hebben beide delegaties aangegeven meer tijd nodig te hebben om de wederzijdse voorstellen ter zake te bestuderen. Om die reden is afgesproken om de besprekingen op korte termijn in Den Haag voort te zetten.    

Anders dan in uw brief wordt gesteld, bestaat er derhalve nog geen overeenstemming met Marokko over de onderhavige kwestie. Zoals het kabinet bij de behandeling van het wetsvoorstel in de Tweede Kamer reeds heeft aangegeven, is het van oordeel dat de noodzaak van de opzegging van het socialezekerheidsverdrag met Marokko pas komt te vervallen nadat een nieuw verdrag met Marokko over de bijstandsverificaties is ondertekend en geratificeerd. Ik verzoek u dan ook de behandeling van het wetsvoorstel voort te zetten.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(W.A. Vermeend)
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