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Verslag VAN DE VASTE commissie VOOR BINNENLANDSE ZAKEN EN DE HOGE COLLEGES VAN STAAT‘)
Vastgesteld  28 oktober 2003 

Het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel heeft de commissie aanleiding gegeven tot het stellen van een enkele vraag en het maken van een enkele opmerking. 

De leden van de commissie merkten op dat 

artikel 2 van het wetsvoorstel bepaalt dat de bij deze wet behorende begrotingsstaat inzake onder meer het kabinet der Koningin wordt vastgesteld. In de begrotingsstaat is post 9 Kabinet der Koningin evenwel vervallen. Hoe valt één en ander te rijmen?

Artikel 4 van het wetsvoorstel bepaalt: ‘In afwijking van de artikelen 1, eerste lid, onderdeel e, 8, tweede lid, 19, vijfde lid, 21, vijfde lid, 22, vijfde lid, en 32, derde en vierde lid, van de Comptabiliteitswet 2001 komen de in die artikelen genoemde bevoegdheden voor het jaar 2004 toe aan Onze Minister van Algemene Zaken.’

Zoals het artikel nu luidt, komen de in die artikelen bedoelde bevoegdheden ten aanzien van alle Hoge Colleges van Staat, het Kabinet der Koningin, het Kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en het Kabinet van de Gouverneur van Aruba toe aan de Minister van Algemene Zaken, zo merkten de leden van de commissie op. Als dit niet de bedoeling is, hoe wil de regering de fout in het wetsvoorstel herstellen?

Indien deze vragen en opmerkingen tijdig voor de openbare behandeling van een reactie zal zijn voorzien acht de commissie deze hiermee voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,

Witteveen

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen 
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