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Wijziging van de Meststoffenwet en van de Wet herstructurering varkenshouderij in verband met het schrappen van de tweede generieke korting en het aanbrengen van enkele praktische verbeteringen
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‘) Samenstelling:

Holdijk (SGP)

Van Heukelum (VVD)

Rabbinge (PvdA) 

Van der Linden (CDA) 

Walsma (CDA) (voorzitter)

Pormes (GL)

Terpstra (CDA)

Van den Oosten (VVD)

Ten Hoeve (OSF)

Slagter-Roukema  (SP)

Eigeman (PvdA)

Schouw (D66)


nader voorlopig verslag VAN DE VASTE commissie VOOR landbouw, natuur en voedselkwaliteit ‘)
Vastgesteld: 11 november 2003

De memorie van antwoord gaf de leden van de commissie nog aanleiding tot het maken van de volgende opmerkingen en het stellen van de volgende vragen.

De vaste commissie is de minister erkentelijk voor de snelle en volledige beantwoording van de schriftelijke vragen over het onderhavige wetsvoorstel. Toch leeft bij de commissie nog de vraag waarom niet onmiddellijk wordt ingezet op de nieuwe wetgeving en de tussenstap nu noodzakelijk wordt geacht.

Het ziet ernaar uit dat daardoor twee systemen naast elkaar zullen bestaan en dat creëert onduidelijkheid voor boer en burger. Bovendien is het de vraag of de begrote vermindering van de administratieve lastendruk van ruim 21 miljoen euro dan wel wordt gerealiseerd.

Vertrouwende, dat deze vragen tijdig zullen worden beantwoord, acht de commissie de openbare beraadslaging over het onderhavige wetsvoorstel voldoende voorbereid.

De voorzitter van de commissie,

Walsma

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen.

