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Goedkeuring van de op 26 maart 2003 te Brussel totstandgekomen Protocollen bij het Noord-Atlantisch Verdrag inzake de toetreding van de Republiek Bulgarije, de Republiek Estland, de Republiek Letland, de Republiek Litouwen, de Republiek Roemenië, de Republiek Slovenië en de Republiek Slowakije (Trb. 2003, 53, 54, 55, 56, 57, 58 en 59)


A

‘) Samenstelling:

Van Thijn (PvdA)

Van Gennip (CDA) (voorzitter)

Dees (VVD)

Van der Linden (CDA)

Rosenthal (VVD)

Kohnstamm (D66)

Pormes (GL)

Middel (PvdA)

Van Middelkoop (CU)

Kox (SP)

Russell (CDA)


Verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR BUITENLANDSE ZAKEN‘)
Vastgesteld 9 december 2003 


Het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel heeft de leden van de commissie aanleiding gegeven tot het stellen van de navolgende vraag en het maken van een enkele opmerking.

De leden van de commissie constateerden dat in het intitulé van deze Goedkeuringswet wordt gesproken van de Republiek Slowakije, terwijl in wetsvoorstel 28972 de Goedkeuringswet van de toetreding tot de Europese Unie de Slowaakse Republiek wordt genoemd. De commissie meent dat de Slowaakse Republiek de juiste benaming is. 

Vertrouwende dat deze vraag tijdig zal worden beantwoord acht de commissie de openbare behandeling van dit wetsvoorstel voldoende voorbereid.

De voorzitter van de commissie,

Van Gennip

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen.

