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Goedkeuring van de op 26 maart 2003 te Brussel totstandgekomen Protocollen bij het Noord-Atlantisch Verdrag inzake de toetreding van de Republiek Bulgarije, de Republiek Estland, de Republiek Letland, de Republiek Litouwen, de Republiek Roemenië, de Republiek Slovenië en de Republiek Slowakije (Trb. 2003, 53, 54, 55, 56, 57, 58 en 59)
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NOTA NAAR AANLEIDING VAN HET VERSLAG



Ontvangen 12 december 2003

De regering heeft met belangstelling kennis genomen van het verslag van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken naar aanleiding van het wetsvoorstel tot goedkeuring van bovengenoemde Protocollen. 

De constatering in het verslag van de leden van de commissie dat in het intitulé van de Goedkeuringswet wordt gesproken van de Republiek Slowakije, terwijl in de Goedkeuringswet van de toetreding tot de Europese Unie over de Slowaakse Republiek wordt gesproken is juist, evenals het feit dat de correcte benaming de Slowaakse Republiek dient te zijn. Bij de publicatie van het betreffende Protocol in het Tractatenblad (Trb. 2003, 59) is wel de correcte benaming gebruikt.  

De Minister van Buitenlandse Zaken,

(getekend dr. B.R. Bot)

