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Vergaderjaar 2003 – 2004


28339

Wijziging van de Waterleidingwet (eigendom waterleidingbedrijven)


D

‘) Samenstelling:

Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening:
Schuyer (D66), Werner (CDA), Van den Berg SGP), Pastoor (CDA), Meindertsma (PvdA), Bierman-Beukema toe Water (VVD) (voorzitter), Van der Lans (GL), Hessing (LPF), Van den Oosten (VVD), Ten Hoeve (OSF) , V.Dalen-Schiphorst (CDA), Van Raak (SP), Putters (PvdA)

Milieu:

Ketting (VVD), Meindertsma (PvdA) (voorzitter), Lemstra (CDA), Bierman-Beukema toe Water (VVD), Van der Lans (GL), Van Middelkoop (CU), Hessing (LPF), Ten Hoeve (OSF), Nap-Borger (CDA), Slagter-Roukema (SP), V. Dalen-Schiphorst (CDA), Schouw (D66), Putters (PvdA)


nader voorlopig verslag VAN DE VASTE commissies VOOR volkshuisvesting en ruimtelijke ordening en voor milieu ‘)
Vastgesteld: 17 mei 2004

De leden van de vaste commissies voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening en voor Milieu hadden met belangstelling de beantwoording van de in het voorlopig verslag gestelde vragen gelezen. Zij misten in de memorie van antwoord echter een duidelijk antwoord op de vragen over onafhankelijk toezicht op de prijsstelling en doelmatigheid nu een publiek monopolie wordt vastgelegd.

In de wetenschap dat de regering hecht aan afdoening van dit wetsvoorstel voor het zomerreces verzoeken de commissies om een spoedige beantwoording, opdat - zo de commissies dit nodig oordelen - een openbare behandeling nog voor het zomerreces kan plaatsvinden.

De voorzitter van de commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening,

Bierman-Beukema toe Water

De voorzitter van de commissie voor Milieu,

Meindertsma

De griffier van de commissies,

Kim van Dooren

