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Wijziging van onder meer de Wet op het primair onderwijs, de Wet op de expertisecentra en de Wet medezeggenschap onderwijs 1992 in verband met de invoering van lumpsumbekostiging in het primair onderwijs  


D

‘) Samenstelling:

Schuurman (CU)

Schuyer (D66)

Dupuis (VVD)

Woldring (CDA) 

Linthorst (PvdA) (plv.voorzitter)

Kalsbeek-Schimmelpenninck 

van der Oije (VVD)

Witteman (PvdA)

Ten Hoeve (OSF) 

Klink (CDA) (voorzitter)
Van Raak (SP)

Thissen (GL)

Pruiksma (CDA)


NADER Voorlopig verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR ONDERWIJS‘)
Vastgesteld: 31 mei 2005

De memorie van antwoord gaf de commissie aanleiding tot het maken van de volgende opmerkingen en het stellen van de volgende vragen. 

De commissieleden hechtten eraan alvorens tot plenaire behandeling van het wetsvoorstel over te gaan te beschikken over de eerste rapportage, die volgens de memorie van antwoord in juni wordt verwacht. Ook zouden zij van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap willen vernemen wat de ervaringen van het voortgezet onderwijs met de lumpsumfinanciering  zijn. Met name wilden zij graag weten of er in dit opzicht verschillen zijn tussen scholen die onder een klein en scholen die onder een groot bestuur vallen. Indien de minister klachten hebben bereikt met betrekking tot het omgaan met de lumpsumfinanciering dan zouden deze leden daar graag inzicht in krijgen. 

De commissieleden hadden geconstateerd dat tijdens de behandeling in de Tweede Kamer een  moment in januari 2006 is ingebouwd waarop aan de hand van de voortgangsrapportage met de herverdeeleffecten zal worden beoordeeld of invoering daadwerkelijk op 1 augustus 2006 zal plaatsvinden. Zij vroegen zich af of dit niet tot wetgeving onder voorbehoud leidt en vernamen graag van de minister wat voor consequenties dit ingebouwde go/ no-go moment voor de behandeling van het wetsvoorstel in de Eerste Kamer heeft.  

De voorzitter van de commissie,

Klink

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen

PAGE  
1

