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NOTA NAAR AANLEIDING VAN HET VERSLAG



Ontvangen 15 april 2008 

Onderstaand treft u aan de beantwoording van de vragen, die zijn gesteld door de leden van de VVD-fractie ter afhandeling van de begroting Wonen, Wijken en Integratie (XVIII) voor het jaar 2008.

Vraag 1.

Kan de minister aangeven wat het tijdpad is voor haar onderhandelingen met de woningbouwcorporaties?

Voorop gesteld dient te worden dat in het Onderhandelaarsakkoord met Aedes is vastgelegd dat de woningcorporaties met ingang van 2008 10 jaar lang jaarlijks €250 miljoen additioneel investeren in de 40 wijken. Begin februari bleek het voorstel van Aedes voor een investeringsfonds voor het regelen van financiële steun voor de corporaties in de wijken niet aan te sluiten op de hiervoor afgesproken voorwaarden en geen €750 miljoen op te leveren. In reactie daarop heb ik de Tweede Kamer geïnformeerd zelf met maatregelen te komen om deze financiële steun te regelen. Op dit moment bereid ik een wijziging van het Besluit Centraal Fonds Volkshuisvesting (BCFV) voor, die dit jaar in werking zal treden en voor het jaar 2008 waarborgt dat voldoende financiële ondersteuning beschikbaar zal zijn voor de woningcorporaties in de 40 wijken. Zoals ik in mijn brief van 19 maart (TK 2007-2008, 30995, nr. 43) heb aangegeven staan er voor de jaren 2009 en verder in beginsel verschillende wegen open om de bijdrage voor de wijkenaanpak vorm te geven. Zo kan de bijzondere projectsteun zoals die voor 2008 wordt ingesteld in de jaren daarna worden gecontinueerd. Ook kan de corporatiesector alsnog met voorstellen komen die aansluiten op de voorwaarde van voldoende extra financiële ruimte voor de corporaties in de 40 wijken. Met betrekking tot de periode na 2008 zal ik nog voor de zomer met nadere voorstellen komen. Uitgangspunt is dat ook in de jaren 2009 tot en met 2017 € 75 miljoen per jaar beschikbaar is als extra financiële ruimte voor de corporaties in de 40 wijken ten behoeve van de activiteiten in het wijkactieplan.

Vraag 2

Kan de minister aangeven waar de overige middelen voor de financiering vandaan komen, voor zover deze nog niet expliciet in de begroting gespecificeerd zijn?

Op 1 februari 2008 heb ik de Tweede Kamer geïnformeerd over de rijksintensiveringen vanuit de betrokken departementen die een relatie hebben met de wijkenaanpak. Bijgevoegd treft u deze brief aan (TK 2007-2008, 30995, nr. 40). 

Vraag 3.

Kan de minister het tijdpad aangeven voor de allocatie van haar middelen in de wijken?

Behalve de middelen voor inburgering en integratie en het budget voor bewonersparticipatie zijn er binnen mijn begroting géén middelen voor de wijkenaanpak opgenomen, noch aan de uitgavenkant noch aan de inkomstenkant. 

Voor 2008 is een budget van €20 miljoen beschikbaar voor bewonersinitiatieven. Van dit budget komt €10 miljoen ter beschikking van de 40 aandachtswijken (zie de brief aan de Tweede Kamer, zoals genoemd bij het antwoord op vraag 2). Vóór 1 mei a.s. zal ik de Tweede Kamer informeren over de verdeling van het resterende budget.  

Ten aanzien van de extra middelen voor inburgering en integratie is niet bekend welk deel door gemeenten in de 40 wijken ingezet gaat worden. Gemeenten zijn nog bezig met de uitwerking van de wijkactieplannen. De extra middelen op het terrein van inburgering en integratie komen met ingang van mei 2008 geleidelijk ter beschikking van gemeenten.

Vraag 4

Kan de minister aangeven hoe de vertraging te verklaren is en waarom zij – terwijl we inmiddels medio april leven – nog niet in staat is gebleken om het parlement tijdig en adequaat te informeren over de financiering en de allocatie en de timing van haar voornemens met de 40 wijken?

Naar mijn weten heb ik het parlement tot op heden steeds tijdig en adequaat geïnformeerd. Ik herken me dan ook niet in de in de vraagstelling gedane constatering. 

Wat betreft de financiële ondersteuning voor de 40 wijken wordt via een nog dit jaar in werking te treden wijziging van het BCFV (zie het antwoord op vraag 1) zeker gesteld dat, in ieder geval voor het jaar 2008, voldoende financiële ondersteuning beschikbaar komt. Ook verwijs ik u naar mijn brief aan de Tweede Kamer van 19 maart jl., waarin ik de Kamer informeer over de voortgang van de wijkenaanpak.

Ik ga er van uit u op deze wijze voldoende te hebben geïnformeerd.

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

Drs. Ella Vogelaar
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