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31364
Goedkeuring van het op 21 december 2007 te New York totstandgekomen Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Verenigde Naties betreffende de Zetel van het Speciaal Tribunaal voor Libanon (Trb. 2007, 228 en Trb. 2008, 12)  

31365  Bepalingen verband houdende met de instelling van het Speciaal Tribunaal voor Libanon, mede ter uitvoering van Resolutie 1757 van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties van 30 mei 2007 

D

NADERE MEMORIE VAN ANTWOORD



Ontvangen 15 december 2008 
In het nader voorlopig verslag van 9 december jl.
 hebben de leden van de fractie van de PvdA gevraagd of het Speciaal Tribunaal voor Libanon van start zal gaan ongeacht de aanwezigheid van voldoende financiële middelen (voor ook het tweede en derde jaar) of dat de start van het Speciaal Tribunaal zal worden opgeschort hangende de benodigde financiën. 

Mede namens de Minister van Justitie kan ik hierop als volgt antwoorden. De Secretaris-Generaal van de Verenigde Naties (SGVN) heeft onlangs aangekondigd voornemens te zijn het Speciaal Tribunaal voor Libanon per 1 maart 2009 van start te laten gaan. Er zijn voldoende financiële middelen voor het eerste jaar. Voor het tweede en derde jaar zijn er op dit moment nog niet genoeg concrete toezeggingen. De SGVN is bevoegd te beslissen over de formele startdatum van het Speciaal Tribunaal voor Libanon; dit strikt genomen ongeacht of er voldoende toezeggingen zijn voor het tweede en derde jaar. Te verwachten valt overigens, dat de SGVN voldoende indicaties heeft dat die toezeggingen er zullen komen.
De Minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen 
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