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1. 
De commissie besluit de doorverwijzing van de commissie ESO (28 oktober 2008) van het voorstel voor een verordening tot vaststelling, voor 2009, van de vangstmogelijkheden voor sommige visbestanden en groepen visbestanden welke in de Oostzee van toepassing zijn, en tot vaststelling van de bij de visserij in acht te nemen voorschriften (COM (2008) 539)
 voor kennisgeving aan te nemen. 


2.  
Biotechnologie in de landbouw: expertmeeting, werkbezoek en beleidsdebat
a.
De commissie stelt vast dat de voorbereiding van de expertmeeting (14 november 2008) en van het werkbezoek aan Wageningen (19 november 2008) volgens plan verloopt.
b.
De commissie stelt voor het beleidsdebat te verplaatsen van 2 december 2008 naar 20 of 27 januari 2009. De staf zal nagaan of verplaatsing naar één van die data mogelijk is.
c.
De commissie besluit de brief van de minister van Economische Zaken van 4 november 2008 (mede namens de ministers van OCW, Justitie, LNV en de staatssecretaris van VWS) inzake de notitie “Dode letter of levende materie? Openbare orde en goede zeden in het octrooirecht voor biotechnologische uitvindingen” voor kennisgeving aan te nemen. 


De griffier van de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,

Warmolt de Boer
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